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A házszabályrevíztö
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Budapest, márczius 12.
A politikai életben az élő nemze­

déknek bűnei az utódokat sújtják. A 
bűn hő dós rendszerint a jövendőnek osz­
tályrésze.

A megvesztegetett vagy lopott 
állampénzen toborzott képviselőházi 
többség szemérmetlen vigyorgással dő­
zsöl a hatalomban, czinizmussal oszto­
zik az árulásnak rangemelési és pana­
ma konczbérein. A ,vozcklcst ráutalja a 
jövő nemzedékeire.

A világtörténelem lapjain nem talá­
lunk példát, amelyben egy megbélyeg­
zett miniszterelnök és egy pszichopa.ího- 
logikus házelnök vezetése alatt ekkora, 
rombolást végzett volna egy vesztegető 
és megvesztegetett többség, mint ami­
lyet a. magyar képviselőháznak munka­
párti többsége rövid idő alatt, az ámula­
tából felocsúdni nem tudó nemzet 
elé tár.

A. házszabá 1 yrev?zióva.l elérkeztünk 
az őrületnek paroxismiusóhoz.

A házszabályok kijátszásával az 
elnöki dísznek és méltóságnak pártat­
lan sági olympuszára csempészett elnök 
1912. június 4-ikén durva közokiratha- 
misitássail kihirdet és jegyzőkönyvbe 
foglaltat egy meg nem hozott, a házsza­
bályok értelmében meg sem hozhatott, 
határozatot, amelyben a nemzet, képvi­
selete helyett, ő maga ajánlja fel eg\r év­
tizedre az először, másodszor és har­
madszor megszavazottnak hazudott, el­
viselhetetlenül súlyosan felemelt vér­
adót s a vele járó pénzadót.

Kérkedik vele, hogy megszegte a 
törvényt. Tyukprókátori furfanggal hir­
deti, hogy bűntársaitól a délutáni ülé­
sen gyónás nélkül is megkapta az abszo- 
lucziót. Nyilván hamisan védekezik, 
mert tudnia kell, hogy ilyen napirend, 
a különben is törvénytelen délutáni 
ülésre kitűzve nem volt, s az már ennek 
okából sem ,volt húzszabályszerüleg tár- 
gyalható.

Tudta, mert tudnia kellett, hogy 
egv és ugyanazon torvény javaslat felei t 
egy és ugyanazon ülésszakban nem ha­
tározhat, a kpvisel ölni z délután mást. 
mint amit délelőtt határozott.

A délelőtt meghamisított közokira­
tot nem volt szabad délután hitelesíteni, 
mert hazugság volt, minden szava s °zt 
a hitelesítő bűntársak mindnyájan 
tudták,

. Mégis elkövették. A legmagasabb 
fejedelmi kegy lett érte a jutalom és 
Magyarországon hamisított jegyzőkönyv 
alapján sorozzák az ujonezokat. A par­
lamenti erkölcsök nagyobb dicsőség'’re 
most zártkörbon azok alkotnak uj ház­

szabályokat, akik a régieknek beszeny- 
u yezésében az ok i r a tharn isi tás tói sem 

, irtóztak.
_ ,A pártatlan elnök leszállóit ölim- 

pusi magaslatáról és beállott az ellen­
zékre nyelvet öltögető .Cleonok társasá­
gába.

b egy ver és rendőröket uszított a 
képviselőháznak eddig alkotmány tiszte­
lettel védett csarnokában a képviselők­
re. Felrúgta évszázadok drága kincsc- 
ként megőrzött, nemzedékről nemze­
dékre szállott mentelmi jogunkat.

Házelnök, pártagitátor, hírlapíró­
in fönn át,or, nepgyülési és képviselőházi 
vezérszónok, karhatalmi bajnok, az or­
szág pénzével fizetett detektív és csend- 
örhaddal őrzött vigócz lett egv sze­
mélyben.

Dicsekszik vele, hogy a törvCnyho- 
zas alkotásaira — a kormány felelős­
sége alatt — saját szégyenbélyegét süti.

_ Égre meresztett szemekkel dicséri 
/ az istent, hogy a. predesztináczió törvc- 
I nyei szerint őt szemelte ki az okirat- 
hamisításra és a népszabadságnak lefip- 
rására. Kész vérbofojtani a gyülekezési 
szabadságot és szavazat]ogot követelő 
népakaratot, mert így a megkáromolt 
isten nevében az övé marad a hatalom 
és dicsőség.

Az őt követő had rohanva siet 
nemzetpusztitó feladatának betöltésére. 
Gúnyolja nemzeti nyelvünkért vívott 
küzdelmeinket. Fegyveres palotaőrséget 
szervez a nemzet pénzén a nemzet kép­
viselői ellen.

Kíméletlenül összetöri a nemzeti 
szuverenitásnak eddig megmentett, pal­
ládiumát, amely a képviselőháznak bel- 
ügyeibe sem a főrendiháznak, sem a 
királynak beleszólást nem engedett.

Párt hatalmuk érdekében és pana­
máik védelmében cserbenhagyták teg­
nap még mell verd esve hirdetett meg­
győződésüket. amikor a tartalékosokra 
és póttartalékra Vonatkozó rezolucziót 
rutul elárulták s amikor az adótörvé­
nyek súlyosbítása elől szégyenszemre 
megfutottak s a kihirdetett törvények 
végrehajtását felfüggesztették.

Megszavaztak egy botrányos vá­
lasztási törvényt a pá rturalmukn r, bizto­
sító tisztviselők, reg alebérlők, tratikosok 
számára, de gondoskodtak róla, hogy a 
vesztegetés, etetés, itatás, terror és vá­
lasztási eljárás önkényeinek révén, a 
még megmaradt független választók a 
jövőre is bcsózhaíók maradjanak.

Modern Saturnusokhoz illően — 
nem a saját gyermekeiket, hanem fel­
falták saját szüleiket.

Kizártak a szavazati jogból egész 
társadalmi rétegeket, amelyeknek a tör­
ténelem részt juttat a hálából, amely a 
honszerzőket és honion tartókat meg­
illeti.

íme a (vesztegető és megvesztege­
tett nemzedéknek csokorba kötött alig 
néhány hónapra terjedő törvényhozása.

Az őrület még nem fejezte be pre­
desztinált szerepkörét.

.Most a házszabály van soron. Az­
után következik a választókerületeknek 
a munkapárt között való felosztása és 
befejezésül a közigazgatás államosításá­
val az önkormányzat nemzetfentartö 
múltjának temetése. Annyiszor sikerte­
lenül megismételt kísérlet után Bóes 
ezé 1 hoz ér.

Rövid napok múlva ledől a nem­
zeti dinasztia és nemzeti hadsereg nél­
kül tartományi életre sülyesztett, gyar­
mat, módjára kizsákmányolt Magyaror­
szágnak utolsó mentsvára: a házszabá­
lyokban biztosított szólásszabadsága.

Amit Tisza Kálmán még bűnnek 
tartott, azt erénynek hirdeti gróffá lett 
fia: Tisza, István.

_ Az elvek szegreakaszt’ójának első 
hajtása gyilkot fen a nemzet életgyö­
kere, a szólásszabadság ellen, hogy a: 
császár szolgálatában "örökre lehetet­
lenné tegye a nemzeti kisebbségnek al­
kotmányvédelmét.

A király által szentesített törvény­
ben szervezett képviselőházi pribékek­
nek oltalma alatt szájkosarat — kizá ra­
list, penzbüntetest kínál a képviselő­
nek, aki a nemzet jogának védelmében 
megbélyegzi az alk otm any tiprás t, a ne­
vén nevezi az oki rat hamis it ás t, vagy 
lopásnak nyilvánítja a sópanamát.

A legbrutálisabb klotűr: a, záros 
határidőhöz kötött félórás beszédekhez 
szabott költségvetés, a négy ülésre kor­
látolt m eghatalmazási törvény meir- 
íosztja az ellenzéki képviselők nagyobb 
részét a felszólalásnak még a lehetősé­
gétől is. MüelJenzékkel — pedig a sókor- 
szak kövületeiben ilyenekre is találunk 

ki lehet játszani az egész ellenzéknek 
hozzászólási jogát.

A pénzbüntetés, amely a kizárt és 
a palotaőrség által kidobott képviselőt 
még külön sújtja, olyan országban, ahol 
a képviselői tiszteletdij és a lakbér 
lefoglalható, csak egy beteg Tisza-agy- 
velőnek lehet szüleménye.

A pénzbüntetés halmozása olyan 
képviselőt, aki tiszteletdijára van utal­
va, néhány nap alatt megfoszthatja 
egész évi, esetleg egész képvisel ősé m 
idejére a megélhetésnek lehetőségétől. 
A szegény emberre vagy a munkás" kép­
viselőre elviselhettem"!I súlyos, az ecsedi 
lápszántó negyven ezerholdasokra pedig 
inger a henczogcsro.

Akinek tisztelet dija. le van foglalva, 
annak a hitelezője fizeti a büntetést.

Aki az országgyűlés utolsó negye­
dében, mikor tiszteletdiját már előre 
felvette, kerül, pénzbüntetés alá, szemé­
be kaczag a Iqvonás elrendelésének.
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A hóbort kulminácziója, amikor a 
00 képviselő jelenlétére leszállított ha­
tározatképesség mellett a tervezet 50 
aláírást követel a névszerinti szavazás­
hoz s a zárt ülés kérelméhez, de az 
utóbbi esetben még külön házhatároza­
tot is kíván.

De minek a részletezés. Ezt az egy 
pár csodabogarat csak azért, tűztem 
gombostű végre, hogy szemmellábhatóvá 
tegyem a paroxizmusnak azt a parho- 
logiai ismérvét, amely a szerencsétlen 
lelkibetegeknek nevettető aberrácziói­
ban nyilatkozik meg.

Nem az egyes részletekben, hanem 
magában a nemzeti kisebbség szólás- 
szabadságának, a mentelmi jognak és a1 
képviselői állást eddig környezett tisz­
teletnek durva letíprásában, magában a 
törekvésben és a czélibam pan a bűn.

A predesztináczió lovagja Fran- 
cziaországra hivatkozik a pénzbünteté­
sek alkalmazásánál. 

i Aid Fi ancziaország köztársasági 
alkotmányát és az általános szavazat- 
jog alapján szervezett, a választási visz- 
szaélósek ellen intézményes biztosítéko­
kat nyújtó parlamentjét egy napon 
együtt emlegeti Magyarországgal, azzal 
teoretikus vitába bocsátkozni annyit je­
lentene, mint vaknak a színekről be­
szélni.

E helyett elmondom egy ülésnek 
történetét, amelyen véletlenül ielem 
voltam.

Egy algíri képviselő a házban sér- 
töleg nyilatkozott az egyik pártról.

Rövid néhány perez mulfza kihív­
ták az illető képviselőt a folyosóra. A 
karzaton csakhamar megtudtuk, hogy 
az illetőt alaposan felpofozták. Az ülés 
csendben tovább folyt, mintha semmi 
sem történt volna.

Ezt a franczia preczcdenst ajainiom 
megérd em lett figyelő, mb évé tejre.

Da ez a házszabály csakugyan meg

lesz és igy lesz megalkotva, a,hogy ter­
vezték, ellenzéki képviselőségre csak az 
vállalkozhatok, aki előre el van szánva, 
hogy a rajta esett inzultusokat a ház 
üléstermén kívül torolja meg.

Előre gratulálok az eljövendő el­
nököknek 25-ik üléstermen kj/vül leendő 
felpofo'ztatásuknak jubileumához.

Ez lesz aztán a gyönyörű képvise­
lőház.

Megdöbbenve állunk a nemzetünk­
re váró sötét jövendő előtt.

Lerombolva, megfertőzve hevernek 
alkotmányunk ereklyéi. Kikaczagva, 
meggyalázva legszentebb hagyomá­
nyaink.

Cselekvés helyett tanakodtunk kö­
telességeink felől. Fülembe cseng a ma­
gyar közmondás: amilyen a mosdó,

( olyan legyen a törülköző.
I Az öreg Disraeli egy jó reczeptet 
hagyott reánk.

Azt ajánlja a politikusoknak, hogy 
undort keltő mesterségük eseményei­
nek és környezetüknek elviselhető,se 
czéljából minden reggel nyeljenek le. 
egy — békát.

Kezdjük meg!
Nyeljük le Lukács Lászlói,, azután 

adjuk vissza Tisza Istvánnak.
így megszabadulhat nemzetünk 

mind a kettőtől.

Budapest, márerius 12.
A fiumei kormányzó Budapesten. FóThivntn- 

losnn jelentik, hogy gróf Wickenburg István fiu­
mei kormányzó tegnap este Budapestre érkezett.

A közős hadügyminiszter a királynál. Becs­
ből jelentik nekünk: Krobatin hadügyminisztert a 
király ma délelőtt 10 órakor egy óra hosszáig tartó 
kihallgatáson fogadta.

Eszter
Irta: Paizs Ödön.

(Utánnyomás tilos.)
n.

A leány már arra is gondolt, hogy hu­
szonhétévé«. Huszonkettő és még soha ‘senki 
meg se csókolta. . . Egy férfi. . . Halkan, 
kéjesen, maga-maga előtt titkol ódzva, föl- 
sikoltott. . . Két erős, mégis gyöngéden 
puha kar szorítását érezte, n férfi meleg le­
li el le te majd az ajkához ért, a fomóság 
valósággal átrohant a testén . . . Föí- 
emelkedett, előre kapott, hogy az édes szi- 
runot elöld) tudta megnyalni, de aztán élet­
telenül, ed fáradva visszadőlt a párnák közéé... 
A \ izes, jeges-tömlők büszkén, győzedelmes­
kedve várták, a forróságot egy pillahunvás 
alatt magukba szívták, kilopták Illőié.

Eszter felsóhajtott. A lélegzete csak i 
darabosan bukott ki a száján, a sóhaját is ! 
megtörte, a vendben, a beszédre váró néma- ! 
sághan ngy hangzott, mintha zokogott I 
volna. . .

Már fájdalmai is voltak. Először csak 
fejet bántották: belülről valami szét akarta 
feszíteni, de aztán nehézség ült a két szaba­
don büszkélkedő, fölfelé törő mellére és ha­
talmasan nyomta lefelé. Most a karját szo­
rongatják . - . jaj, már különbséget se tud 
tenni, csak fáj, csak fáj, csak kínoz va­
lami. . .

A feje majd széjjel locscsant, de már 
rom is fájt. A gondolat, amely eddig ti tok- 
Lau kínozta, annyira uralkodni kezdőit,

Lcrs Vilmos államtitkársága. Mint a hivata­
los lap mai száma közli, a király a kereskedelmi 
miniszter előterjeszt csere d r. TjPts Vilmos mnn isz- 
teri tanácsosunk az államtitkári czimet adomá­
nyozta.

olyan ellenségesen lépett föl. hogy már-már 
nem is sebezhette meg. . . Reszketett, mint 
egy kis gyerek, de védekezni elletne nem 
tudott. . . Igen, a jövő, a jövő, nem hozhat 
semmi újat. Valakivel, aki jöhetne, soha 
össze se akadhat. Az egyik nap hozzáragad 
a másikhoz, teljesen egyforma, soha semmi 
változatosság. Még a legkisebb lelki szen- 
záczió sem, a reményt is elvesztette. . . Édes, 
hozzájövő szavakkal soha se fogják fél- 
álomba szundi tani, az ajkára forróság soha 
se fog kerülni, a titok, amelyeket szavakban 
és elmondásban mar ismer, de éppen e®ért 
m<\g mii-ztiknsiihbak, sohase fognak meg- 
nyilni előtte, férfi, férfi, igazi, hódító és 
brutális sohasem fogja elkábiitnni, megnevet­
tetni, megsiratni.

A korbácsütésok folyton zuhogtak, estek 
a határa, A gondolatok, minél tovább fog­
lalkozott velük, annál joblAm kiélesodfek és 
szöggé váltak, odaékelődt(de a szíj közzé. 
A korba es ütések suhogtak, néha már azt 
hitte, hogy a vér is kiszikkadt a hőre alól s 
jóleső, meleg zuhany ömlik le végig a lídi­
ffer i nezén.

Most megint Gizi jutott az eszébe. 
Előbb a láz egy pár rózsát kinyilasztott 
mindkét ore zaján, ,]<> most a sápadtság ismét 
elhervasztottn őket. A düh a fogsorait is ösz- 
szevertc: az nssz'.uyrn haragudott. Miért 
ment cl. Miért? Azt még meg tudta érteni, 
ha ő valahol felhajszolna egy revolvert, i 
vagy inéregiiveget tenne a kis szekrénykére’ i 
de ő, ő, aki boldog volt és nagyszerű volt az ' 
élete,^ miért rohant el ? . . . A keze ökölbe : 
szaladt, most meg a koporsóba is belé tudott 
\olna vágni, a halott asszony koponyá ját i

A magyar házszabály.
Irta: Bakonyi Samu

Budapest, márczius 12

A képviselőház tanácskozásainak 
szabályozása a legszorosabb összefüg­
gésben áll a választói jog reformjával. 
Ebből a benső kapcsolatból következne, 
hogvr mikor az ellenzék a munkapárti 
házszabály-javaslat ellen lmrozos állást 
foglal, tulajdonképpen a választójog bo 
csületes reformjáért vívott küzdőimé- 
nelc egyik ütközetére készül.

Az ellenzék és az ország egész elfo­
gulatlan közvéleménye osztatlan egyér- 

' telemben úgy fogja fel a választójogi re­
form ezé Íját és lényegét, hogy az a nép- 
képviseleti rendszert a mai üres és ha­
zug látszat helyett komoly valósággá 
tegye. Hogy az ország képviselőházá­
ban ne csak forma szerint nyilvánuljon 
meg a nemzet akarata, hanem hogy a 
páriámét határozatai a nemzet (valósá­
gos többségének az akaratát juttassák 
kifejezésre. Ezt a természetes őzéit, a 
parlamentarizmusnak ezt a sark tételéi 
csak az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztójog törvénybeiktatásával lehet el­
éírni. Ez volt ebben a kérdésben a frin­
ge ti on sépp és 48-as párt pro gramm ja 
kezdettől fogasa és ezt tette magáévá, 
ezt, pecsételte meg tegnapi ünnepélyes 
határozatával újból is az ellenzéki pat­
tok szövetségre.

A június negyedikén elkövetett el- 
rcki merénylettel erőszakba fojtott par­
lamenti elleni állásnak éppen az adott a 
politikai erkölcs legfőbb törvénye sze- 
1 int léi jogot és tápláló erőt, hogy olyan 
kép vi s e 1 ő h á zb an. amelyből egész osztá­
lyok ki vannak zárva, amely tehát már 
csak ennélfogva sem tekinthető az 
egész nemzei egyetemes képviseleiétiok 
— nem is szólva most a visszaéléseknek 
ama feríöjérol, amelyből tagjai nagv

szétverni, a csontjait, mint a le-gnagy-cibb 
mmdeet beleim jitani a szxdlre. . . Miért ment 
el, miért? . . A koponya, a csontváz szóle- 
sen vigyorgott. . . A száj elhúzódásában 
benne volt a jóllakottság, a puffadt ember 
oktalan büszkesége. . . Elég volt, elmentem, 
mert a sok nyájasság, jóiét elrontotta n 
gyomromat, meguntam a minidig nyárt, több 
jó nem jöhetett. Jó vacsora után szívesen al­
szik az ember. . .

Eszter areza piros lett, égett, mintha 
megütötték, megszegvén vitet ték volna. A 
tehetetlen düh is forralta, a harag már a 
kirobbanásig jutott el, az éhes ember meg- 
töni, elhaló tekintetével nézte az oktalanul 
IHÜTeszkcdő hőséget, a lelke mélyén már for­
radalmi lángok kezditek éle Ini, az élv-ge-let- 
lensóg, a lázongás már az egész testét is pl­
ural ta, csak a szája nem pattant még föl, 
b'>gy kemény szavakba öniö'1,1 n, hogy, az 
égő gondolat formát, kifejezést öltsön.

Es mi. . .? • A belső verekedése végre 
erre a két szóra tárna szkod ott. Ebbe aztán 
erőstül belekapaszkodott, nem is akarta többé 
elereszteni. Az előbbi harezai kissé crőtle- 
iud\, gyöngék voltak. Csak negativ alapjuk 
volt, ha másnak ngy, nekünk miért ne és 
nekem miért csak a szomorúság. . . ])<> mo-t 
már bele 's kapiiatott valami hibába, valami 
p07.itív dologba. Önző volt az elment asszony, 
nagyon is önző. Azzal nem gondolt, az kknl 
nem törődött, akiket itt hagyott. . . Az 
ura. . . az ura. . .

Ez a szó erősen eléje állt. Megakasz­
totta gondolatai további futását, . . Az 
ma. . , A menj asszony lelkesedő, dicsők vő 
hangját megint hallotta, de ebbon a lituigu-
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részének mandátum a keletkezett az 
ilyen hamisított páriáimén then a kisebb­
ségnek feltétlen kötelessége a legszél­
sőbb eszközökkel is küzdeni azért, hogy 
kezéből a szívós, elszánt harcznak 
egyetlen egy fegyvere se legyen kiüt­
hető.

_ Hasonló helyzetben mindenütt a1 
világon ez a parlamenti ellenzék köte­
lessége. És ezt a kötelességet fokozott 
mértekben kellett nekünk, a magyar 
képviselőhöz ellenzékének teljesíteni. 
Mert Magyarországon a nemzeti akarat 
parlamenti meghamisítása még azt ai 
sokszor végzetesnek bizonyult veszedel­
met, is felidézte és állandósította, hogy 
az állami szuverén it ás két tényezőjének, 
a. királynak és az országgyűlésnek a 
hat a Ilma között az egyensúlyt teljesen 
felforr!ittttta. dobban mondva, a mi dol­
gaink szomorú fejlődése rég elvezetett 
odáig, hogy az alkotmányos Magyaror­
szágon immár csak egyetlen hatalom 
van. az uralkodó akarata s a töpvénv- 
hozás másik tenvezője többé alig egyéb, 
mint ezen egyetlen hatalom ellenmon- 
dast nem is engedő parancsainak enge­
delmes, szófogadó szolgája. Nyilvánvaló 
most már az egész müveit világ előtt, 
hogy a magyar parlament odáig sülvedt, 
ahol nem is lát már egyéb feladatot 
maga előtt, mint azt, hogy az uralkodó 
parancsait holmi hazug alkotmányosság 
formájába öltöztesse. Ez a Tegmegalá- 
zóbb lakájszói gálát marad ezentúl a 
magyar „népképviselet“ szánalmas sze­
repe.

Eddigi küzdelmeink során ez ‘ellen 
a szégyenteljes szerep ellen kellett a 
túltengő királyi hatalommal szemben a, 
házszabályokban a kisebbség rendelke­
zésére álló fegyverekkel) a parlamenti 
ebentjá!!ás kötelességét teljesíteni. És 
ezeket a fegyvereket mindig is csak 

'olyan kérdések miatt vittük harezba, 
amelyek a nemzetnek pénzben és vér­
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ben való túlterhelése körül forogtak és 
amelyeknek a fejedelmi hatalom kíván­
sága szerint váltó megoldását csak úgy 
tartottunk megengedhetőnek, ha egyben 
legalább törvényes nemzeti jogaink és 
államiságunk érvényesítésében is meg­
felelő előlialadást tehetünk.

Kötelességünk volt tehát ezekben 
a kérdésekben a legszélsőbb ellentállás 
os legelsősorban kötelességünk volt ezen 
kérdések keretében is azért küzdeni, 
hogy a magyar képviselőház ne lehes­
sen továbbra is az abszolutizmus kopott 
alarcza, hanem alakuljon át a, nemzet 
valódi többségének képviseletévé. Ez 
volt a ezéhmk és soha sem. csináltunk 
belőle titkot, megmondottuk nyílt ülé­
sen nem egyszer, teljes nyomatokkal, 
hogy mihelyt biztosítva lesz ennek a. 
czélnak az elérhetése a választójognak 
olyan reformjával, amely minden kétsé­
get eloszlat az iránt, hogy a képviselő­
házban a nemzet {valódi többségének 
akarata jut kifejezésre: mi is készek 
vagyunk a tanácskozási rend olyan uj 
szabályozásában közreműködni, amely 
a, népparlamentben megnyilatkozó való­
ságos nemzeti akarat érvényesülésének 
útját szabadabbá teszi.

Becsületes házszab ályrevi zió, ele 
csak becsületes választói joggal kapcso­
latban. Ez volt a függetlenségi és 48-as 
párt jól megindokolt álláspontja.

Most pedig csináltak olyan válasz­
tójogot. amelynek bevallott czélja az 
eddigi becstelen állapotok fenni áradá­
sának, az eddigi ál-alkotmányosság, 
pártabszo!utizmus és osztályúval ómnak 
a biztosítása és megszilárdítása, a ma­
gyar nép szocziális fejlődésének meg- 
gátlása és a demoíéraitiilous haladás kul­
turális és gazdasági áldásainak akadá­
lyozása. És csinálni készülnek most 
olyan házszabályt, amelyről eleve el­
mondhatjuk, hogy örökre lehetetlenné 
fog tenni minden ellenzéki akcziót. A

gróf Tisza István képére teremtett elnö­
kök ezzel a házszabálylyal későbben 
vígan és gond nélkül szolgáltathatják 
majd az önkényuralomnak az ,,alkotni,i- 
nyos“ asszisztencziát. Nyugalom lesz 
ezentúl és csend. A magyar képviselő­
ház fogja be a száját és szolgáljon to­
vább császári urának.

Ilyen {választójog betetőzése csak 
ilyen házszabály lehet. Megcsinálják ezt 
is, mint a másik nép- és világosaidat; 
megcsinálják maguk közt, önmaguknak. 
Czéljaikhoz méltók az eszközeik. El­
végre a gyilkosnak gyilok kell, vagy 
hurok. A mi czcljaink tiszták és éppen, 
azért fegyvereink is becsületesek. A, 
„többség“ czélja, hogy a maga jograbló 
választójogának tisztátalan élvezetéi 
ennek a siralomházba való házszabály­
nak a. segítségével biztosítsa.

Perverz hatalmi tébolyukban ám. 
halmozzanak gazságot gazságra. A nem­
zeti becsület hóhérai megérd omlett sor­
suk elől nem fognak megmenekülni!

latiban az azelőtt elmondott szavak varázsa 
eltűnt, ngy csengett., mintha elkényeztetett 
gyerek mutatná a bátyúját. . . Becsukja a 
szemét, lia lefektetem, aztán megint felug­
rik: ngy, ahogy én akarom. . .

És a szegény ember most ott fekszik a 
cserben hagyott agyban. Hideg neki min­
den, az asszonytól ez is csak szeszély, egy 
ideges pillanat volt. Elmegy, gondolta és 
tényleg be lefeküdt a koporsóba. . . A más­
kor olyan forró, vágyaktól telített leli el lé­
tül; tői illatos ágyban, épp ngy mint Eszter­
nek, — kegyetlen kezek jég tömlőket rak­
tak . . . Épp úgy, mint Eszternek . .

A leány gondolt egyet, átvillant valami 
az agyán. Ijedten lendült föl a teste, a ke­
zét önkénytelenül tiltakozóén maga elé 
emelte, megremegett a merészségétől. . • 
Hogy is gondolhatott ilyent, hogyan? • • • 
I>e gyönge volt, az ujjai szét máitok és a hé­
zagok között látta az előbbi képet. . . A két 
ágy__ a férfié és az övé — megindult, egy­
máshoz Kiadódott, összeütődött, ö.-.szeesóko- 
lófl-zott. . . hiszen olyan egyforma a sor­
suk. . . Eszter sild tani akart, do az éles han­
gokat elfogta az öröm és megfojtotta. . . 
Remegve várta, hogy m,i fog történni, jön 
a férfi, már ölel, az ajka, jaj, éles. de má­
mor! tó gőze is van, kábulok. . .

Úgy nézett aztán körül, mintha mély 
álomlx'd ébredne. Jobbra fordulni se mert, 
csak az. ujjaival tapogat ta, hátim ott vau az 
ágy, hátha mégse álom volt.

Aztán már bizonytalanul és gyáván, de 
mégis megpróbálta 1k nczolgatni az előbbi 
gondolatát. Szűzi el zárkózottsága ugyan 
folyton fenyegette, d - é)>pen ez a tiltakozás

izgatta. Más kérdések is tolakodtak hozzá. 
Igen, miért nem, hátha? . . . A szavak, a 
bennük rejtőző támadások rája roharataäc V-3 
védekezni alig tudott. Annyira jutott már, 
hogy tovább nem bírta ezt a rémes küzdel­
met, elkiáltotta magát:

— Nem!
Éz a pár Hang erősen "és nehezen, dara­

bosan esett ki a száján, mintha az utolsó 
védekezését hajítaná el magától. Erőtlenül 
sóhajtott, érezte, hegy vesztett. Alattomosam 
és cr\ml már régen a kérdések mögött buj­
kált, csak a kellő időre várt a csábítás, n 
mely most megragyogtatta ezer szépségét:

Ez igaz is lehet, ő és te. . .
A leány hátra hajtotta a fejét, mintha 

kiloptak, kihúztak volna minden erőt, min­
den ellentállást belőle. Belebámult az üres 
levegőbe. A megígért gyönyörűségek ra­
gyogtak. A kénye lesi, a mulatságok elkép­
zelésének valóra váltása, a férfi, a titkok 
nyílása. . . Meleg volt a szobában, a falat 
szőnyegek ízzasztották, a sarokban, a panda- 
gon suttogó, finom selymek ringatták át a 
még álmodni so mert, paradicsomiba, a bőség­
től, a gazdagságtól, a szépségtől roskadozott 
a szoba. . . A feje a férfi öléiben. Nem beszél, 
nem szól egy szót sem, de a szeme imádóan 
villan, -t tekintetét lesüti, gyönyörrel adja 
meg magát a nő szépségének. . . Nem moz­
dul, semmit sem csinál, de szinte minden 
tagja kiabál: boldog vagyok, nagyon bol­
dog. . . És ez az olragadbttság adja meg 
Eszternek az ő boldogságát- . ,

A harci j<
— Bevonni a Házba az ellenzék. -A 
Leszámolás a sópanamistákkal.

— Saját tudósitónletól. __
Budapest, márczius 12.

Akármilyen 'kínosan is érinti a kor­
mányt és a sópártot: oh ellenzék minden bon­
tó kísérlet daczára is egységes maradit és egy­
ségesen folytatja a kérlelhetiem hairczot a bii- 
mös. korrupt rendszer ellen és a becsületes 
választójog meg,valósításáért. Holnap a kép- 
viselőbáahan lesz alkalmuk a többségnek és 
ezinikus vezéreiknek tapae®talniok, hogy 
mily komoly elszántság hevíti a demokráezia 
igaz híveit. De ez a parlamenti inczidens 
csak kiinduló pontja a megújított küzde­
lemnek. Vasárnap Budapesten hatalmas nép-1 
gyűlés lesz, majd végig fog terjedni a láng 
az egész országon s minden becsületes em­
ber vállvetve fog csatára sorakozni a reakezió 
fekete eerege ellen. Addig nem lesz nyuga­
lom. míg a haladás ügye diádéira nem jut.

Mai Híreink itt következnek:

i A szövetkezett ellenzék értekezlete.
Ä szövetkezett ellenzéki pártok szerdán este 

hét órakor közös értekezletet tartottak a függet­
lenségi és 48-as párt körhelyiségében, melyen n 
függetlenségi és 48-as párt, a 48-as függetlenségi 
Kossuth-párt, a néppárt és a pártonkivüii függet­
lenségiek csoportjához tartozó képviselők rendkívül 
nagy számban jelentek meg.

Az értekezleten Justh Gyula elnökölt, a Jegy­
zőkönyvet Szmrecaányi György vezette.

Justh Gyula elsősorban elparentálja Bi- 
nyovszl-y Sándort, gróf Vay Ádámot, Ábrányi Kor-, 
nélt. Majd így folytatta:

— Móltóztatnak tapasztalni azt, hogy a tör­
vényellenes zsarnoki önkény nem hogy nlább- 
hagyna a kormánypárt részéről, do napról-napra 
azt látjuk, hogy mindig erősebb és erősebb lesz. 
Most csakis egy dolgot kívánok kiemelni és ez: az 
a per, amelyet Dcsy ellen indított Lukács László, 
(Felkiáltások: Éljen Dcsy Zoltán! Zajos éljenzés 
és taps.) ez a por azt a tapasztalatot hozta ne­
künk, hogy ma már a bírói függetlenség sem biz­
tos ebben az országban. (Felkiáltások: Úgy van!) 
Hiszen csak most újabban mit, tapasztaltunk ? Ta­
paszt,aljuk azt, hogy ebben az igazán szégyentelj s 
perben azt a szakértőt, akit a bíróság a becsléssel 
megbízott, előléptette Lukács kabinetje. (Felkiál­
tások : So von kívül I Gazság!)

Gróf Zichy Aladár: Arczátlans&gl
Justh Gyula: A másik az, hogy Lukáei 

László megfelelő rendőri fedezet éis rendőri k;e, "rig, 
mellett, most amikor éppen arról vau t-zó, hogy

V—
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• királyi táhla döntsön afelett, kik legyenek bírái 
ennek az ügynek a táblán, elment egy nagy irat­
csomóval, amelyet egy szolga vitt utána, n királyi 
táblára és ott tanáosokozott a királyi tábla o!nő­
kével. Bocsánatot kerek, ezek mind olyan jelensé­
gek, amelyek nem azt bizonyítják, hogy Dósy a 
bűnös, hanem, hogy Lukács a bűnös! (Hosszan­
tartó helyeslés; megbélyegző közbekiáltások.) Ak­
kor, amikor ilyen váddal áll szemben, még annyi 
szó illőre ni őrzőt sincs bon no, hogy félrevonuljon vs 
a bizonyítást megengedje. Ellenzéki társaink kö­
zül Ar.drássy, Apponyi és Zichy Aladár a vádat 
Írásban megismételték és mindez ideig még szó 
sincs arról, hogy a sajtópert megindítja ellenük, 
sőt lukács kijelentette, hogy esze ágában sincs az 
illetők ellen sajtópert indítani. (Derültség.) Ez 
oly botrányos ügy, amely nemcsak Lukácsot, de 
egész Magyarországot kompromittálja. Ha ez más 
országiban történt volna, 24 óráig nem maradha­
tott volna a kabinet helyén. (Elénk helyeslés.) 
Egy részé annak a bizonyos pénznek a választási 
kasszába ment, tehát el lett vonva az államkincs­
tártól, amelyből azután hasonló móddal és eszko 
zökkel összehozták ezt a szörnyű többséget. (Fel­
kiáltások : Banda!), amely keresztül gázol
közsznbadságon, pari amentáriznmson, tisztessé­
gen, becsületen, csak azért, hogy továbbra 
is megmaradhasson a hatalmon és folytat­
hassák a maguk üzleteiket (Felkiáltások: Éz a 
fő Sráluk!), hogy folytathassák panamáikat. Ilyen 
xiezonyok között, amikor látjux, hogy hoznak egy 
vá-iasztási törvényt, amely, igazán mondhatjuk, 
a szabad választási rendszernek teljes kijátszása, a 
mely teljesen távol áll az általános szavazati jog- 
lók ' ilyen viszonyok között a harezot kettőzött 
«rovel kell folytatnunk. (Szűnni nem akaró taps.) 
Küszöbön áll a házszabályok szigorítása. A munka­
párti tervezetben a legnagyobb vandalizmus nyil­
vánul meg, amely ellen nekünk a legnagyobb éri- 
yesstggcl leli állástfoglcdnunk. Ilyen szigorítást 

még akkor is, ha az általános, egyenlő és titkos 
szavazati jog behozatott volna, mellőztük volna. 
(/Cajos helyesles.). Ami május 23-ika, Tisza elnök­
ke történt választása óta történt, az mind törvény- 
telcnul erőszak alkalmazásával történt. Kagvori 
természetes, hogy czekután az ellenzék a legua- 
gyob felháborodásában nem parlamentáris eszká 
sokéi alkalmazott. Amikor a hatalom részéről a 
parlamentarizmus teljesen fércdobatott, akkor a 
nem parlamentáris eszközök is jogosultak a képéi- 
selohazban, sót kötelességét mulasztotta volna va-v 
mu osztana az ellenzék,.<*,* alkalmazná, ezei« 
a varia’ afl^nnvromhoJÓ kormány ellenében s
töbTséarn ír* n'm' ehét a lop lóban aláásó 
tohxscg ellen olyan eszközt, amilyent jónak lát.
(Hosszantartó es szűnni nem akaró lelkes tens 
es eljenzes.) Lehetetlen az, hogy az országnak a 
nemzetnek erzese ne velünk legyen! Mert ha ’az 
ország ezt a törvénytelen és korrupt rendszert tá­
mogatná, ak.x-or sajnos, elmondhatnők, hogy el 

°rt?á-g" Mindezcket tagnap latba véve
Irán 1 hl' ‘I tCgnaP ttl6st tartott és több 
ránybau hozott határozatokat. Tgy elhatározta 

miszerint a szövetkezett ellenzéknek azt r 
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nuljanak he a képviselőházba. (Zajos helyeslés 
per ezek ig tartó lelkes tape.) J '

Végül felolvasna a bizottságnak a'választójog; 
Wrol szoló határozatát ie. Percéig tartott J. 
o jenzes.es tape, minek lecsillapultával Justh Gyula 
elnök k,ejelentette, hogy az értekezlet « intéző-bi- 
zottsag javaslatát egyhangúlag magáévá teszi Ez­
zel az értekezlet Justh éltetésével véget ért

az ügyvédséget ezen imm if es ztáozi óra a jogtisztc- 
let parancsa kötelezi mindazokkal szemben, akik 
a közhatalom birtokában a jog erkölcsi szabályai 
ellen oly súlyosan vétenek.

Dr. Oppler Emil arra mutatott rá, hogy az 
ügyvédi rendtartás 19. szakasza alapján az ügy­
védségnek nemcsak joga, do kötelessége a jog­
alkotások panaszolt. visszásságait szóvá tenni.

Többek felszólalása után az értekezlet az elő­
adói indítványhoz egyhangúlag hozzájárult.

Az értekezlet lelkesedéssel vette tudomásul, 
hogy a határozati javaslat mellett a kamarai köz­
gyűlésen dr. Vázsonyi Vilmos is felszólalni készül.

A vasárnapi budapesti népgyülós.
A szövetkezett ellenzéki pártok a szo- 

cziáldomokrata párttal, a Választójog Orszá­
gos Szövetségével és a Demokrata Klórról és 
az általános, egyenlő és titkos választójog hi- 
veivel vasárnap délután 3 érakor a Vigadó 
termeiben nópgyülcet fognak rendezni. A nép- 
gvülésen Justh Gyula fog elnökölni és a gyű­
lés rendezésében résztvevő pártok részéről egy- 
egy szónok fog beszélni. A nópgyiilést bejolcn- 
tö kérvényt dr. Bródy Ernő orsz. képviselő 
ina adta át a főkapitánynak a népgyülós tu- 
domásulvételo végett. A főkapitány válaszát

, ,, , ------......... —u, s.uuen I a1 fogja tndatni a bejelentők-
minden kérdezés és jelentkezés nélkül exm íf- A ncp^llés előkészítőse tárgyában e hó

;/ : 13"an- ceu tör töltőn este félhét órakor a Köz
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nincs megkötve, mindenki saját belátása sze­
rint cselekedhetik. A lmrczos tábor hatalmas 
tüntetést tervez, amelynek a fömotivuma az, 
liogv sem az elnökség törvényességét., sem a ta­
nácskozási rend kötelező erejét el nem ismeri, 
ahhoz nem .alkalmazkodik. A kisebbséf/ pont 
tízkor cl fog helyezkedni a teremben s nem tö­
rődve azzal, ül valaki az elnöki emelvényen 
va<jy sem, szónokot fog dili tani, aki azonbanI 
előzőén sem az állítólagos elnöknél vagy jegy-* 
zóncl jelentkezni nem fog és azt sem fogja ie-í 
kmtetbe venni, hogy a napirend első pontja a 
megszavazott javaslatok harmadik olvasása, 
mert a törvénytipró többség és az elnökség in­
tézkedéseit nemlétezőknek kívánja feltüntetni.

Az ellenzék szónoka Mezőssy [Béla lesz, 
aki lehetőleg rövidre fogva e minél nagyobb 
gyorsasággal fogja majd felsorolni a Désy- j 
perből, jól ismert Lnkács-félc bűn-lajstromot, ! 
amely eddig a Ház elé nem került. Ha a mun- ! 
kapart és az elnökség őt. megakadályozná az ’ 
egesz beszéd, elmondásában, utána szintén I

újabb ellenzéki szónok folytatja majd a Iá- 
madast a bünlös rendszer kreatúrái, a sópana- 
mistak ellen. Ettől egy harmadik, negyedik, 
ohxltk szónok fogja átvonni a szót, s mind­
addig fogja követni egyik felszólalás a mási­
kat amíg az elnökség ne,n nyúl ismét az erő­
szak alkalmazásához. Az ellenzéki szónokok 
CZ°k Wlck: Palugyay Móricz, Zlinszky Ist- 
van t'syhr, István, Eitncr Zsigmond, Fern- 
p *; Justh János, Polönyi Dezső,
Path Endre, Huszár Károly, Szmrecsányi 
Gáorg,, Zboray Miklós ds mások. Ezek bc- 

ZfC l fl>gnak mindcn elnöki intelem, rendre-

°llen6r- mintha «rróf 
m't • u nm angJ?,t n0m is hallanák. Szá­
tok° azonban a munkapárt zajongó til-
ser,me,y- íKvcicz“i ** «4^ I
kellemetlen igazságokat.
„ S. min! li20“TW- k*T . körmi,,t «,!
vetni wí k’rl,«totoi=™=l f«t v<«t |

... keiiemetlen m.nifcezMcziönak. Pavlik

' ^ v . 1«V/ U W1 ti ix^^l
]>onti Demokrata kör (VI. Teréz-kürut 7.) he­
lyiségeiben a főváros küllönbözö kerületi körei 
társulatai, egyesületei dr. Vázsonyi Vilmos 
törsz, képviselő elnöklésé vei előkészítő érte­
kezletet tartanak.

Megszeppent a sópárt.
— Holnap soron a házszabályra izió. _ 

Parallel ülések karhatalommal.
A munkapárti duma ülése. —

Budapest, máreziua 13.
Az ellenzék tegnapi harezias (határozata 

nagy megrlobbenést keltett a munkapárt ve­
zetőségének amely már azt hitte, hogy min­
den további kardcsapás nélkül viheti keresz­
tül összes büntet terveit. De nevezetes hogv 
minden kormanyukáz és elnöki parancs clle-
Z7 '8 Mkr!45. —kapart! képviselő vcqő- 

. ' ' a dclol°tfc esszo a dumában, s majdnem 
"ZíX7:. hiányzott, — a többség kisebbik fele Ez 
a tömeges abszentálás a legjellemzőbb tünete

Nagy tüntetés a Házban.
A szövetkezett ellenzéki pártok s a demo- 

kratak holnap reggel bevonulnak a képvieelö- 
haz.ufe-ere amelynek a napirend jére a klotü- 
ros hazszabalyreviziót tűzték ki Tiszáék. Az 
l keszii]ő agresszív tüntetésétől távol
tartják magukat gróf Andrássy Gyula és hi- 
vei valamint a diszidensek. A vezérek közül
\lh I °r0nCZ ,CSaMdi Svász. .gróf Apponyi 
n uí - ^ nmekének megbetegedése, gróf 
Batthyány Tivadar grogykezelése miatt nem 
jelenhet meg. Az intéző bizottság körülbelül 
nyolcban usque száz ember részvételére szá­
mit. A ma est, közös értékérten majdnem 
hetvenen vo tak együtt, távirat, levél s üzenet 
nt an kezel buszán tudatták, hogv holnap reg­
gelre okvolonul ott lesznek a Házban.

Az ellenzéki képviselők holnap reggel már 
íolkijenczkor találónak , „cTOá,,i tó/boTl 
■men. minden további érteke«, „akiil. Iir |

a rendőreivel ismét meg for ...» i —-0™     a legjeuemzöbb tünete
romben, mire az ellenzék-a« erőszni-előí Ukhf<^ í rélzi^,"!!"- lgIkfífiiil a munkapárt, józanabb

— «Ív, alkalmat ,,„*'0 7 ' " * ">nCn^',riis Hitikí-
™ml„i , forte,mek
Jgy’ Programmszerüen le fog-e zajlani 
sze előre meg nem ál]nn)-t, /» JlnUI’ az l>°r-
hdl azzal, hogy cg,- 5 ?'^ Száinolni
élelmesebbé fajulhat a helyt? 
denesetre meek,dórt; , Uc azt min-
kapárti dunn o- • -• . ° Äk' hogy a mun-

r,=r.......

ma cs a ^latnai srauezigság . so-jia-

A választójog revíziója.
hangt tuldTá Zgtt? kÜnbW' Vlénk 1 
Wül«eőn*’k határoz.^^/^ k8i*
3— ft munkapárti Ház..

VISSZ-

jói sít?8S2aVay0U *álat'“Mi javaslat í hoinapra!

, Glxrf Isív<in, a geszti diktátor természc-
utdD r!:nfee7mln,lcn °h»késziiletet, hogy az 
<hdso pillanatban ne húzzák keresztül számi-

í -Trti'. /ha. hozhassa a klotürt is. Tcrmé- 
sé<W fhVr" f‘r * ,ma Ferenez rendőr-Sölí t 11 1>ihari «Ikotmánv^súg

I Ähr8!“' f AcU,al JÓZ*of háznagaC
I Póal. Több, közt elrendelte az óvatos elnök 
; nó ‘l (arzal1 -levőket ne a háznngyi hivá- 
j íd'ják ki’éti01” v chrki tanaC80s imdájáhan

ld ;. -j -I)n "u- W.V *em mertek tölá>et ki- 
! ál t (rV rynvl 8 hamarosan kitették a
! &S j0gy d%VüU-“ M a hdy

Xagv karhatalmi intézkedések törtőn-
■órgeii, JUíasiat ”W‘Ó. j Tjj -^»upra A geszti még „ y,

es évül, I-,-- - • merénylets fc3Ulfkt‘*esi jog mcffr/.riów'.nr.l- t .......... -•
a, minden jogfejlödési törvényt me Fv v:'ot,'i- 
vnl asz t/i jogi szájjá Ív óz ii n su/ojo korvs /«s '»rAkffln; “ T;::h, m.
erőlyv-s tiltakozását óppoty’ szenmVr"* A’m",h l' 
ki, mmt azt a június 1 -|-j , j l.'csyn váltják
szerte err.^,1.. :!lS /“h* Tnramcnt, csiny ország.szerte eredőién^ezte Ind'itv-ínV''"10”1 \ l’5'",V firs!!aff- k”lv- « Ívi ÍcJmTe *?,lr"- 
foizusokflt ditélo liniflrosnii i.ivisialeí líe J"''
kát. utaoitso. i n k,Jeluleudő szűnő.

Dr. hegt János (Monor) azt fejtegette, hogy

III ■ ’Sri ng utH Hgünn
' 1 ll,lz tisztviselői és szoln-tÜ 7ft0 hnln,,p »SF1 félnvolez Sí 

szolgalatban állanak. A *képviseh"»Íiázhoz Zr!
Altokat mar ma este lezárják ólt 

reggeli hét óró, -1 1 .'".lak és holnap~ < y’h rsak a fobejaró marad nvit-
'a. A rendőrséget es eset,,/. l*^
lyiségekben, a félemeleten és ' ' n [»nczehe- 
dőtt helyezik cl. GZ r nokh szob'1
sópáitiak''arról ^1? f^tak a 

’ UOía kl no fogyjanak az
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időből. Péntektől kezdve parallel üléseket tart 
a. Ház, délelőtt tíztől kettőig, s délután négytől 
esti nyolcz oreng. Az erre vonatkozó ind it- 
ványt, amely Holott a holnapi liléé vegén egy­
ezem szavazásai döntenek, ma a következő 
képviselők nyújtották he: gróf Khuen-Hcder- 
ráry Károly, báró Lévay Lajos, Kenedi Géza, 
Nagy Sándor, SzenHványi Gyula, gróf Lázár 
István, hm nem issza. * Lajos, Szepesit ázy Imre 
és Recht ik Gábor. A folyosón a hírlapírók 
megkérdezték a munkapárt elnökét, mi a 
szólja indítványával, amire a volt miniszterel­
nök ezt mondotta:

Som mi egycb czelja nines a párhuzamos 
»léseknek, mint az, hogy szombatra, készen aka- 
*w”k lenni. A házszabályok revíziójához nyilván 
8r* szónok fog jelentkezni és nem szeretnék, ha 
esetleg- szombaton túl is együtt kellene marad­
nunk. Ezért pénteken délután is ülés lesz. só'5 
eseteg szombaton délután is, ha szükség volna rá.

A folyosón Lukács László miniszterelnök 
Is megerősítette, hogy a parallel illések elren­
delésére o»ak azért van szükség, mert a hus- 
'ttj' ünnepek előtt el akarjak intézni a napi­
renden levő kérdéseket.

A mai illés igen rövid időig tartott, s jó­
formán felszólalás nélkül r-1intézték a napt- 
rend minden pontját. Az ülés vegén a minisz­
terelnök visszavonta a még le nem tárgyalt 
összes javaslatokat s az elnök kitűzte holnapra 
a h ázc zabáiyre víziót.

Készletes tudósításunk a következőg
Gróf Tisza István elnök féltizenegykor meg­

nyit ia az ülést.
o’agy Sándor, a zárszámadási bizottság elő­

adója terjesztette be a bizottság jelentését, az 1007. 
és TDOS-jki zárszámadásokról.

Az elnöki jelentősök során bemutatta az elnök 
az Girlandon megválasztott báró Dániel Lajos man­
dátumát.

A napirendre áttérve. Varga Gábor előadó is­
mertetése után felszólalás nélkül elfogadtatott a 
kisajátítási törvény kiegészítéséről szóló törvény­
javaslat. Ugyancsak felszólalás nélkül fogadták ei 
Hoványi Géza előadásában a Japánnal kötött ke- | 
reskcdelmi szerződés beczikkelyczcscről szóló tör­
vényjavaslatot.

Elnök bt jelen tette, hogy gróf Khii<\n-Hódev- 
vóry Károly és társai indítványt adtak be, hogy 
a képviselöház márczius 14-útöl kezdve naponként 
két, ülést, tartson, délelőtt 10-töl 2-ig és délután 
4-től S-ig. Az indítvány felett a holnapi ülés végén 
döntenek.

Ezután folytatták .a napirend tárgyalását.
Az Adria magyar királyi tengerhajózási tár- 

íulat.ral kötött egyezmény boczikkclyezr-séröl szóló 
törvény-javaslatot Debierzky Sándor előadó ismer­
tetése után felszólalás nélkül fogadták el.

A gazdasági cselédek és gepmunkások bal­
esetbiztosítása ról szóló javaslatot Pirkner János 
előadó referálta.

Általánosságban, felszólalás nélkül fogad­
ták el.

A 3 szakasznál Pirkner János előadó stíl iris 
módosítást nyújtott, be.

Grútz Gusztáv kifagás >lta, hogy az erelőmun- 
kasok is a gazdasági cselcvh ónztárhoz osztatnak 
he, mert. ez sérelmes az illetőkre. Indítványozza a 
szakasz törlését.

Beöthy László ke re: kedel mi miniszter kije­
lenti, hogy nem akarják az eddigi helyzetet meg­
bontani, de a gyakorlati szempontok irányadók a 
kérdés cl bírálásánál.

A z.znkaszt az előadó módcsitásával fogad-
tűk­ .el.

Az ipari túl a Hon vedel íTiéro kötött r. emzei-
höz i! SXC rződi:. Ixv : ikkelyczósúrol szóló javisla'ot
bai­kéz Sándor előadó, a találmányi SZŐibacirl-
rn :i 1 : ról szóló nemzetközi sz érződé S 1 <‘V ükkel verő-
férő.1 SZtiló javaslatot Hlana r Béla elő:idó ismer-
tele•se u it in fogadták el.

Y< V ii! elintő: Ifk a kérv ények Xll. so rjogyzL -
két. Szil:• z P il, Neugeboren Lim i 1, Erő-oy I’óter
rc.fe rált j k.

No*.vcJesykor vcpozU'k ,i napirendtlel
Luk áer. Lót* 1" miniszterelnök ült fel okkor

SZÓ],if ra s bejelentett’, hogy a há:'„■".zabái y ok­ 319.
szak967 :t értelmében a Ház e lőtt fi>k vő s úiég tfír-
nyal ás h] a nem vett javaslati kát a kormfmy licvé-
ben visszavonii.

Elnök ezután javasolta, lmgy a holnap de! 
előtt tiz órakor tarM.ndó iib'.i napirendi-re tűzzék 
ki a liázsebá 1 v r."vi iái tárgya la-át Elő- 'leg harmad- 
aznr olvas..-,ik a ma elfogadott java., a tok at. s az 

vérréu döntsenek a délutáni iilé- i-kre vonatkozó 
indítvány fölüli.

A jegyzőkönj v hitele, ütőével az ülés vé­
get ért.

EGYETERTES

A kloiür katonái.
— Újabb erőszakosság készül. — 

Hathetes húsvéti vakátzíó.,
Hírek a politika világából. —■

Budapest, márczius 12.
Nagy az idegesség és kapkodás a mun­

kapárt köreiben. Félelem s aggodalom fogta 
el őket annak tudatálban, hogy holnap szem- 
iöl-szeinili'3 kell áUniók a nemzet élő lelkiis­
meretét 2-: ép viselő ellenzékkel. Lukács, Tisza 
ée Khuen minden elővigyázati rendszabályt 
megtettek, hogy- testi épségüket, bánta lom ne 
érhesse. Táviratilag Budapestre rendeltek 
minden megmozgatható munkapártit s itgy 
számitanaik 180—200 emberre. Holnap a 
Háziblan húsz izomfi-képviselő az elnöki emel­
vényen s ugyanannyi a miniszter elnök körül 
lóig állást foglalni. Ezenfelül bent a Házban 
kétszáz rendőr és száz csendőr fog szolgálatot 
teljesíteni — szükség esetén. A Ház környé­
kén a rendőri és ősein dóri kirendeltségen ki- 
vül, hír szerint, katonai késziiilteéget is ki­
vezényelnek. A hadsereg — mint a klotür 
megteremtője! Szégyenletes c;s lealázó! De ez 
sem elég a megvadult tópartnak. Hirtelen 
föl frissíti a párhuzamos üléseket is s a Désv- 
lele vadakat a Nagy Saudbr-féle gyanúsítá­
sukkal próbálja paralizálni. Kilenczanilldós 
perrel fenyegetőznek a koalioziós szénszerző­
dések megbélyegzésére. Ettől az ijesztgetés­
től azonban nem fog megijedni senki, mert 
lég tisztázva van a tényállás. A nagyszerű 
ellenzéki küzdelmet sem erőszakkal, sem czi- 
ívzmusstol. sem üres rágalmakkal leszerelni 
nem lellet. Ha Lukácsék békét akarnak, akkor 
a legokosabb, ha a hal hetesnek szánt húsvéti 
vakáezió alatt elkotródnak a szereplés szín­
teréről.

Mai híreink itt következnek: •

A kormány tervei.
A főrendiház tegnapi bizottsági ülésén — 

mint hírül adtuk — Lukács László miniszterelnök 
bejelentette, hogy a kormány már előkészíti a vá­
lasztókerületek kiigazításáról, a választók szabad­
sága ellen elkövetett bűncselekményekről, a vá­
lasztási bíráskodásról, a törvényhatósági területek 
\ á 1 asztásáról és bizonyos tekintetben g. közigazga­
tás reformjáról szóló törvényjavaslatokat.

A kormány ezeket a javaslatokat oly időben 
akarja megalkottatni, hogy azok még az uj vá­
lasztás előtt valaifennyien clctbrlépjeuck.

L javaslatok legtöbbjet olv sürgősnek tekinti 
a kormány, hogy még a nyári szünetek előtt akarja 
elintézni. így a kerületek kiigazításáról, a válasz­
tási bíráskodásról és a törvényhatósági területek 
választásáról szóló törvényjavaslatokat még a szü­
net előtt szeretné tető alá hozni, mig a közigazga­
tási reform, a — jegyzők államosítása — a többi­
vel együtt őszre marad.

Ez a szop programm természetesen arra az 
esetre lesz ilyen szép, ha Lakóeseti még őszszol is 
programmot fognak ad'natni. Keni élhet öl eg azon­
ban őszig Lukácsok már ott. lesznek, ahová az egész 
ország oly nagyon kívánja őket. Nevezetes, bovy a 
kormány programjából hiányzik az uj — létszám­
emelés, pedig biztos tudomásunk szerint, alaposan 
gondokat, okoz oz Lukácsnak és társainak.

A húsvéti szünet a kormány tervei szerint 
most szombaton kezdődik és előreláthatólag körül­
belül hat hétig tart.

Lukács különben három heti szabadságra ké­
szül a tenger mellé. Előzőleg Bé -be utazik és a 
király előtt audienezián jelenik meg s reméli, hogy 
okkor már szentesítés ezé Íjából őfelsége elé ter­
jesztheti a választójogi törvényjavaslatot,

A munkapárt értekezlete.
A ház: alvilyrevi <ió megvitat,la ovijából a 

nemzeti munkapárt ma este fél nyolcz órakor orte, 
k delet tartott, amelyen Sándor János elnökölt.

Lárvái hülöii előadó i: mert :tto és vlfogatlásra 
ajánlotta <i javaslatot.

Oil'd i irányi László sz. rotjló a költzágveié., 
í általános vitáját telje:cu climinálni. Az appro-
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priúeziónál utólag úgyis bekövetkezik az általános 
vita. Ily értelmű módosítást terjeszt be. Az évi 
költségvetés tárgyalása minden egyéb előterjesztés 
tárgyalásától eltcrőleg, a részletes vitával kez­
dődjék.

Gróf Tisza István leéri, h-ogy ez az eszme is 
vita itass ék mog az illető pontinál.

Az elnök erre a javaslatot általánosságban, el­
fogadottnak jelenti ki. (Élénk helyeslés.)

A 137. szakasznál (a bizottsági elnök hatás­
köre) Ilárvái Fülöp előadó ezt összdimigzásba ho- 
zandónak tartja az elnöki hatalom szabályozására 
vonatkozó többi szakaszézal s erre vonatkozó módo­
sít ást terjeszt elő.

A módosítást elfogadják,
A 101. szakasznál Rakovszky Iván ennek a 

129. sztiikaszszal való összeegyeztetését óhajtja oly, 
értelemben, hogy a kormány részéről benyújtott 
törvényjavaslatokra vonatkozóan legalább bét szó­
nok meghallgatása után határozhasson csak a Ház 
arról, hogy a. javaslatokat melyik hieet^sághoz 
utasítsa.

Gróf Tisza István hozzájárulásával a módosí­
tást elfogadták.

A 230. szakasznál Okolicsányi László meg­
ismétli az általános vita során előadott módosítását 

Gróf Tisza István szerint a pénzügyi vitának 
igazi helye a költségvetés általános vitája, a po­
litikai vitának igazi helye az appropriáczió álta­
lános vitája. De ez csak akkor lehetséges, ha a 
költségvetés általános vitáját megtartjuk. (Álta­
lános helyeslés.)

Lárvái Fülöp előadó hasonló értelmű felszó-' 
lalása után az értekezlet az eredeti szöveget fo­
gadta el.

A 258. szakasznál Janiga János a képviselők 
névsorának felolvastatását a Ház jogköréből az 
elnök jogkörébe áthelyező módosítást terjeszt idő.

Gróf Tisza István és az előadó hozzájárulásán 
val a módosítást elfogadták.

A többi szakaszt változatlanul fogadták el.
Sándor János elnök végül arra kérte a párt 

valamennyi tagját, hogy a képviselőház holnapi 
ülésén jelenjenek meg idejekorán és teljes szám­
ban vegyenek részt. Ez a házszabályra ódositás, 
mondotta, a párt sarkalatos programm pontja és 
a párt tagjainak kötelessége, hogy annak tárgyaló- 
sanál helyt álljanak s azt keresztülvigyek nem a 
maguk, hanem a parlamentarizmus és a. nemzet 
jövője érdekében. (Élénk felkiáltások: Éljen az 
elnök!)

Ezzel az értekezlet ’49 órakor véget ért.
Tisza István lemond?

A berlini „Vossisehe Zeitung" tegnapi 
száma budapesti forrásból a következőket közli; A 
magyar politikai körökben nagy határozottsággal 
beszélik, hegy gróf Tisza, a magyar képviselöház 
elnöke, a házszábályrevizió elintézése után kihall­
gatáson fog megjelenni a király előtt. A kihallga­
tás összefügg azzal, hogy gróf Tisza a házszabályok 
végleges elfogadtatása után, házelnöki állását el­
hagyni szándékozik. Ezzel a hírrel kapcsolatban 
a német lap szerkesztősége megjegyzi, hogy gróf 
Tisza néhány nappal ezelőtt a magyar parlament­
ben heves támadást intézett a német birodalmi 
gyűlés ellen. A ezélt tévesztett és hallatlan táma­
dást a német, sőt a magyar sajtó is egyértelműkig 
erélyesen visszautasította. Gróf Tisza lnmondásá-\ 
val most a meggondolatlan szavak következménye 
jelentkezik.

Lukács László összeférhetetlensége.
E hónap 13-án, csütörtökön, délután, öt 

órakor lesz az összeférhetetlenségi bizottság 
előtt Lukács László és Mayer Ödön ellen tett 
amaz összeférhetetlenségi esetnek folytatóla­
gos tárgyalása, amelyet Gyökös István nyom­
dász jelentett be a képviselőháznak. Az össze­
férhetetlenségi bizottság tárgyalása elé nagy 
érdeklődéssel néznek. A bizottság tárgyalása 
nyilvános.

Mezőssy Béla nyilatkozata.
Mezőssy Béla, aki jelenleg Ujfehőrtón időzik 

táviratilag a következő nyilatkozat közzétételére 
hatalmazott fel bennünket

- Tisza gróf nyilatkozatában egészen 
korrektül bizonyltja a valót, hogy a válasz­
tói reformra nézve semmiféle megállapodá­
sunk som volt. A hivatalos hazudozást fóliát 
ö is mogezáfoljn. Oldal vágására, hogy velem 
az utczán beszélt, válaszom: Olt. is és egye­
bütt is órákon át. — szives felkérésére. Fol- 
tolakixlni senkihez sem szoktam, sőt oly 
szerénytelen sem vagyok, hogy azt kíván­
jam, hogy Tisza emlékezzék az én íllwpon-
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tómra. Felesleges is, mert évek óta, Beszter- 
czobánján^és másutt, mindig ugyanazt be­
szedem. Hu azt szerettem volna, hogy u 
a saját akkori felfogására, a városi kerüle­
tei- titkos szavazását illetőleg szíveskedjek 
emlékezni. Ha nem emlékszik, akkor erről 
en nem tehetek. Mezössy Béla.

Sok százmilliós hadügyi terhek.
A hadvezetésig, mint Becsből jelentik, Ösz- 

eze.illitotta a jövő évre szóló közös hadügyi költ­
ségvetést, amelyből a következő számadatok érdé­
in .-link említést: a többkiadás 15.5 millió és egy­
szeri összegben 19 milliót követel a közös hadügy­
minisztérium rendkívüli kiadásokra, tehát öszesen 
34.5 milliót, amelyből a kvóta szerint Ausztriára 
-1.01, Magyarországra 12.00 millió esik. Az egész 
had agyi költségvetés, a tengerészet kivételével, 
420 millió koronára rúg. Ehhez járul a tenger,5- 
sz^t rendes kéltségéiként 70 millió korona, de eb­
be nincs beleszámítva a flotta fejlesztésére annak­
idején rendkívül költségek fejében megszavazott 
S12.-1 millió, amely összegből az 1014. évre pro- 
gramm,szerűen 6S millió koronát kór a hadveze- 
toség. Ehhez járul továbbá a nagy úszó dokk építés?, 
amelynek 0 millió korona költségéből az első rész­
letet a jövő évre állítják be. A tengerészeti költ­
ségvetés szerint körülbelül 150—170 millió koro­
nára fog rúgni, vág,/is az egész hadügyi költség- 
t’t/ s 1014-ben 570—ti00 millió koronát fog ki­
tenni.

Ennek a horribilis summának megszavazása 
érdekel-on van nyilván az uralkodó oly nagyon 
megelégedve LukácscsnI és pártjával, akik előre­
láthatólag gondolkodás nélkül fogják a százmillió­
kat megszavazni.

Budapest, márczius 12.
A dmusveerei mandátum. Mint értesülünk, a 

gróf Benyovsz';,, Sándor elhalálozásával gazdát­
lanná vált duuavecsei kerületben a Ivossuth-párt 
VO f U8yV0Zctő FelnuktiU.. Koits# Pált, a kiváló 
politikust és jeles Írót fogja felléptetni. A munka­
part ismét gróf Teleki Józsefet fogja kandidálni. 
iU e“enz°k győzelme biztosra vehető,

^ Az 1G0/-CS cs 1908-as zárszámadások. Xagv 
"lmt.eloaQ6 -a zárszámadási bizottság két 

' . a munkapárti Ház elé. ame
f -l907- 63 1908- 6vre vonatkoznak Javai -
iSin levő *íf!a!j0a iU1MSt 112 ami,S>- is tültem 
a n Ot- Z , m sze,rK‘hvzetszaporitás ellen. Az 

x ” 'Pitvari.vök helyeztessenek az állami 
amvevoszek közvetlen ellenőrzése alá, hazai szén-

tartoíik2 kmAVaSUtlal kötött szerződéseiket nem 
art ttak meg. A zárószámadási bízott i,ldit, ™

hl"v e vTS,tSa a11kúpviseiöház a ko7má„vt á ra
ho.v e kilenez milliónyi kárnak megtérítését nó,’ 
utján érvénvesitse X bi-mt-■ i . 1 poris honv „ ró ■ . DlZ0tt-ag indítványozza azt* ^ c-.' ti Kopt isolollílF 111 isitQo o F" 1 1 , ,mir,;-,',/ , utasítsa a luidmivelvsii^-v’
« ää a « *3?
bizottság megél,api,ja. hogy az Pazsáíu^ - ^
Mvr p“itrentUíáíu°!k tU-t6ntek-

‘ / a lOkarc-kosfHiaot morf , ,1]]fnf.-c.-ol. . ;-ut’ mcrt cz csak az - “ látásnak rovasara történhetett

Helyreállt az európai nyugalom.
^^Syárázzák a leszerelést. — Orosz­
ország pót-nyilatkozata, — A déli ha­
táron sincs veszedelem. — A hatal­
maknak pénteken válaszol a Balkán­

szövetség.
- Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 12.
A tegnap publikált leszereléssel a nem­

zetközi feszültség véglegesen elmúltnak te­
kinthető. Fel lélegzett egész Európa és ez 
konstatálható a külföld összes lapjaiból, 
amelyek ürivözlik a békét és úgy állítják az 
események központjába a monarchia uralko­
dóját, mint az európai egyensúly diadalmas 
megőrzőjét.

A pétervári kormány ma utólag még egy 
pótnyi 1 a.tkozatot is fűzött a tegnapi közös 
nyilatkozathoz. Ebben a nyilatkozatban ki­
jelenti. hogy a monarchiának a déli határon 
sincsenek ellenséges szándékai. Ami ezt a 
kétoldalú hivatalos nyilatkozattól való elté­
rést illeti, diplomácziai körökben úgy ma­
gva fáwzák, hogy az orosz kormány kényszer­
helyzetben volt a naczionalista mozgalom­
mal szemben, mely. túlságosan feliilkemke- 
nett. A tény azonban az, hogy a leszerelés 
ügyében az orosz diplomáczia nem ért el si­
kert. Kf íseg’telen, hegy az ősztrák-magyar 
monarchia külügyi kormánya nem hatal­
mazta fel a pétervári kormányt arra a nyi­
latkozatra, amely olyan színben tüntethetné 
fel Oroszországot, mintha őt A us-ztria-Mä­
ht-'' arország elismerne Sz/ei*bia protekt,órának.
Az orosz nyilatkozat magyarázata az, hogy 
mivel Oroszország tizszerte annyi tartalékost 
kénytelen szabadságolni, mint Ausztria-Ma- 
gyarorszáp, az orosz kormány kénytelen volt 
számolni a naczionalista áramlattal s engesz- 
telesül tette azt a nyialtkozatot, hogy az osz­
trák-magyar monarchiának nincsenek ellen.
Sv szándékai déli szomszédja v'ánvában.

Aliid távirataink itt következnek,-

zatot tette, higy a monarchia készséggel hnj- 
lan dó megteremteni, a balkáni államokkal való 
állandó barátságos viszony alapjaik.

A leszerelés.
Ali Ívsz a déli határon?

lcrnél'°P?z!onyLólS jdlttik^But

hozcKtaU.si miniszternői ho^v 1,1 "
a — ^elterül • vS elSüRjetCm*

hogv'gJfZM- TSZabad E*VImerefn«,

f';t régésztet te a fiatal Mn- 
- ici famtuk Szabad Fayesiilct 't \

7' Cr okul az C1.VFAilot lapjának V (róTV 
nak progresszív ró-u ' " 1-1 horsrak-
az n.i kultuszminiszter kr.p-Hrói’v g'l J'"u'0r:rh•
Fürnek, mert. érzi író KCU,esl'Miu akar n tanító 
biztos fórrá.«:/,I arról • 7'7rzn,;s'van- Most
f-ró ró n fölfüpgosztett enye ülct’nktáit ÍT?

iaüÄiisr ^
rókróró»Ää Ä

ad,a szzbaű.Práű" CSyCS«1(lt'*k újra vissza-

Péfvrvár, márczius 12, A p. T. ít. írja:
Oroszország és Ausztria-Magyarország korrá ú- 
i’..\ai által kiadott, azonos kommüniké pótlása­
képpen a P. 1. t . felhatalmazást nyert an­
nak közlésére, hogy amint az a bécsi kor­
ma nynva! folytatott, tárgyalásokból kitűnik, 
az Osztrák-Magyar monarchia déli szo/nszéd- 
jaiM szemben nem viseltetik agresszív szán 
elek kai.

Belgrad, márezus 12. Jovanovics bécsi 
szerb kver „élgrádi tartózkodása Ijsszefüzrós- 
1 vel-t'á * 7°nv7ikvn!ÓF0k tisztázásával, amc-

oktul a becsi külügyi kormánv a déli hatá­
ron elrendelt katona, intézkedések megszűnte- 
tr-it függőre tette. Mihelyt a bécsi szerb kö- 
X Of 1 isszater állomáshelyére, megkezdődnek e 
tCKintetten a konkrét tárgyalások <V- nemm 
baia azután a monarchia leszerelése a bosznii- 
hercztg.evinai határokon is megkezdődhetik

R,c^ 12. A pí,orvári táviril,
noo. a, oss rak-rnago-ar és az orosz kormány 
■•e/utt inogaHa,utott és ma publikált azonoa 

kommünikéhoz kiegészítő passzust csatol \
:J 1;';nné,”v pn,hu,t megállapodásában helve.

c,n foglal,, eme passzusnak a közösen pul'd, 
kelt .-/üvegbe való felvételét „y r • 
r,'Vai. i-(irrn'n„ . u' ,!Z osztiák-ma-

■ I . , <iz.( H is ukser/r ennekjelente:te ki mert dőli / nnrL

hzv:16 -JF .kbani.hStt Kr™al,](SS'tnt0it '*T"

ini'fntni arra. J,oRv gróf 'ßerrlllJ'mt

’ 'l tle,(Aaczluk elült azt a nyilatko­

Márczius 14-én szabadságolnak. *
Berlin, márczius 12. Fehérvárról jelentik 

a Presse Telegraphnak:
A, l'tdiigyminisztérium már ma elküldte 

a rendeletét a határra az erődök és a hadtes­
tek parancsnokságaihoz. A leszerelés általános 
eremet keltett és a tartalékosok a lehető legrö- 
vtdebb idő alatt illetőségi helyükön lesznek 
mert a vasutigazgatóságok utasítást kaptak’ 
hogy elegendő vaggont tartanak készen 9 tar- 
tál eko^ok cl szül] italára,
T- Az. 01'0e/-, tartalékosok szabadságolása e 

k'vr lTdtdlk- A "'aücziai határon az I„ 
Akfs A.1- hadtestek ezredéinek 1008. évi tar­
talékosait küldik haza, viszont hús vét után 
meg pedig márczius 26-án behívják fegy-v-er- 
Avakorlatra a soronlévö tartalékosokat, hogy a 
századok létszámát, ki lehessen egészíteni, ‘

Rendelet a tartalékosok hazaboesájtásáróL

Becs, márczius 12. A Militärische 
Rundschau közlésé szerint a h ad ügy min iszté- 
ínim a tartalékosok hazabocsájtása dolgában 
lenyegbbon a következő rendelkezéseket." ho-,
csaj tóttá ki:

- ,Az V14- testeknél a hadsereg 
íeszleges kiegészítésére (1. véderőtörvénv
-1008 ZakaSZ '3"-) -aktiv szolgálatot teljesítő 
, • t?™***' c‘vi tartalékosok (lovasok,
ha együtt) inaktiv állományba helyezőn- 
dók vissza. A lovasságnál az ezredpa^ 
nim-snokok az 1008. évi tartalékosok kö-- 
V .azokat’ akiknél méltánylást érdemlő 
körülmények jönnek figyelembe, inaktiv 
állományba helyezhetik vissza.
]n1l> akt,h: "Rálátnák fcgwergyakor-v 
latkent való beszámítására nézve az 19po 
ovi voderötörvény 43. paragrafus 1. utók 
Bomlott! es utolsó szakaszában foglalt ren-

»«"***•E ^ £

n-t A tarta.1<;k:osnak' vagv póttartalékos-, 
nk a közös hadsereg hadiállománvri 

ralu felemelése végett flór (ént behívása" az
/ -v,aVara . °bry feg>'rergyakorlatnak (sz Igalati gyakorlatnak) számit, ha -i 
csapatl.estnel, melyhez be kellett vonulnia
nak aktiv gU ana 16pett, A tartalékos*
1>ehiv'lsa sZO - alah'a való mindennemű 
Int i ff^mer (szolgálati) c-vakor-
ö toll" idT-n 1Ia az aktiv szolgáIatban 

a "f mmt/28 rap’ a túli,lő
a második fegyver (szolgálati) jvakor 

: ,ha ®zami tandó lie. Ha azonban ^ szov 
palat legkevesebb két hónapra ter£dt 
j'fő az dletok nem kötelesek föhbé perio’
$;LtKyver (,zok<,ati>
IiannjSilt" gn*,.li0;«!l: vonatkoznál a

re belnvott póttartalékosaira is Hv tar
bor é?a aaTcíl1Jr°k °°l51tck)- k'k' októl 
vő -' MIenle"i ppecziális viszonvokra 

a o tekintettel már egv feewergx-akorla

-A cm teljes a leszerelés.
•»ÄÄ. ,12'..
natkojó mo.mil,pkliii
Ausztria-Mao,mmr ; ■! U nuF. hogy
Uh™ fon leszerelni ^az étt/T ff*'

UHf. rrWi- ugyanannyit ho-v t Ä 
'•adjon a ealiezi ,i i al any ban ma-
fétezámáVal. A m, t u- f hvó orosz csapatok
sektitil kitűnik i • ........ ,,,lva,;M* jclenté-
oMrák-magi/ar c*ay,ldik'rt 'r'/’'■ haiúr°n 
állandóan a felem U hé Méh- 
na van is a rendes békéig, a]T ** 
felemelt 1-ékeiétszám i - fi -n. ''-b addig ez a 
megfelel „ normául o! ™ l'i w’ /'mrlv 

. "ró emí

;ií



Csütörtök, márczitis 13.

860,000 embert, ebből 160,000 katonát a o-a-
Jicziai hal arról. w
... .f*85?! * gémben félhivatalosan a
kővetkezőket kozhk: Bgy ceti lap azt a bécsi 
ioIöntett, közi 1. liop-y '\z íw/ol-i. n< ,
f)0f .ÓTlo!yílm!x>]i lényeket lioásiítják* hazat
ezzel szemben azonoan márcziue 26-ikától 
kezdve szakadatlan turnusokban hiviák be 
fogyvergyakorlatra a tartalékokat, úgy hogy 
W fazad állománya állandóan százötven íí 
nyi legyen A Budapesti Tudósitó-t illetékes 
helyen felhatalmazták annak kijelentésére, 
hogy ez a hír semmiféle formában nem fe­
lel meg a tényéknek és merő koholmány.

f ránézi a vélemény.
Paris, márczius 12. A reggel lapok az 

«szírak-magyar es orosz leszerelés hírét nagy 
mc@e egedesscl közlik. A naczionalista sajtó 
azt all ltja, hogy Auezt r i a-M agyar ország kónv- 
telen volt Oroszországnak engedni, a diplo- 
tmozim harezban tehát Oroszország győzött 
Az ,,Echo de Pans- konstatálja, hogy' Orosz­
ország cleg erős meg a dcmobilmáczió után is 
Oroszországnak elég ideje volt arra, hogy ha­
társzéli. erődítéseit szaporítsa és immár az 
orosz njonezok is eléggé ki vannak oktatva. A 
helyzet ilyen körülmények közt sokkal meg­
nyugtatóbb, mint eddig. °

Paris, márczius 12. A naczionalista sajtó 
ngy fogja fel a leszerelést, hogy az Oroszor­
szág teljes dipl.omacziai sikerével járt. Az osz- 
t.rak-magvar monarchia nemcsak abban adott 
elégtételt Oroszországnak, hogy kijelentette, 
h°f^ a délszláv szomszédok irányában nem vi­
selünk elWges szándákkah hanem abban 
is, hogy előbb kezdte a leszerelést.

A balkáni hareztéren.

Péxrteken válaszol a Balkán-szövetség,
Szófia, márczius 12. Minthogy a srövet- 

7'"?®, I7lkani. államok egyike valamelyes mó­
dosításokat ajánlott, a hatalmak modiáczió in­
dítványára pénteken adják csak át a választ

Athén, mÚTczáus 12. Ilivtatalos jelentés 
szerint a szövetséges balkáni államok válaszát 
holnapután adják át. Biztos értesülésünk ,-vo 
rmt Görögország sürgetésére a balkáni álla­
mok követelni fogják, liogy a porta kötelezes­
sek arra, hogv a Törökország területén élő ke­
resztények vallási és nemzeti előjogait bizto- 
i?itea.

Megyezés a Balkán-szövetségben.
Belgrad, mámat us 12. A szerb és a görög 

kabinetek között .megegyezés jött létre arra 
nezve, hogv a lióditott területek annak az ál­
lamnak jussanak, amelynek hadereje az illető 
helységeket megszállotta. E szerint Sznloniki 
a görögöké, Monasztir és Ochrida ellenben 
Czcrlna jogos tulajdona. Ezt a megállapodásu­
kat, közvetlenül az ellenségeskedések újabb 
megkezdése után az athéni ce a belgrádi kor­
mány közölte a bolgár kabinettel. Mikor a szó­
dái kormány megköszönte Szerbiának, hogy 
Brihápoly ostromához nehéz ágyukat küldött, 
erről a megállapodásról nem tett cgnütést, a 
mit a szerb kormány ugv tekintett, hogy’ a 
bolgár kormány hallgatólagosan hozzájárult a 
szerb és görög kormányok között létre jóit meg- 
egyezéshez.

A török pénzügyminiszter nyilatkozata, 
Konstantinápoly, márczius 12. A pénz­

ügyminiszter egy infonjuban a következőket
jelentette ki:

1 öiükország pénzügyi helyzete ugyan 
n°m fényes, de nem is kétségbeejtő. ,\Lin- 
dü’ el cg. pénzük h-sz hadviselésre és jx'dig 
onIlegek állal, mint az anatóliai vasullár- 
snságtól kajxüt 500.000 fontnvi előleg, 
nyilvános gviijtvs által, kincstári köt vé- 
n.vek kihix-sálása által. .V folyó költeégvc- 
b i * v jetiwziljc nem lssz rendkívül nagy, 
uiert megtakarítottuk a tripoliszi és az 
eu.rnpai törökországi közigazgatás költse-

EGYETÉRTÉS
abban az esetben, lm a nagyhatalmak tiltakozz 
iiimák a szerb csapatoknak az adriai partvi- 
< ( \ie való küldése ellen, kötelezően ki fogja 
jelenteni, hogy haderejét a béke után vissza 
n “ y.c;ndfílm‘ de ami(l a. hadjárat be nem 

bí’iíu H t^ar^OZl'^c a szövetséges Montenegrót

Belgrad, m&rcznaiB 12. Ugróm István oisa- 
rak-magyar követ hir .szerint tiltakozást je­

lentett be., a szerb kormánynál, amiért újabb
!?!w0t Skntari alá és nyomatékosan
t yelmeztelte 1 asics miniszterelnököt, hogy a 
t ndom nagykövetségi konferenczia határozata 
szerint Mattam, az autonom Albániához fog tar- 
ozm, tehat a szerb kormány akkor jár el hc- 
2 Visszarendeli az elküldött segódem- 
patokát. Illetékes helyen ezt a hirt ebben a for­
májában megcáfolják. Ugrón nem tiltakozott, 
azonhan JoyaTKnucs bécsi követ, mikor legutóbb 
BcUradban volt szóvá tette ezt a kérdést és 
közölte Pasiföceal az osztrák-magyar külügy­
miniszteri um nak ezt az álláspontját

A Hamidie bombázta Lhirazzót.
Belgrad, márczius 12. Durazzóból érke- 

zott jelentések szerint igaz az a hir, hogy a 
ami ie ne-vü török czirkáló délben megjelent 

jJumzzo^ előtt es a várost bombázta. Minteoy 
szűz luvte után San Giovanni di Medua felé 
imhdt a czirkáló és azt is bombázta. Innen
' al"V-k0 í1°,rdl.l1It a Hamidie, ahol délután 4 
óra tajban hittak A hajó további irányát nem 
r™n x‘ Hurazzoban és San Giovanni Di Me- 

duaban a bombázás csekély kárt okozott
Uj harezok Csataldzsa és Bulair körül.

v Páris, márczius 12. Konstanzáiból táv­
iratozzak: A csataldzsai vonalon és a Gallipoli 
felszigeten nagy ütközet fejlődött ki. A csata 
kimeneteléről nem lehet semmit tudni.

Berlin, márczius 12. Konstantinápolyitól 
táviratozzak; Tegnap és tegnapelőtt Bulairnál 
es a csataldzsai vonalon kitört az ütközet. 
- ind a két szárnyon áll a csata. Bulairnál a
í w!ChaPi,tí , VOltak a támadókü de aztán 
Ívni n ? - b1oleY^ülfc a= ütközetbe, ame- 
l>et a tnzerseg kezdett. A Sáros-öböl keleti 
pártján « bolgárok vereséget szenvedtek. A 
csataldzsai ütközet még nincs eldöntve,

Skntari bombázása.
Gondon, márczius 12. Belgráditól jelen­

tik a Uady Telegraphnak: Tegnap Kossovo- 
poljug hallatszott az ágyúzás Skntari felől.

. szerb segédcsapatok már megérkeztek Ales- 
sioba cs onnan erőltetett meneteléssel sietnek 
okutari ah, hogy részjegyének a döntő os- 
trom ban.

Versengés Szalonikiért.
Konstantinápoly, márczius 12. A görög 

hadvezetésé« kész 50,000 főnyi sereget kül­
deni a csataldzsai hareztén-e a bolgárok támo­
gatására, ha a szófiai kormány már most elv-
iZi Zgf**' 1mSy GÖrÖ^zád0t

Kirohanás Drinápolyból.
Konstantinápoly, márczius 12, Sukri 

pasa Drinapolybúl radiotelegrafikus utón je- 
1 entölte, hogy a hó olvad és árvíz van Driná- 
polvban A varos nagy részét, sőt a sáncaikat 
is elöntötte az ar Mivel pedig az cleség és » 
hwor kezd veszedelmesen fogyni, tehát a vé. 
coserog készül a kirohanásra, hogy keresztül- 
uigja magút az ellenség vonalán.

A bolgár—görög összeütközések.
Brindisi, márczius 12. A Porért gőzösön 

í dr ei kőzett, egy fíbrog ezredes, aki megerősít i 
'ffrttaban és a hódított területek más 

vdekem veres összeütközések vannak napi- 
renden kdgár és görög csapatok közt. ‘ *

kos létszámot jimius 30-ig fogja fegyver alatt tar­
tani. Addig megtörténik a létseámszaporitás, úgy, 
äiogy a tartalékosok szabadságolása idején az olasz 
hadsereg tényleges létszáma már jelentékenyen na­
gyobb lesz. A Tribuna szerint a hadügyminiszté­
rium előterjesztésére a minisztertanács azt az 50 
millió lírás tételt, amelyet a kormány a flotta 
fejlesztésére szánt, felemelte 80 millió Ikrára.
• i ?íab1b zavarok Belgiumban. Briissaelből 
jelentik, hogy a politikai helyzet ismét kiéire*, 
ce t, mert a kormány és a parlamenti többség 
nem akar szavának állam. De Broqueville mi­
niszterelnök tudvalevőleg megígérte a nagyvá­
rosok polgármestereinek, akik ajánlkoztak az
les!rZ\utT' k ]e3zfol(;Tre-. ho^y revízió alá 
leszi az általános választási jogot és a 1-cgsza-
badolvubb módón fogja enyhíteni benne a plu- 
ban minjsztorelnök ma a képviselöház-
vJít S- a7 beszSd megtagadásai
köStt d1b° ^6™tne\> körülmények 
vuhrnJí BrU^ lC val^rinüleg a kabinet 
valamennyi tagjavai együtt kénytelen lesz le­
mondani Az még nincs megerősítve, hogy a 
szoczialdemokrata párt az árulás követkZté-
A®nrh!m-v' elh,atomzza az általános eztráj^t 
A liberális part körében nagy az izgatotL£

elkeseredés a szocziálde- 
3af., táborában, azok a polgármesterek

közvetítették, le fog-

geif,

A szcrlick az Adria tenger partján.
Ki.iua. márczius 12. Kkikelő cliplomá- 

Cz*ai hűi ükből ki .izük, hogy a szerb kunná uj

Szn peri tjük az olasz haderőt is. A római 
G’omalo Mii,taré közli mai számában: A hadügyi 
kormány behívja az 1808. és 1000. évi tartalék« 
Korosztályokat kiképzés czéljából és ezt a tartalc-

A felpofozott miniszter.
— Tengernagyok, ha találkoznak. _

— Saját tudósítónktól. _
Budapest, márczius 12.

Romárnak nagy szenzácziója van. Esrv 
valóságos manisztert ért ma súlyos inzult^.
lüüm kÍ!-ÍTva Ué!P eBies&™d^ gyermekei 
iS kerult elő s nem a politika heve ra- 
^adka el az ütlegelő kezet. A miniszter tá- 
™ad'^a..<^ .nyugialmamjtt tengernagy 
aki uildbztetescert. igy állott boszut a minisz- 
fjen: fi ff4 természetesen nagy port vert 
oP+éiuJ tem-adast mindenütt élesen
elítélték, noha — mint tudfeitásunkból M- 
tleral — a tengernagynak nem volt más vá- 
asztasa, hogy sértett önérzetének elégtételt 

szerazen. °
Az olasz király maga is megdlöblbenéssel 

hallotta miniszterének esetét és táviratilag 
tudatta lm emberével felháborodását, amely 
ugyan jól eshetett a felképeit miniszternek 
, a 1 jogesett sérelmet még sem mossa le ró­
la, valamint az sem, hogy a tengemagvot 
azon a raunen, hogy közbivabalnakot inzul- 
talt, letartóztatásba holj’eztek.-

Komából keltezett távirati tudósításunk a kö­
vetkezőket jelenti:

Az olasz haditengerészet, amely az olasz- 
török háború alkalmával sok sikert ért, sokat kö­
szönhet a vaskezü Cattolica admirálisnak, aki, 
mint tengerészeti miniszter nagy rátermettséggel 
fejlesztette az olasz flottát. A modern vezet« ma­
gúval hozta a régi rendszer megszüntet s Catto­
lica nyugalmazta mindazokat a tengerésztiszteket, 
akiket alkalmatlannak vélt az olasz haditengeré­
szet fejlesztése érdekében.
. A proscribeItak között volt Gozo tengemagy 
is, akit két év előtt felszólítottak, hogy kérje a 
nyugdíjaztatását. Gozó passzionátus tengerész 
tiltakozott, hogy ifjan s időnek előtte tétlenségre 
kárhoztassák s minden követ megmozgatott, hogy 
a szolgalat! állományban maradhasson. CaUolht 
azonba» nem ismert pardont, és szolgálati utón 
küldte nyugdíjba az ambicziózus katonát.

G°z° tengernagy sehogyan sem tudott bele­
nyugodni sorsába s a tripoliszi háború, az o’asz 
haditengerészeknek számos bravúrja idegessé tette 
a dicsőségre szomjazó admirálist, aki reaktivál,i- 

"S'U 0,<'r'd ncm tedta. Boszura szomjazott s mint­
hogy Icairiérje megromóját a tengerészeti minisz­
terben látta, elhatározta, hogy inzultus alakjában 
vesz magának u lég tó freit.

Cattolica tengerészeti miniszter ma is. mint 
rendesen reggel fclkilencz órakor ment a hivatn- 
iaba. .8>z0,vasa szerint avalog tette meg az utat a
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'Via Tritoni-n át. Menetközben hirtelen elébe ke­
rült a volt mezőgazdasági minisztérium egyik 
oszlopa mögül Gozo, nyugalmazott tengernagy s 
még mielőtt a miniszter védelemre gondolhatott 
volna, több Ízben arczul ütötte. Cattolica megle­
petésében visszatántorodott a hirtelen támadás 
miatt. Gozo újra ütésre emelte fel öklét s ekkor a 
futva egybeseregló közönség közül kiválóit egy 
carabineri altiszt s lefogta a szinte habzó szájjal 
szil kozódó tengernagyot.

Tekintettel arra. hogy közhivatali funkezio- 
náriusok hivatalos működésével kapcsolatban tör­
tént a támadás, Gozo tengernagyot azonnal letar­
tóztattál-. Cattolica miniszter pedig a közönség 
részvételétől kisérve, a minisztériumba, majd a 
képviselöházba ment.

Cattolica tengerészetügyi minisztert a terem- 
beléptekor élénken üdvözölték. Számos képviselő 
a miniszteri padokhoz sietett az üdvözlésére.

Cavagnaro képviselő szólásra emelkedett, hogy 
megbélycgezze Gozo tengernagy eljárását és tol­
mácsolja a miniszternek a ház üdvözletét.

Cattolica miniszter megköszönte a tüntetést
és kijelentette, hogy az ellene intézett támadni
csak meg fogja erősíteni abban, hogy kötelességét 
a jövőben még fokozottabb mértekben teljesítse.

Ábrányi Kornél temetése.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, márczius 12.

A magyar újságírás nagy halottját, 
az erős, lelkes és harezos tollú Ábrányi Kor­
nélt ma dc-lután temették el impozáns rész 
vét mellett. Életében alaposan kivette a ré­
szét a küzdelmekből, derekasan harczol t 
Mag*yarország jövőjéért, boldogulásáért. A 
főváros társadalmának minden rétezre eljött, 
"képviseltette magát, hegy igy rój ja le ke­
gyeletét a nagy halottnak.

A kerepes! temető halottasházának középső 
nagytermében helyezték pompás délszaki növények 
között díszes ravatalra a nagy halottat. A ravatal 
kat.afalkjának lépcsőit a virágos koszorúk halmaza 
bori tóttá el, köztük Justli Gyula koszorúja o fel­
írással : ,.Részvétet nyivánitja, ki maga is rész­
vétre szorul — Kornél felejthetetlen emlékének 
Juistii Gyula“, a m i ni szt or elnökség sajtóosztályá­
nak koszorúja: „Felejthetetlen volt főnökének“, 
Andrássy Gyula, Wekerle Sándor, a Budapesti Új­
ságírók Egyesülete, a Kisfaludy-Társaság, a Pe­
tőfi- Társaság, a Pesti Napló szerkesztősége, a Ma­
gyar Hírlap szerkesztősége, gróf Hadik János, Bu­
rányi József, dr. tLégrády Imre és dr. Légrády 
Ottó, Pékár Gyula, Erdős Armand. Verebéig! 
László, Kovács Gyula, Bune*el Alfréd, a Szövet­
kezett ellenzék, Szonlagh Félix és León a, a Ré- 
czey-cealád és mások koszorúi.

A temetés délután négy órakor kezdődött, de 
már előzőleg gyülekezett az előkelő gyászoló kö­
zönség. A gyászolók soraiban ott voltak: az özvegy, 
született Tömöry Adrienne és a rokonok Dzubay 
Istvánná Ábrányi Jozefán, dr. nebrony Jozsefná 
Ábrányi. Elza, dr. légifj. Ábrányi Kornél, Dzubay 
István, dr, Hebrony József, dr. Ábrányi Kornél né 
Hunki Lili, Ábrányi Emil. Ságh József né Ábrá­
nyi Jolán. Ábrányi Emilné Wein Margit, Ságh 
József, Dzubay László és Jenő, Hebrony Aurél és 
Kornél, Ábrányi. I,i]]ian, özvegy id. Ábrányi Kur­
il élné Katona Clementina, ifj. Ábrányi Emil, Po- 
ga.tsclin.tgg Guidóné Ságh Mariska, azonkívül 
megjelentek: Justh Gyula. Száll Kálmán, Wlassies 
Gyula, gróf Andrássy Gyula, Sztcrényi József1 
gTÓf Zichy Aladár, gróf Hadik János, Beöthy 
Zsolt., Bárczy István, Rákosi Jenő, a miniszterel­
nökségi sajtóiroda tagjai testületileg Barát Ármin 
osztálytanácsos, a sajtóiroda főnökének vezetésé­
vel, £arrkas László udvari tanácsos, Horváth Ká­
roly miniszteri tanácsos, Várady Antal udvari ta­
nácsos, a Budapesti Újságírók Egyesületének ne­
vében Márkus Miksa elnök, Szatmári Mór alól nők, 
és Purjesz Lajos főtitkár — az egyesület ma dél­
utánra kitűzött választmányi ülése is elmaradt <13 
a tagjai idevonultak — Hcrczcg Fcrencz, a Petőfi

Társaság nevében. Pékár Gyula, a Kisfaludy-Tár­
saság tagjai testületileg, Erdős Armand, Pap 
Zoltán és dr. Lukács Gusztáv Jenő vezetésé­
vel az „Egyetértés“ szerkesztősége, amelynek Áb­
rányi Kornél hosszú éveken á't munkatársa volt, 
továbbá Gajári Ödön, Iloitsy Pál. Túri Béla, Ke- 
nedi Géza. Színi Gyula, dr. Csergő Hugó., Jen- 
drassik Jenő festőművész, dr. Kovács .Dénes, 
Kállai/ András nyugalmazott, főispán, Réczey 
Imre. volt rektor, Lőrinczy György királyi tanfel­
ügyelő, a Petőfi-Társaság tagja, dr. Bókay Árpád 
és János és Kovács Gyula egyetemi tanárok, Ba­
rabás Béla és Putnoki országgyűlési képviselők, 
Koós Ödön és Szterényi Sándor miniszteri osz­
tálytanácsosok, Vaszilievits János alpolgármester, 
Benedek János országgyűlési kéj.viselő, Petri Mór 
királyi tanácsos, Pestmegye tanfelügyelője, em- 
plényi Moskovits Géza. Jászai Mari, Paula.>/ Erzsi, 
Mihályfi, a Nemzeti Színház tagjai, Jani esek An­
dor tüzoiltófőparancsnok, Foltért Károly, a posta 
és távirda igazgatója és mások igen sokan.

Az egyházi szertartást Ilunkár Géza terézvá­
rosi segédlelkész tartotta fényes segédlettel. A pap 
beszentelésc után azt operai énekesekből alakult 
kar gyászdalokat adott elő, majd Pckár Gyula le­
pett, a ravatalhoz és költői lendületű szép búcsú­
beszédet mondott.

— Kit annyi éveken át büszkén neveztek ma­
gukénak — kezdte Pékár Gyula beszédét — a Kis­
faludy- és Petőfi Társaság búcsúznak tőled. a 
próza és vers egyaráná hivatott mcsterét-1, a ra­
gyogó elméjű költőtől. Ábrányi Kornéltól! Amit 
huszonegy éves korodban érdemeltél ki először, az 
irodalom most utolszor ad neked babért, do fáj­
dalom utol szór ad neked babért, defájdnlom, e ko­
szorú nem az é-lct. hanem a halál diadalának bus 
pompájának szól és a te nagyokat álmodó orosz- 
lánfojednek csak hűlő halántékát ékesítheti. Iste­
nek kegyeltje, hatalmas fő, a tehetségek gazdag és 
fényes világa volt a tied és ez a te világod. A 
Költő szavával élve, tóit nem ismert, csak örökké 
termékeny ősz volt és egyre dusabb minden ara­
tás után. Fáklya voltál, mely nemcsak világított, 
hanem egy nagy érző szív melegével melegített" is. 
Afost, hogy a halál c fáklyát lefelé forditottn, úgy 
érezzük, egy nagy fénynyel kevesebb lett körülöt­
tünk és egy nagy szív liijján üresebb és ridegebb 
a világ. De a babér, amit a halálnak hozunk, oly 
homlokon mint a tiéd, nem hervadhat cl, élni. 
zöldéi ni fog a te költő emlékeddel. .Ez a mienk és 
nem ennek, csak annak, mi porrá kell, hogy legyen 
mondjuk a bus búcsúszót, Isten veled!

A beszéd elhangzása után Márkus Miksa 
mondott gondolatokban mély búcsú üdvözletét az 
Újságíró Egyesület nevében az elhunythoz mely a 
jelenlevőket a könnyekig meghatotta.

„Az a férfiú, aai ebben a koporsóban fek­
szik, dS49-ben született, és 1013-ban halt meg _
mondotta. — 1849-bc.n született. Hát akkor «""'szü­
lettek magyarok ezen a földön és nem csupán 
meghaltak? 1819-ben született, abban a rettenetes 
esztendőben, amikor az alkotmányért és szabadsá­
gért küzdő magyar nemzetet letörte az erőszak _
annak a kor.szoknak a küszöbén született, amikor 
.1 zsa-ndár lett úrrá szép Magyarországon és meg­
halt, 1913-ban. Nekem most cl kell búcsúztatnom 
elhunyt barátunkat a Budapesti Újságírók Egyesii- 
kte nevében, amelynek egyik alapító tagja és 
büszkesége volt. Elbucsuztetom, de nem siratom; 
Hiszen most, hogy a koporsófcdél örökre eltakarja 
ot, most újra a régi Ábrányi Kornélt látom ma­
gam előtt. Nem azt, akit a betegség megrokkan- 
ti*, t, hanem a hatalmas, a d i atla Lm as 
íiélt, aki mellét kifeszitve rótt.;; a uugy Ivnr- 

a végig szeretett Bu-

denált az a széles gesztúsu férfin, aki, ha kitárta 
’ U-C.V tetszett, mintha az

"lan gzott,
■•ti»,;-, ............... az egvsz világot át*o elnc aki ha megszólalt, úgy hangzott, mintha 
szalut erdőn, mezon, országon ' *ÁA trieleiiIdőn/*, akinek I

1 , , -- — na.cry <*zomonie ú p- o-n 1
mondom el a búcsúszó. : Kifáradt, nemes
k, úgy szerelted az életet, és akit úgy szeretet t’az 

.!a!uld n halaiban is, n nagv. a csodás 
nyoruseget: A békés, zavartalan pihenést"

Utána dr. Farkasházy Zsigmond volt ország, 
gyűlési képviselő, szerkesztő, a Pesti Napló Re­
kesz-tőségének nevében, melynek Ábrányi Kornél 
hosszú íveken át főszerkesztője volt, tart ,tt szép és

emelkedett beszédet. Az énekkar ujablí gyászdalai 
után a koporsót hatlovas gyászhintóra tettók. Ez­
után megindult a menet, ólén a két roskadásig tolt 
koszoruskocsival a sir felé, aliol az elhunytat a 
pap újabb imája után a főváros által adományozott 
díszsírhelyen örök nyugalomra helyezték.

Csaló főkonzuli titkár.
— Becsapott milliomos, —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, márczius 12.

Az emberi hiúság kiaknázatlan bánya. Nem 
azért, mintha nem túrtak volna benuo eleget, de 
a kincsük igazán sohaso menü ki. Két kétes 
ogzisztenczia próbált most anyagi hasznot, merí­
teni magának. A vállalkozásuk azonban csődöt mon­
dott, rájöttek a csalásukra, letartóztatták őket.

Az argentínai konzulátus most kapott uj fő­
konzuli. Horatio L. May art. Ma foglalta el az uj 
állását. A titkár: dr. Burrián József épp az üdvözlő 
beszédhez fogott, amikor belépett egy detektív és 
a szónokot letartóztatta. Az áumló konzult felvilá­
gosították, hogy a titkár ur közönséges csaló. Öt­
ezer koronát zsarolt ki egy milliomostól azzal az 
Ígérettel, hogy főkonzuli czimet szerezi neki.

Dr. Abonyi József orvos, dúsgazdag budapesti 
háztulajdonos tett feljelentést Burrián ellen. Ab> 
nyit a múlt évben tüntette ki a király a Fcrencz 
József-rend 1 o vagkercszt jé vei. Ezt a dúsgazdag or­
vost környékezte meg Burrián barátja, Radó An­
tal volt rendőrségi hivatali tiszt segítségével. RadŐ 
ismerte A hőnyit, tudta gyöngéjét s többszöri be­
szélgetések után azt az ajánlatot tette neki, hogy 
barátja, az argentínai titkár utján megszerezhetik 
szamara valamelyik exotilcus állam érdemrend jeti 
Abonyi azonban konzuli czimet akart, Burrián pe­
dig hajlandó volt szállítani a konzuli czimet is.
A konzul lfill novemberében Rómába utazott és 
ekkor felhívták a konzulátusra dr. Abonyi Jó^fo 
fet. Jelen volt ezkor dr. Farkas Imre ügyvéd is, 
aki az argentínai konzulátus jogtanácsosa. Meg. 
egyeztek, hogy 20.000 korona ellenében Burrián 
l inéi ezteti dr. Abonyi t Columbia budapesti fökon- 
zuljává. Abonyi 5000 koronát nyomban le is fize­
tett és kötelezvényt adott arról, hogy a 15.00 ko­
ronát kinevezése után fogja megfizetni.

Ezután persze a szélhámos titkár csak" hite­
gette Abonyit. Folyton azon mesterkedett, hogy a 
többi összeget, a vissza tartott 15,000 koronát is 
ki csalja.

Már rá akarta b:rni az orvost, hogy nagy pén­
zeken meg kell nyerni Enrica Patz konzult, aki 
sokat segíthet. Az orvos végül is látta, hogy szél­
hámossal van dolga s feljelentette Burriánt.

A rendőrségen ma délután hallgatták ki Búr. 
nán Józsefet és dr. Farkas Imre ügyvédet. Bur­
mán részben beismei te tettét, dr. Farkas Imre 
pedig azzal védekezett, hogy ő egy fillért sem ka­
pott s nem gondolta, hogy komoly dologról van 
szó. A rendőrkapitány délután 1 órakor Burrián 
Józsefet letartóztatta, larkast ellenben szabadon 
bocsajtóttal;, de folyik ellene az eljárás s a vizs­
gálat,

A detektívek Bui liánról már több érdekei 
adatot szerztek be. Megállapították, hogy 1901-ben 
a temesvári gimnázium növendéke volt és meg­
lopta iskolatársát, amiért 0 hónapot ült. Ekkor ki- 
'óndorolt Argentínába és azóta kalandos karriévfc 
futott. Közben megháznsudott s el is vált feleségé­
től, akit két gyermekkel hagyott el. Most éppen 
OLry színi növendék ve lepénye.

TÁVIRATOK.
Az ex-snli visszatér Perzsiába.

1 eh erűn, márczius 12. Jól informált körök- 
l>en kijelentik, hogy a volt sah tavasszal Per­
zsiába szándékozik visszatérni. A volt sah kétség­
kívül könnyen hatalmába kerítheti Asszerlojdsam 
ttartományt, ahol a reekezionáriusok vannak túl­
súlyban. A régens óva intette a kormányt a ve-



í

Csütörtök', márczius 13,

Wób^tői és figyelmeztette arra, hogy ellenintézke­
déseket kell tennie.

Lázadás készül Szíriában.
Konstantinápoly, márczius 12. Egész Syria 

el van árasztva külföldi ügynökökkel, akik lázitják 
a népet. A mozgalom Francziaország érdekeit moz­
dítja elő.

EGYETÉRTÉS

Pesti komédiáit.
Teleion-vicezek.

A budapesti embernek szent meggyőződése 
szerint Graham-Bell kizárólag azért találta fel a 
telefont, hogy azon vicczok továbbítódjanak. Mórt 
nálunk minden második ember telefon-viccteket 
óéinál és minden elsőnek nem sikerül.

Mint ahogy nem sikerült G. Sándor tanár 
urnák som. Lányi Dezső, kiváló szobrászművészün­
ket telefonon kereste a íeleocge a Japán-káveház- 
ban. Lányi nemcsak azért kiváló, mert valóban 
mestere szópsikerii pályájának, hanem a kétméter 
magasságú atléta kötél-izmokkal és olyan széles 
tenyérrel rendelkezik, hogy arra törlesztéséé köl­
csönt adhatna bármely bank.

G. Sándort balvégnete a telefon-fülkéhez so­
dorta B nem tudván: ki az a hölgy, aki vár vala­
kit a telefonhoz, szemtelenkcdni kezdett. A tanár 
ur nem isimerte Lányit, holott ajánlatos lett volna 
informácziőt kérni róla. E hiányt a művész sze­
mélyesen pótolta. Amikor tudomást szerzett a te- 
leíonviccz alakjában történt inzultusról, a tenye­
rén nyújtotta át a névjegyét-. G. Sándor hirtolené- 
hen azt hitte, hogy pályát változtatott: tanár he­
lyett rakótagyáros lett belőle, mert színes csilla­
gokat látott. Ezzel hihetőleg elment a kedve a 
mókától.

Ez a tragikomikus történet felújította ben­
nem a gyűjtő-szenvedélyt. Tudniillik egy időben 
szenved élylyel gyűjtöttem a telofon-bohóczotk típu­
sait és a tclofon-vicezckot. Kezdve -az első viccz- 
től, — mert vicczmek minősítették annak idején 
Eeiss EHilöp, friedriolisdorfi tanítónak, Grál 1 am- 
Gray elődének azt a felfedezését, hogy ö dróton át 
tud beszélni — egészen napjaink félig s egészen 
sikerült telefon-mókáiig, minden nevezetesebb ese­
tet feljegyeztem. Gyűjteményemből meritek ez al­
kalommal.

Egy jókedvű fiatalember, a távolság és a tclc- 
frmbiztositotta inkognito vértezetében, betelefonált 
egy nagykereskedő irodájába, hogy siessen haza. 
Otthon házasságtörés várja. A férj izgatottan sie­
tett haza, ahol mindent a legnagyobb rendben ta­
lált. Boszánkódva tért vissza a munkájához. Más­
nap a jókedvű ur újra felcsöngette a kereskedőt:

— No? Talált valamit?
A kereskedő a becsületsértések halimerzát vag­

dosta nz ismeretlen fejéhez, aki nőin jött ki a 
sodrából:

— Kórom, kérem1 ... Csak a telefoni akar. 
Uil: kipróbálni, jól fuiikczionál-oí

Más.
Z. urat éjjel felcsöngetiTí java álmából.
— Halló! itfikor mehetünk mértéket venni?
— Ki beszél ott? — bömböl Z. ur. En nem 

rendeltem ruhát.
Ki beszól itt ruháról? Itt az Első Nép­

szerű Temetkezési Intézet beszél.
Más.
Egy sörgyári vezérigazgató nem köszönt visz. 

vza egy újság ivónak. Ezért boszut forralt ellene.
L elhívta a sörgyárat..

— Kórom n vezér igazgató urat.
— Sajnáljuk — mondja egy hang — de ma 

lehetetlen vele 1leszólni. Igazgatósági ülés van.
— Beszélnem kell vele okvetlenül. A. minisz­

teri taiuV-sos vagyok. Hivassák ki.
— Azonnal.
Néhány poreznyi várakozás után zörej a te- j 

lefonon.
— Itt n sörgyár vezérigazgatója! Ali tetszik!
— Hozzon egy pohár sört!
S ezzel lecsapta az újságíró a kagylót.

9
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Máa.
0. ur sürgősen akar telefonálni, de Y. éppen 

az orra előtt foglalta le a telefonfülkét.
— Ne menjen be! — kiáltja 0, ur. Mert ott 

lép fenét kap!
h. megretten, visszaugrik, mire O. besurran, 

i . dühösen várakozik. Jó tiz perez múltán izzad­
ton, dühösen kijön 0. a fülkéből.

— Hallja, ez disznóság! — mondja felháboro­
dottan Y. Maga azt mondja, hogy a fülkében lép- 
feno van s orré bemegy helyettem ! ?

— Hát nem lépfene? Nézzen meg engem. Mi­
helyt az ember a telefonfülkébe lép, fene eszi 
meg a dühtől, aimig összeköttetést kap a köz­
ponttól . . . Fakir.

A titokzatos öreg,
— Két feleség egymás ellen. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 13

Kedves história foglalkoztatja már hosszabb 
Idő óta a rendőrségiét. Olyan komplikált és rege- 
szeorü, mintha valamelyik romantikus iró találta 

volna ki. Persze a vége már nagyon is reális: két 
asszony verekszik a halott fölött a — pénzért.

Még a múlt esztendőben, szeptember 19-én tör­
tént, hogy Buda egyik szűk sikátorában összeesett 
egy öreg ember. A mentők bevitték az uj Szsent 
János-kórházba. Pár napig csendesen feküdt, hat 
nap múlva, szeptember 2-5-éu meghalt. Az ápolónők 
levetkőztették az öreg embert és amikor már az 
inget is levettek a holttestről, különös felfedezést 
tettek. Az öreg derekára egy vastag fekete bőröv 
volt csavarva. Lecsatolták az övét, hát 1682 frank 
és 36 darab pengő amerikai dollár volt benne, azon- | 
hívül néhány korona a mi pénzűnkből. A leletről 
azonnal értesítették a rendőrséget, az övét beszol­
gáltatták ay ótfr.mkosoideal ós a dollárokkal a há­
lósáénak, a kórház nyomorult doll árkirályát pedig 
h-fnnyikópeztek, aztán a kórházból eltemették.

A képes lapok közölték a különös öreg fény­
képét. de bizony csak Maderspuch Viktor, az isz- 
Icronyi firrószgyár igazgatója jelentkezett. Madcr- 
spach elmondta, hogy n fényképről egy olaszországi 
■munkásra, N<w.z vero /Infon fo-ra ismert. Többet 
(azonban nem tudott mondani. Hogy került’Antonio 
Francziaországba, majd Amerikába, honnan vette 
a pénzt, hogy került ismét letörve és kimerültön 
Budára, mind ez továbbra is csak kérdés maradt.
A rendőrségen már belenyugodtak, hogy a rejtélyes 
öreg kilétét nem lehet megtudni.

Most azonban újabb bonyodalmak támadtok. 
Lg}" gyászba borult, özvegy jelont meg a rendőrsé­

gen és elmondta, hogy a halottban urára ismert.
— Mivel tudja igazolni, hogy csakugyan a 

maga férje volt? — kérdezték fele.
— Öt tanúm is van rá, kérem tisztelettel, 

olyan igaz az. mint "ahogy itt állok. Engem illet­
nek az aranyak, amit találtak szegény megboldo­
gultnál.

A rendőrségen kihallgatták a szoboszlói gyá­
szom asszony öt tanúját, de azok közül csak kettő 
erősítette meg az özvegy vallomását. Tgy a bus öz­
vegy nem kapta meg a kincseket rejtő övét.

A nyomozás még folyt, amikor Dehrcczen vá­
rosából cg}- derék ezivisnsszony czibclüdÖtt fel. Ke­
zében a fotográfiával állilott be s előadta, — talpig 
gyászban — hogy a holttestben boldogult urára is­
mert s kérte az övét n pénzzel.

Hát aztán mivel igazolja, hogy csakugyan 
a maga férje volt!

1 gy van az, kérem, ahogy én mondom, 
debreczeni asszony nem huzndik — vágta ki önér­
zetesen az özvegy.

A rendőrségen jegyzőkönyvet vettek fel a val­
lomások túl. s most várják a többi özvegyet, a féiogy- 
ház.it, a kecskemétit, a csongrádit- és valamennyit, 
akik mind Autonioért hullatják a künycikct és sze­
rt Luck az övét mcgknparitani

Gyilkosság a Kis-Palermóban.
■“ Szomorú kép Budapest fortéiméból. _

—I Saját tudósitónktól. _
Budapest, márczius 12.

. Mai számunkban má# jelentettük, hogy éj 
le- egy óra tájban az Ó-utcza 24-ik szám alatt levő 
Kis Palerm,o-kávéházban Elbert Róbert 31 éves 
lop mezér lelőtte volt gazdáját, Zweig Adolf 19 
eves kávést.

A Kis Palermo szomorú nevezetessége Buda­
pestnek. A környék kitagadott, utczára hajtott 
leányai szoktak itt mulatná, kétes egaisztenczidk 
társasagában. Itt volt főpinezér Elbert Róbert de 
■bizony nana használhatta a kávés, két hót után 
elküldött©. A pmezé-r ettől a perez tői kezdve tel­
jesen elzüllött. A duhaj ember azóta allédban 
bojárt a helyére, itt mulatott a leányokkal, 
tegnapelőtt éjjel, miár tökréeze-gen, újból betért 

® Kls Lalermőba, Pékár Katalin rendőri felügye- ! 
let alatt álló leány társaságában. Mikor mátr tel­
jesen elázott, hangos szóváltásba keveredtek, majd 
a fopmezer lelő véssél fenyegette a leányt Persze 
ez csak egy kis enyelgés volt, de Zwétíg Adolf a 
kavéa, nem ismert tréfát, rendőrt hivatott s he­
vítette Elbertet a főkapitányságra. Itt bedgasotó- 
dott, hogy Elbert fenyegetése nem volt komoly, 
mert a Browning nem is volt megtöltve.

Elbertnek ettől a percztől kezdve csak egy 
gondolata volt, boszut állani megrontóján, a föl­
jelentőjén.

Tegnap éjszaka féltizenkét óra tájban betért 
a agyroező-utcza 44. számú házban levő Gentry- 
áávőházba, odaszólt Elbert Róbert a Gentry pim- 
ezórének, Elefánt Józsefnek:

*^-eK>,ek most boszut állami megrontómon, 
aki a rendőrségre vitetett.

Nyomban el is indult s a szavát be is vá
tóttá. Csakhamar a Kis Palermóhoz ért. Elbert 
megállóit a dupla üvegajtóban és várt. Várba a 
kedvező alkalmat. A zsebében a Browningját szo­
rongatta, amely most töltve volt. Egy- Wesmarovits 
Tivadarné nevű nő érkezett ekkor az ajtóhoz és 
be akart menni. Elbert durván és izgatottan félre­
lökte. A nő persze nem hagyta magát, szitkozódni 
kezdett. A verekedés olyan hangossá lett, hogy a 
kávés a lármára kisietett. Elbert csak ezt várta, 
fölemelte a Browningját s kétszer egymásután a 
feléje közeledő kávésra lőtt. Mindkét lövés talált. 
Zweig Adolf hang nélkül bukott a padlóra, arcz- 
ezal a g} ilkos felé. Elbert a lövések után kiszaadfi 
a kávéházból és vad futásnak eredt. A kávSiázban. 
levők utána. Az éj csendjében izgatott hajsza 
kezdődött:

— Gyilkos, gyilkos ! Fogják meg, fogjak meg(
Elbert Robert nőm tudott elmenekülni, a 

Szabadság-téren elfogták. Végig az Ó-utozán me­
nekült vad rohanással, út a Váczi-köruton és így 
került a kihalt, nóptelen Szabadság-térre. Itt Ki­
merültén mcgállott és üldözői utolérték. Bevitték! 
a főkapitányságra. Az ügyeletes rendőr-tisztviselő 
kihallgatta s azonnal letartóztatta.

EGYHÁZAK.

i

'— (Protestáns püspökök együttes ülése.) A’
protestáns egyházak püspökei holnap, márczius 
13-án délelőtt közös püspöki koníerencziára gyűl­
nek össze, amelyen a protestáns egyházak dolgait 
beszélik meg. Az uj korban ez az első eset, hogy 
a protestáns egyházak összes püspökei konferen­
cziára gyűlnek össze.

— (Evangélikus egyetemes közgyűlés.) Báró 
Prünay Dezső egyetemes felügyelő és dr. Baltik 
I rigycs most küldték szót az április 06-án délelőtt 
0 órakor a pesti evangélikus egyház Deák-téri épü­
letében tartandó egyetemes közgyűlés meghívóit. 
Az egyetemes közgyűlést megelőzőleg április 15-óvn 
délután 5 órakor értekezletet fognak tartani Az 
egyetemes közgyűlés fontosabb tárgyai a követke­
zők: Az egyetemes felügyelő jelentése. Miniszteri 
Jenátok: a lelkészé.« javadalmazásának javítására 
vagy ezzel rokon őzéi ni küldött 83.007 korona 44 
nil érnek kiutnlvanvozása. A zsinat tartása iram a 
királyhoz inU/ott folyamodvanyonak pártoló véle­
mény ki se rét oben a miniszterelnökhöz való áttétele
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A hitközsógi alkalmazottak körének szoros elhatá­
rolása. A templomtornyoknak igénybevétele had­
gyakorlatok idején. A jogügyi és az adóalap ügyé­
ben kiküldött bizottságok jelentése a múlt évi egye­
temes gyűlés XV. számú határozatával elrendelt 
összeírás tárgyában. A zsinati bizottság jelentése.

UJ DONSÁGOKc

£sak egy tanú jeleniétében.

Mosol.yt keltő és bizonyos mértekben 
naiv az a rendelet, amelyet a hadügymi­
nisztérium adott. ki. A protekezió ellen 
szól. Az utóbbi időben nyilván keserves 
tapasztalatokat tettek, vagy tehettek ot­
tan prOtegiUások dolgában. Mindenesetre 
jó volna megtudni, mi adott okot erre a 
rendeletre. Mert hogy fogan a ta nem lesz, 
arra leteheti bárki a kis-,, közép- és fő­
esküt.

De az önkéntelen humor, amely az 
irásmüben foglaltatik, érdemes arra, hogy 
megálljunk előtte, hogy kissé mosolyog­
junk. Mert a rendelet megszerkesztése 
azt a hatást kelti, mintha a hadügymi­
nisztérium a közerkölcsökkel kaczérkod- 
nék. Körmönfonton kijelöli, mit nem 
szabad; különösen nem szabad osztályfő­
nököknek, vagy referenseknek oly embe­
rekkel érintkezniük, akik üzleteket akar­
nak közvetíteni. Ha tisztek uniformisban 
jekmnek meg hasonló czélból (érts alatta 
prőtekeziót), figyelmeztetni kell őket. eljá­
rásuk helytelenségére. Az uniformis tehát 
fontos.

De nevezetesen nőkkel szemben le­
gyenek tartózkodók a referens urak. És 
jóakaratai tanácsosai is szolgál a minisz­
térium: jó lesz a nőket csak tanuk jelen­
létében fogadni.

A humor igen nagy fiiszer az élet 
•asztalán. Ez a passzus pedig a fűszerek 
közt is előkelő helyet foglal el. Tanúról, 
ha arra kerül sor, majd gondoskodnak a 
nők maguk. Erre vonatkozólag ugyancsak __ 
nem jlönnek majd zavarba. Ha másképpen 
nem lehet, visznek majd olyan tanút, aki 
szintén részesedik az üzletben. Tanú je­
lenléte ugyancsak nem akadályozott még 
soha üzletkötést.

De jellemző, hogyan rettegnek a had­
ügyminisztériumban a nőktől. Vagy na­
gyon jól ismerik a veszedelmet, amelyet 
nők okoznak ezen a téren, vagy nagyon 
is ösmerik a referensek erkölcseit.

Azonban rendeletekkel még sohasem 
akadályozták meg a protekeziókat. Csak 
szisztéma-változtatással. És ezt nem szók« 
ták rendeletekbe foglalni. (/.)

v -----
NAPIREND: Naptár. Csütörtök, nuVrczius 

13. Ixöra. kath.: Nicefor pk. vt. — Prot.: Bodorig. 
Görög-orosz: február 2S. Vazul. — Zsidó: Yeudar ö 
— A uap kél reggccl V óra 20 pcrczkor, nyugszik dél 
után ti órakor. — A bold kél reggel 8 óra 37 perczkor, 
nyugszik éjjel 12 óra 17 perczkor. — A miniszterelnök 
mint belügyminiszter fogad a belügyminisztériumban 
délután 5 órakor. — Az igazsúgiigymniiasivr fogad dél­
ben 12 órakor. — A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 
10 órakor. — A kereskedelemügyi állatniitkár fogad 
délben 12—2-ig. — Sorolás a Mária Terézia laktanya 
ban: I. korosztály 1—200 sorszámig, reggel S órakor. — 
Sorozás a küzpouti városházán reggel 8 órakor; II. 
korosztály 001—900 sorsszámig. — Wcgcncrnc Olga 
Juha kínai kiállítása az Iparművészeti Múzeumban 
nyitva 0—1-ig és 4—C-ig. Belépődíj nincsen. — Kaitm. 
levő múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára 0—2-ig. 
Erzsébet Muzeum V—12-ig és 3—1-ig. Ernst Muzeum 
(Nugyimozö-utc-za 8.) 0— 1-ig. Földtani Múzeum 10— 
1-ig. Iparművészeti Muzeum ti—1-ig. Mezőgazda.-ági 
Muzeum 10—1-ig. Széchenyi Muzeum 10—12-ig. Tanszer 
Muzeum 9—i-ig. M. kir. Kcrcske.dclmi Mv./.éuni: kül­
kereskedelmi hírszolgálat és küzszáilitási osztály 0_2-ig
vám- és tarifaosztály 3—G-ig, nyilvános szakkönyvtár 

A „Kéve“ művészeti egyesület 
kiállítása a Nemzeti Szalonban, nyitva 0—4-ig. jjelépf- 
dij 1 korona. Pogány Margit fos tómű veszni'; és Bethlen 
Gyula szobrászművész kiállítása a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában (Nagymezű-uteza 37—30.), nyitva 
ti I -ig. belépődíj tit) fillér. Eerenezy Károly gyiljtemé- 
nxes kiallita.-a az Ernst Múzeumban f Xagxmez i-uic/a 
8.), nyitva ti—1-ig. belépődíj 1 korona. Gin-táv Klimmt 
és a Bund oesterrv.icbb-cher Künstler gyűjteményes ki­
állítása a Milvészliázban (Szegfü-utezá 4 volt gróf 
Zichy-múzeum), nyitva 10—ű-ig. Jlvlépödij' 1 korona. 
A Szépművészeti Muzeum régi képtára nyila 10_2 ig.

— A szász király Bicskén. Bécsi jelentés sze­
rint Frigyes Ágost, szász királyi ma reggel nővére, 
Muria Jozefa látogatására ideérkezett. A pályáiul 
varon fogadtatására Miksa kir. horozeg és gróf 
Bex szász követ jelentek meg. — Frigyes Ágost 
ma a déli órákban a királynál Se.hon- 
brunnban hosszabb látogatást tett, Délután 1 óra­
kor gróf Box szász követ és neje dojenuert adott, 
amelyen a király, a követség tagjai, gróf Borcilitold 
közös külügyminiszter, gróf Tschirschky nagykö­
vet. Tucker bajor követ és mások vettek reszt.

— > ilmos császár meghűlt, Berlini jelentés 
szerint Vilimos császár tegnap nem ment cl egy 
hangversenyre, mert meghűlt és ma is kénytelen 
a szobát őrizni. Az udvari orvos azt mondja, hogy 
a császár néhány nap alatt kikeveri a meg­
hűlést. *

A trónörökös Miramareban. Bécsi jelen­
tés szerint Ferencz Ferdinand királyi herczeg 
trónörökös a feleségével márczius 15-én Miramá- 
réba érkezik. Junius elején a trónörökös Vilmos 
császár jubileumán a királyunkat fogja képviselni.

— Frigyes föherczeg vadászaton. Pécsről je­
lentik: Frigyes föherczeg inti í egged Alice főher- 
czegnővel és kisebb kísérettel vadászatra béllyci 
birtokára érkezett.

- József föherczeg utazása. József főher­
ceg, aki suyos betegségéből teljesen felépült, de 
még mindig hosszabb pihenésre és üdülésre van 
szükségé, orvosai tanácsára több hétre a franczia 
Riviérára utazik. A föherczeg! feleségével, Auguszta 
fóherczegnovel es fiaval, József Ferencz föhcrczcg- 
gcl holnapi utazik Becsbe, ahol egy napot tölt és 
onnan folytatja útját Nizza felé, A főherezogi csa­
lád négy hetet tölt a Riviérán és onnan pár heti 
tartózkodásra át fog rándulni Algírba.

A pápa állapota. 1 atikáni bizalmas hír­
adás szerint a pápa állapotai aggasztó. Az orvosok 
meg vannak ugyan elégedve a pápa állapotával, 
de a betegség további kedvező lefolyásáért nem 
vállalnak semmiféle garancziát. Nagyon aggasztó 
a pápa na.gy gyöngesóge; az iufluenaa tüuőféiben 
van ugyan, do a vesebaj nagy gondot okoz s emiatt 
bonyodalmak lehetősége nincs kizárva. Az orvo­
sok az óvatossági intézkedések megkettőzései aján­
lották.. A papáinak egyelőre ágyban kell maradnia.

- Újabb vasúti sikkasztások Oroszor. 
szagban. Oroszorazátglbain maholnap alla-mo- 
sitnni kell a sikkasztásokat, annyira lopják« 
csalják ott a milliókat, Iviewből táyiratozzálc 
hogy a délnyugati vasútnál az áruszállítás kik 
rii! hatalmas sikkasztásokat fedeztek fel. IIar- 
mincz raktári hivatalnokot letartóztattak s 
lakásaikon motozást, rendeltek cl. Kiderült rcb 
luk. hogy értékes szállítmányokat kiszedtek 3 
ei féktelen holmit raktak a vasúti csomagokba 
a prédán^ pedig megosztozkodtak, a vasútnak 
azután kártérítést kellett fizetnie. Eddig több 
mint egy millió rubel kárt állapítottak me"’ 
de a vizsgálat még nincs befejezve.

— Katonai léghajó a Duna felett. Bajai je­
lentés szerint a Dunán, egy katonai léghajó szállt 
át, amelyben három tiszt ült. A léghajó hosszabb 
ideig keringett Baja fölött cs azután Bácsbokod 
község felé szállt tovább.
r Gróf V ay Ádám temetése. Gróf Vuv 

Adámot ma délután három órakor kísérték utolsó 
útjára .a Hegedűs Sándor-utcza 9. szám alatti la­
kásáról. Az elhunyt föur vegtisztességem nagyon 
sokan jelentek meg a nagyvilág, a politika és köz­
elet kitűnőségéi kozuly, a Vay grófi család tagjai 
es a veink rokonságban levő Zichy, Andrássy- 
.zcchonyi- Hadik-, Ahnássy, Károlyi- cs 
Apponyi-csaladok. Különösen sok nő jelent me- 
a temetésen. A fórondiház küldöttségét báró 
hudnyanszky György háznagy vezette, a Budapesti 
Újságírók Egyesületét Márkus Miksa elnök kép­
viselte, az Országos Klub küldöttsége pedig dr 
A oumann Árpád vezetése alatt jelent meg a teme-' 
ésen. A ravatal előtt Haypál Benő református 

leJLvsz mondott megható búcsúbeszédet és imát 
majd megáldotta a holttestet Azután a koporsót 
tokba tettek cs a nyugati pályaudvarra szállitot- 
tak, ahonnan még ma Vajára vitték és ott a csa- 
ad.1t..6íT.1l,0.1,ba,n.1 helyezik örök nyugalomra holnap, 

csütörtökön délelőtt 10 órakor. 1

Rómából jelentik: A „Gprriera d'Italia“... - — »»-r-......... ............ ina:
A P.!lPa betogsege rendes lefolyású s azt lehet mon- 
t.'.mi, hogy a rosszullóte szünőfélben van. A kczclő- 
or.osok tegnap este könnyebb hőmérséklet-emel­
kedést konstatál!ball;, amely az éjszakán át is tar­
tott, de reggel csökkent, ami a betegség normális 
tünete. Az orvosok minden vizsgálat után meg­
erősítik, hogy a pápát mindannyiszor jó hangu­
latban találták cs hogy néhány nap múlva telje­
sen helyre lesz állítva. A pápa nővérei ma 1 dél- 
előtt 8 óra után megjelentek a Vatikánban és 
meglátogattak a pápát- Naponta számos távirat 
érkezik a világ minden tájékáról, amelyekben a 
pápa hogylctc iránt érdeklődnek.

A svéd király Berlinben. Berlinből jelen­
tik: Gusztáv svéd király cs menye, Mária södor- 
manlandi herczegné ma este odaérkezett. A pálya­
udvaron gróf Taube svéd követ és a követség urai 
fogadták, A király és a hcrczegnő a svéd követ­
ségre mentek.

— Berzcviczy egészséges. Berzcviezv Albert 
országgyűlési képviselő, az Akadémia elnöke in­
fluenzás huruton tüdőgyulladást állott ki, több- 
heti fekvő4 után tegnap először hagyta cl rövid 
időre az ágyat; mihelyt annyira foílábad, hogy 
utazhat!]:, többheti üdülés végett délvidékre fog 
men ni.

- Rohonyi Budapesten. Mint jelentik, dr. 
I.ohonyi Gyula, Bocznia-ITercíogovina tartó- 
nifmyi főnökhelyettese ma reggel Szerajovóból 
Budapestre érkezett. A tartományi főnökhelvet- 
tes mag;■ nilgyelílvn időzik Budapesten és a jövő 
héten szándékozik visszatérni Boszniába.

Katonák a hú alatt. Innsbruckból távirn- 
tozzák: A Kniekialbai a -1. császárvadász-czrc-1 
egy ski-őrjárata szerenesótleuül járt. A lavina 
elsodorta a patrult, ck a katonák még idejében 
biztos helyre menekültek, csak Marsch szakasz- 
vezető nem tudott felkapaszkodni és öt a lavina 
néhány száz Hitlerre egy mélységi-> sodorta. Ké­
sőbb a katonák kiástál: a szakaszvezetöt a jég és 
hó alól, már egészen megdermedt s alig lélegzett.

— I’áró Hornig bíboros egészséges. Báró 
Hürnig Károly veszprémi 1>ibor<-..-pii:-pök több 
heti súlyos betegségéből annyira felépült, lnmv 
ma délután elhagyhat ta n Park-szanatóriumot. 
Innen r<.dmt>niczky-utvzai lakú-.*: a hajtatott, a 
honnan székhelyére, Veszprémbe fog utazni.

- Vilmos császár a bérlőjével. Sóst úrról 
mondta 1 ilmos császár egy agrárius gyűlésen, hogy 
kidobta a bérletből, mert kadinoi birtokán rosszul 
gazdálkodott. A császár e kemény kijelentését arra 
a perre építette, amelyet bérlője ellen a bérletből 
való menesztése jegelt indított meg. A per azon­
ban tudvalévőén —- a császárra ütött ki balul, 
a független német bíróság a császárt elutasította 
keresetével, a „kidobott" bérlő szerződését még to­
vábbi öt évre érvényesnek jelentette ki a bíróság. 
Az elutasított császár felehbezéosol élt, do most

— bulim jelentés szerint — a pereskedést be­
fejezd. A császár kadinei bérlője, Sóst ur, a foly­
tonos izgalmak következtében súlyosan megbetege­
dett, úgy hogy szanatóriumba kellett szállítani. A 
császár erről értesülvén, azt a kívánságát fejezte 
ki, hogy a folcblezést vonják vissza és az ügy-íl 
békésén intézzék el. olyképpen, hogy a bérlőnek 
tizenkétezer márka kárpótlást fizessenek.

■ ~Z GE;íszmisc Fáik Zsigmondért. A lipótvá­
rosi Szent István Bazilikában ma délelőtt 10 óra­
kor csendes gyászmisét mondottak lovag Fáik 
Zsigmond lelkiüdvéért. A főoltárt feketével vonták 
lie a gyaszinisére és ugyancsak feketével vonták be 
az első padsorokat is. amelyekben a gvászolócsalád 
nagyszámú tagjai foglaltak helyet, rajtuk kívül az 
elhunytnak baratjai tisztelői és ismerősei jelentek 
meg. A misét Kovács Kálmán plébános mondotta.

Orosz katonaszökevény rendőrkézen. Ma 
este egy ismeretlen férfi belopódzott Kovács Sán­
dor villanyszerelő Rombach-utezai üzletébe, ahol 

minthogy a helyiség elöteréiien senki sem volt,
— nem vették észre. Miután több értékes holmit 
összelopkodott, észrevétlenül akart távozni, de az 
ajtóban megcsípték és átadták a icndőrnek, aki az 
ismeretlen tolvajt bekísérte a főkapitányságra. 
Ttt vnllatórn fogták és a kihallgatás folyamán ki­
derült, hogy orosz katonaszökevény c-s Kochmeis- 
In- Simonnak hívják. Eleinte azt hitték a rend­
őrségen, hogy orosz kém és titkos megbízatásból 
tartézi, dik Budapesten. Elmondotta, hogy Orosz­
országból a hadtestétől szökött meg, itt nagy nyo­
morban ólt, már nelHjpy nap óta nem volt enni- 
N .v]ója s igy vetcmeavt t a lopásra. Könyörgöít, 
hogy ne adják ki öt az orosz hatóságnak, mórt cl- 
hcpzelhetlcniil szigorú büntetés vár rá. A reiMVÍr-

- seg azonban kötelességszeriilog értesíteni fogja ni 
I r,r cz lialóságokat ós ki fogják a letartóztatottat 
* adni.
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Csütörtök’, márczius 13.

— Gróf Bcnyovszky Sándor meghalt. A poli­
tikai világnak iámét gyásza van. Gróf Bcnyovszky 
Sándor országgyűlési képviselő ma délben 12 óra­
kor a Ferencz Józscf-rakpart 19. szám alatt lévő 
lakásán hosszas szenvedés után 75 éves korában 
meghalt Benne a függetlenségi párt kitartó és 
hűséges harezosát vesztette el, a párt vezére, Kos­
suth Ferencz pedig egyik legjobb és legrégibb 
barátját. A palota elsőemeleti szalonjában helyez­
ték az elhunytat ideiglenes ravatalra, ahonnan ma 
este nyolez óraikor a kerepesi temető halottasházába 

■ szállították, ahol az éjszaka folyamán díszes kata- 
falkos ravatal ara tették. Az elhunyt föur holttes­
tét holnap, csütörtökön délután három órakor 
szentelik be a halottasházban és még a délután fo­
lyamán Soltra szállítják. Itt a kastély kápolná­
jában ravatalra helyezik és a gyászszertartás után 
délután két órakor a családi sírboltban örök nyu­
galomra helyezik.

Gróf Bcnyovszky Sándor 1838 juli.us 8-án szü­
letett. Már mint fiatalember nagy szeretettel fog­
lalkozott a nemzetgazdasági és történelmi tanul­
mányokkal. Az aktív politikai térre csak nagyon 
későn lépett. Családi ügyei rendezése czéljából na­
gyon sokáig pestmogyei birtokán teljesen vissza­
vonulva gazdálkodott, majd utazni kezdett. Be­
járta Német-, Francain-, Olasz- és Törökországot- 
Sok nagyszerű tapasztalattal, hatalmas tudással 
a 90-es óvok elején kezdett erősen működni a köz­
életben és a dunavecsci kerület mandátumát vál­
lalt^,függetlenségi programmal. Azóta a mai napig 
meg is tartotta ezt a kerületet. A Kossuth-párt 
agilis és lelkes tagját vesztette el benne. Az utolsó 
időben még közgazdasági tevékenységet is fejtett 
ki, több1 közgazdasága vállalat igazgatósági tagjául 
választotta meg.

Életunt ügyvéd. Dr. Szilárd Ferencz fő­
városi ügyvéd ma délelőtt fél 10 órakor Ferencz- 
körut 46. szám alatti lakásán halántékon lőtte 
magát. Életveszélyes sérüléssel szálitották a Dol­
li nger-féle klinikára. Délután félkettőikor bele­
halt sérülésébe. Az öngyilkos ügyvéd tíz év óta 
lakott abban a házban, ahol ügyvédi irodája volt 
és családjával rondkivül visszavonul tan élt. Ma 
délelőtt rendesen végezte munkáját. Kilencz óra­
kor még ott dolgozott Íróasztalánál. Félti/, óra 
tájban hirtelen revolverdu mm fis hangzott az iro­
dából. Felesége l>erohant é-s férjét ott találta az 
Íróasztal előtt átlőtt fejjel. Rögtön telefonáltak 
a menteikért, akik az öngyilkost a Dollingcr- 
klinikána vitték, ahol megoperálták. De az operá- 
czió sem segített. Dr. Szilárd közvetlenül az ope­
ra ezió után meghalt. Az öngyilkosság oka, hír sze­
rint, gyógyíthatatlan betegség, környezete azon­
ban azt állítja, hogy a revolver véletlenül sült el \ 
s igy nem öngyilkosságról, liánom tragikus bal­
esetről lehet csak szó.

— Toselliné és a királyi fia. A legmpghatóbb 
regényeket az élet csinálja. Római tudósítás szó- j 
rint olasz lapok tudni vélik, hogy Tosellinó nagy 
titokban találkozott legidősebb fiával, a szász , 
ti'ónőrükössel, aki most Nápolyiban van. Az egy- i 
kori Szász Lujza, a viharvort királyi asszony vá- 
rcsról-városra követte fiát. Egyik olasz városból 
a másikba utazott utána, mindig ugyanabban a |
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szállóiban szállott meg, ahol a fia, amíg végre, 
végre [Nápolyban taláüvzhatott vele, szólhatott 
hozzii. György Ágost Frigyes, a szász trónörökös 
most hufiz esztendős és hadnagy az apja egyik 
lovasezredében. Húsz esztendős és hadnagy, leá­
nyos az areza, pelyhedzik a bajsza és tíz esztendő , 
óta nőm látta az édesanyját. A trónörökös előbb í 
nem ismerte föl az anyját, azután azonban na- ! 
gyón szives volt hozzá.

— Egy jegyzői család tragédiája. Öt észten- I 
tend ej e már annak, hogy Gnllovics Sándor túlivá i | 
adóügyi jegyző szivén lőtte magát. A derbi család- j 
lentart» pusztulását özvegyén kivid négy gyermeke j 
is siratta, mert az árván maradt család nagy nyo- | 
morha jutott, havi hatvan koronából kellett meg- i 
Mniök. Kevés volt a pénz. nem igen tellett belőle ’ 
másra, mint száraz ki nyer re. Gallovics legidősebb i 
leánya közben gyönyörű tizennyolc;. éves liajadon- 
ná fejlődött. A szép leány barátnői lailokba jártak, 
vígan éltek, neki mosogatni kellett otthon, mert 
cselédre nem tellett a nyugdíjból. Tegnap a Icáiny 
Szerencsen járt. Felvette a hatvan korona nyug­
dijat, lmzavitte és átadta anyjának. Aztán a tükör 
dó állt és azzal a revolverrel, amehjlycl apja elkö­

vette az öngyilkosságot, szivén lőtte mayát. Jól ta­
lált, a golyó nzimi.il megölte. Kis papirszelotre 
csak annyit irt. hogy nem bírta tovább a nyomoru- 
■ágos életet, elment az apja után

— Milliomos és ixfigár mester harcza.
Newvorkbéd táviratozzak: Ralph Pulitzer, a 
magyar származású sokszoros milliomos lap­
kiadó Pullitzer József fia. bűnvádi följelentést 
tett Gaynor n-cwyorki polgármester ellen, aki 
megsértette ^ aty ja emlékét. Ralph Pullitzer 
azt adja eló es bizonyítja, hogy Gai/nor meg­
rágalmazta az ő atyját. Mindenfelé azt beszélte, 
hogy Pullitzer József, aki koldusszegényen 
lőtt Magyarországból Amerikába, rengeteg 
vagyonát nem becsületoe módon szerezte, liá­
nom úgy jutott hozzá, hogy ujságijaiban ée fő­
leg a New-York Worldban kompromittáló őzik­
éket közölt dúsgazdag amerikai családokról s 
aztán egymásután megzsarolta a milliomoso­
kat, Ralph Pullitzer egyetlen fia a két év előtt 
elhunyt Jósé Pullitzérnék, maga is sokszoros 
milliomos, nemcsak az atyai örökség révén, 
mert, felesége William Webbsnek és Yande r - 
bút, Elzának leánya. Az affair igen nagy fel­
tűnést kelt a nexvyorki milliomos társaságban.

Vasúti összeütközés a ferenezvárosi pálya- 
ndvaron. A ferenezvárosi pályaudvaron a 669-es 
számú t eher von a tn ak egy összekötő-vonat neki 
ment. Az összeütközés következtében négy kocsi 
összezuzódolt. Emberéletben- kár nem. esett.

Gorkijnak nem keli a Czár kegyelnie A 
czar a Rom,anew-jubileum alkalmából kegyelmet 
adott a Gapri-szigetén élő Gorkij írónak is. Most 
azt jelentik Pctérvárról, hogy Gorkij egy távirat­
iam visszautasította az amnesztiát, amely vissza­
térése,t lehetővé tette volna c* kijelentette, hogy
a ,™.J®?1 oroszországi állapotok mellett inkább 
íi kiiliolaon marad.

— Kizárás a fiumei hajógyárban. Fiúméból 
jelentik: A Danubius hajógyár fiumei telepén 
ma este az igazgatóság kihirdette a munkások 
f hitt, hogy a gj ár összes munkásait bizonytalan 
időre kizárta. Ezt a hirdetményt Írásbeliiig is ki­
függesztették az egyes munkahelyiségekben. A 
kizárás 2300 munkást érint. A munkások legna­
gyobb része külföldi alattvaló. Ezek kijelentették, 
hogy még ma este vagy holnap elutaznak ottho­
nukba és ott fogják bevárni a további fejlemé­
nye.,ct. A kizárás oka arra vezethető vissza, hogy 
a múlt héten 43 munkás munkavezetőjük elbocsá­
tását kérte, mert az durván bánt velük. Az igaz­
gatóság ebbe nem ment Ixde. Időközben a szögc- 

j cscl° munkások is, számra nézve 143-an hasonló 
okbó1 férték munkavezetőjük elbocsátását, amely 

I keresnek az igazgatóság helyt is adott és az 
í igazgatóság az illető munkavezetőt Portóréba 
j helyezte á,t, de onnan tegnap visszahozatta 
; hiúméba. Ez volt az oka, hogy ma a munkások 
I az ig'il/'-Siatóe«g között újból fölmerültök a 

dífferencziá,k. Az igazgatóság által megindított 
I ‘bőkeltetcsi kísérletek nőm vezettek eredményre,
I mert a munkások lel. , -rogták az igazgatót és sér- 
I k=ftu,1:- Az igazgatóság erre kimondotta a kizá- 
! vasi határozatot. Az igazgatósági értesítés kihir­

detése után egy század közöshadseregbeli gyalog­
ságot vezényeltek ki a gyártelepre, amely fel- 
tüzött szuronynyal őrködik. A révhivatal tegnap 
körrendeletét bocsátott ki, amely szerint a Danu­
bius hajógyár kikötőjében semminő tengeri jármű 
nem köthet ki. A kizárt munkások képviselői ma 
este a „Scdi Riuniti“ nevű munkásegyesületben 
értekezletre gyűltek össze és elhatározták, hogy 
sztrájktanyát létesitvnek, amelyet bejei öntenek a 
rendőrségnél.

— Tavaszi zivatarok. Nyíregyházáról jelen­
tik: Ma délben hatalmas tavaszi zivatar volt ha­
jmás villámlással és menydörgéssel, majd jég­
esővel. amelyet bő záporeső követett. — Szentesről 
jelentik: Kora reggel óta erős szélvihar dühöng 
mely nagy károkat (kozott. — Déváról jelentik:
A zsilvülgyi Paring-hegységben dermesztő hideg 
az időjárás. Ma egy ismeretlen, középkorú, uriás 
öltözetű férfit megfagyva találtak az egyik hegy­
csúcson. A pel rozsén,vi rendőrség nyomozza a lii- 
lott kilétét. — Nagyszalontáról jelentik: Ma dél­
ben hirtelen jégzápor kerekedett, mely kárt tett 
a zsenge búzában.

— Robbanás egy franczia hadihajón. A fran­
ci» haditengerészetet üldözi a balszerencse. 
Cborboltrgi jelen lés szerint a Soucnauld uj ten­
gői .Ma tt járó naszád a tegnapi második próba utón 
K/vi cacao (Jenül járt. Motora felrobbant ós nyolez 
tengerész többv-kcvéebbó súlyosan megsebesült 
Ez már n második baleset, mert az első próbaút 
al.xalmuval :s robbanás történt czyn az uj na­
szádon,

"— A spanyol király egy nyomdában. Alfonz 
spanyol király tegnap egy nyomdában tett érdekes 
látogatást. Madridi jelentés szerint elment az 
Imparcio szerkesztőségébe és nyomdájába, mert 
még sohasem látta, hogyan készül az újság. Meg- 
mutogattak neki mindent és a király nagyon ér­
deklődött minden iránt. Különösen tetszett neki a 
szedőgép. Elbeszélgetett a szedőkkel, keresményü­
ket tudakolta és kérdezősködött, hogy csakugyan 
■egészségtelen-e foglalkozásuk az ólomöntés miatt. 
Az egyik szedő kiszedte a királynak ez.t a néhány 
szót: „Éljen a demokrata király.“ Alfonz király! 
megköszönte a figyelmet és emlékül magával vitte 
a kiöntött sort.

— A két Horváth párbaja. Déseitt véres poli­
tikai kardpárbajt vívott két politikai ellenfél. A 
párbaj előzményei az, hogy Szolnok-Doboka vár­
megye törvényhatósági bizottsága február 28'-an 
tartott közgyűlésén dr. Horváth Emil báró éles tá­
madást intézett a vármegye főispánj.a, gróf Beth­
len Balázs ellen. A politikai élű támadást a megyei 
munkapárt némán tűrte s csak pár nap múlva ha­
tározták el, hogy a párt-onkivüli 67-esek ellen s 
különösen báró Horváth Emil ellen hajszát indí­
tanak. Ennek első jele atban mutatkozott, hogy 
dr. Horváth Árpád főispáni titkár, fegyveres elég­
tételt kért báró Horváth Emiltől a szerkesztésében 
megjelent Szamosmente cziniü hetilapban közzé­
tett czikk miatt. A súlyos feltételű kardpárbajt 
a felek ma vívták meg, amelyen dr. Horváth Emil 
báró súlyosan megsebesítette dr. Horváth főispán! 
titkárt, mert a jobb arczán a száj tél egjész füléig 
húzódó vágással ellenfelét harcaképtelenné tette. 
Horváth Emil segédei voltak Gaál Mór banki g*az- 
gat.ó, dr. Fábián József ügyvéd, Horváth Árpád 
főispán! titkárnak dr. Bene Ferencz lapszerkesztő 
és dr. Veres József megyei aljegyző segédkeztek.

— Kul és Bul. (A legújabb szerencsejáték.) 
aly ez hu alatt egy cstilap vc-hemcns tilmadást in­
tézett Kaufmann Fréres franczia automatagyáros 
masinái ellen, többek között felemlítvén azt is. 
hogy a játékautomaták az annyira üldözendő 
baccarátjárvány módjára, az emberek pénzét el­
szedi. A megvádolt ezégnek igazgatói a nyilvá­
nosság tájékoztatására cs a tények tisztázására a 
következőknek közlését kéri: A Bul hazárdjáték, 
nagy tétekre és nagy összegek forgatására alkal­
mas és éppen ezekért a Kaufmann Fréres gyűr 
ezt nem gyártja és a Bul forgalomba hozatalát 
még csak nem is tervezte, egyben azt is kijelen­
tette, hogy Bul nincsen forgalomban. A Bul az, 
amit ma egész Francziaországban lépten-m-omon 
láthatunk, nem csupán kaszinók és körökben, ha­
nem számtalan nyilvános helyiségben, ez az úgy­
nevezett Rul-gép, melynek forgótáblája fölött hat 
számmal ellátott nyílása van és amelynek nyílása 
felett huszfHléres nikkelpénzeket dobnak be telje­
sen reális nyerési eselylyel és teljes ellenőrzéssel 
ezt gyártja és hozta forgalomba nevezett ez ég. Ez- 
ideig 1 rancziaországon kiv-ül Amerika (Egyesült- 
Államok), Olaszország, Spanyolország, Svájcz, 
-Belgium, Anglia és Ausztria-Magyarországban ke­
rült forgalomba. Az egész kontinensen különösen 
azáltal lett közkedvelt, mert a játékkedv kielégíté­
sére es mégis a hazárdjáték ellen működik. A 
1‘iit a legcsekélyebb téttel szórakoztatást nyújt 
és teljességgel kizárt dolog, hogy általa egyének­
nek anyagi pusztulását idézze elő. Ott, ahol'Rid a 
legdrágább játékpasszió, ott nem lehet kifosztásról 
beszélni cs ezért úgy a Riviérán, mint elösmert 
Kiválóbb fürdőhelyeken a fiirdőigazgatóság a RU1 
felszerelését készséggel engedélyezi. A Kaufmann 

. ^ezog, mely a í ran ez i a gyárnak magyarországi le- 
roxata, még annak is nyomatokkal kivan kifeje­
zést juttatni, hogy budapesti személyzete túlnyo­
móan magyar honos és a budapesti telepén, József- 
korut 11. alatt olasz és franczia mechanikusokkal 
együtt dolgozik.

A kiskunhalasi primadonna él. Egy tudó- 
.iit.it alapján a,, a hir került a lapokba, liogy Kis­
kunhalason Komáromi Giza, a Miklóssy Gábor 
szín társul atánafc primadonnája agyonlőtte magát. 
Alost a primadonna testvére, Sattler Nándor le-
rmnáP °Zt *1 hlrt-. W>r nővére egyáltalán nem 
cm. U fegyvert magara. Semmi baja nincsen, amit 
legjobban az eizonyit, hogy tegnap este is — fel­
lepett.

— Letartóztatott pénzhamisítók. Szegedről 
jelentik: A rendőrség ma délután letartóztatta 
Zseniben Hmos, luicz Antal és Német István jó­
módú alsotanyai gazdákat, akik több száz egy. 
koronás hamisítványt gyártottak és hoztak forga­
lomba. A rendőrség Bacz tanyáján lefoglalta" a 
hamisítványokat gyártó gépeket, s Nómethnél w 
öntvényekét. Bevallották, hogy a bnmhitvánvok 
gyártását B estei József és Kollár Pál kisteleki 
egyhazáéit emberektől tanulták, akiket színién 

letartóztattak.

I KStfffilijittjE M
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Fegyvere# szerb tisztek Fiúméban. A ina- 
'gyar kikötóvároeban az éjszaka folyamán a pálya­
udvaron nagy feltűnést keltett károm magasabb- 
riingu szerb tisztnek a megjelenése. A tisztek 
Popovics Pora altábornagy, Markovics és Pavlo- 
vies Zsita vezérőrnagyok a harcztérről jövet — 
1 hunén át Bclgirádba igyekeztek s midőn a 
rendőrség tudomást szerzett a három tiszt fiumei 
vendégszerepléséről, jelentést tett a fiumei tór- 
pnrancsnoksgnak arról, hogy a három tiszt a tila. 
lom ellenőre fegyveresen megy keresztül a városon. 
A fiumei térparancsnokságon egy tiszt tartóz­
kodott, áld nem tudta, mitévő legyen. ' késő 
esti órákban sürgönyileg érdeklődtök a honvédelmi 
minisztériumnál, hogy mitévők legyenek a három 
fegyveres szerb tiszttel. A honvédelmi miniszté­
riumban azonnal intézkedtek és utasították a zág­
rábi térparancsnokságot, — mert a tiszteknek, 
ha Belgrádba akarnak menni, Zágrábot kell érin­
teniük — hogy igazoltassák a tiszteket, mert en­
gedélyt, egyáltalán nem kaptak arra, hogy fegyve­
resen mehessenek keresztül az ország területén.

— A keszthelyi fürdőtelep tűzvészed elme. A 
múlt nyáron leégett keszthelyi Hullám-szálloda 
még teljesen föl sem épült romjaiból, máris 
újabb tűzvész pusztított a keszthelyi fürdőtele­
pen. Tegnap reggel kigyulladt a Balntonparton 
Spült csőinaltázó ée korcsolyázó egyesület rak­
tára, műhelye cs szertára és a magasan felcsapó 
lángoktól csakhamar tüzet fogott a csónakegylet 
pavillomja is. A nagyobbrészt, fából készült épü­
letek rövid félóra alatt teljesen porrá égtek ós 
jóllehet alig néhány méternyire voltak a Balaton­
iéi, mentésről szó sem lehetett- A rakparton el­
égett hörcsög Fcstetioh Taszilé gyönyörű vitor­
lása, továbbá a csónakázó egylet két benzinmoto­
ros hajója, mintegy busz darab nagyobb csónak 
és a hajókészitő műhely felszerel esc-. A tűz gondat­
lanságból keletkezett. A kár sok ezer koronára 
rúg, melynek egy része azonban biztosítás utján 
megtérül.

—- F öld beszakadás a Panama-csatornába,
Newyorkból a Panama-csatorna nagy veszedelmét 
jelentik. A Pan ama-csatorna építőjének igére 
ellenére is nagyon kétséges, hogy meg Ichct-o 
nyitni a csatornát, sőt nagyon valószínű, hogy 
meg évekig fog tartani az építkezés, mert a ke 
leti csatorna részen, különösen Culobránál leg­
utóbb is nagy földtömeg szakadt le, amely el­
zárta a torkolatot. Az amerikai sajtó ogyértelrail­
leg azt írja, hogy az építkezés körül elkövetőtt 
hibák és bűnök most kezdik magukat megboszulni.

Hctidűri hírek. Két olgázolás. A városi 
villamos vasút Flór-utczai kitérőjében ma délelőtt 
Haréns'ky Milán kocsivezető két kocsi ütközője közé 
került és a szerencsétlen embert összenyomták. Meghalt.
— Ma délben az irünyi-utczn é< Fercncz József rak part 
sarkán a 435. számú városi villamos kocsi üsszeütkö- 
zi'tt Lcrlcrmann Mór poszt ókereskedő 583-as számú 
gépkocsijával, amelyet Heiner Miksa soffőr vezetett. -V 
gépkocsi felborult, összetört, a soffőr is leesett, de ko­
molyabb baja nem történt. — Az elsült recolrcr. Tcg 
nap délután a Mcstcr-uteza 23. szánni ház udvarán 
Mann János napszámos revolverrel játszott. A fegyver 
elsül; és a golyó a közelben ácsorgó Molnár Margit 
lő fives elárusító leány arezába fúródott.

, ~ I1Ialár,OZiís- A tegnap reggel elhunvt 
eoe.*falM dr Lengyel Béla cuycU-m i la mir, ininWtori 
tanácsos holttestét a Muzctnn-körut 10. szóm alatt levő 
Imvá-an ndyezték ideiglenesen ravatalra. A ravatalt el- 
o! 1 jak a koszorúk. Az elhunyt hozzátartozói előtt 
í.tr eddig is igen sokan kifejezték részvétüket. Az 

:?zyttr 1,akílsf,r61 * tudományegyetem aulájába. 
r^.rak\ "n.01 félnap, csütörtökön, délután három 
teventeV, ruxmttl. knthohkus egyház szertartásai szerint 

' °"tc!lk ís "mpn a kerepes! temetőbe viszik 
nec/im/tcr Márbns kaposvári magánzó, volt. 4S-ns 

mi , a múlt éjszaka élete 33-ik évéten mohait. 
Halálát t izenegy gyermeke gyászol in
mo4wt'22yÍereBkCd' 6lpt6neV 08 ik <**=„ Sza-

b,v„rí“r Ar°" *zncsurl lakns ma elhunvt. Ozve-nf-n 
« Ll:ÍZCZ ^szolja köztük r,<„,„■* Ari n.

J5ank és kereskedelmi Jidszvénytársaság

CsűtörfcSk, mározáus 13,
bau, a minimum 5 C. Botfalun. —Prognózis a kö­
vetkező 8J/ órára: Meg változékony idő várható lé­
nyegtelen hőváltozással és elvétve csapadékkal. 
Sürgöny-prog.: Változékony, elvétve csapadék.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x -Tóbarátái és rokonai örömmel veszik tudo­
másul, hogy Ón is bersonozzn csípőit. Az nj Borson 
gummisarok utolérhetetlen.

x Kcrpol arezfinomitó szépít,
x Royal-Orfeum. Minden képzeletet fölülmúl 

az a nagy tetszés és siker, amelyet Hnndilca, n világhírű 
kis moziszinész és nővére, Fonfon, a Koyal-Orfeum veu- 
dögd, „A jószívű Bandiira“ czimil pompás kinonm- 
szkeccshen esténként aratnak. A nézőteret zsúfolásig 
megtöltő közönség nem győz eleget gyönyörködni 
Bandika és Fonfon művészi játékában, elragadó, báios 
gyermeki hunezutkodásáhan és elhalmozza őket szerető, 
tellek és elragadtatásának számtalan jelével. A már- 

u P°mP-1s attrakeziói közül: Bern-
zTtl5,r,,ltZ', "jJfSy'^mrbb német komikus, demon

komponálása, összezavarása egyike azoknak a bal­
lépéseknek, amelyek ebbon az esetben igazán csak 
az Operához vezetőségének rovására írhatók.

Zenei tekintetben az antikizálás cs moderni­
zálás legzavaróbb keveréke elevenedett meg ma
előttünk. Egészein kis, Mozart-zenekar szerrepair.

-„,11.. 1 ... .. ‘*1 U-LJltlJv Zil
'“'; t márezius 13-án, délután 3' és fél órakor 

a mérsékelt helyftru családi előadáson a telies c«ti mti 
sor keretében Bandika és nővére, Fonfon is fidlép

színház és_mű vészét.
VarázsfuvoJa.

~~ MozarLrepriz az Operaháziban. _
Mióta a Varázs fuvola megszületett & Mozart

den színház beleesett . ’ u"a nemes Ér a hlbába- % ebben
szZTömüv ÍL °I>Te6*rt való operában a 
tóttá ti Mi nSTUJtin0k dics°iKsdt dombori- 
elcmct nó hangsúlyoztak ezt az
rabnll h°gy alkotja a na.
^bnok de_ egyenesen ellenkezik szellemével. Mo- 
aTt myS 3wal a Varázsfuvola mcgirí-i -r,t ™'==e‘te. % li*e ™1„« ‘ *“

« 'ki gyár 
tltkfira.
temetete„dtírM/,,/,'1jr0v ®r?Wr tomc"fk a farkasréti

I illa Badcnban hirtelen meghalt.

lV»nv\Id6ji*r<”' HaZl’inilcban » változékony, he-
íÍiKin V Cgyr° tnrh vsapmlál: az

1 ^.trpulekon. meg n máramnn.si h-vek kő-
C homf‘rs<skl"t tőbnyirn tovább ,-rn.fi
felit t í" r k,nf"iy,-t'1 nAll>'ny fokkal a m - máiét 
f ett tartózkodott; a maximum 17 C. veit jfiuné-

nnlieujü vigoperút írni ,h igy^akadt ^ 
Soiiikan.oderrel, a nem minden tekintetben kifogás
ü ós ZT 7hrCl Scl,Íkan0d0r “ erkölcsi 

z. -les utjou meglehetősen előre haladt már ebben
időben, úgy hogy fel som tételezhető róla az 

altruizmus ilyen fokú felma gaszta] ás a. Ezt az
dnTÍb “f v k6SfbÍ t1rtelmezők ^tryaráztak a 
darabba. A Varázcfuvola ilyetén való felfogását
azóta egyik színház továbbította a másikhoz ós 
ozze. a hibás tendenciával terjedt el mindenfelé. 
/: g,a<,hn,l<x 7apy h'galább is magyarítható cs a 
argyben liotlas az olyan színháznál, mely a traöi 

eziok utján akar tovább hahulni ós gondolkodó 
nélkül fogadja el, amit elődei reáhagyuak, de a 
magyar királyi Operaház felújítást ígért, az uj 
vezetősége meg akarta tisztítani a remekművet a 
tradicziók sallangjától, az eredeti rokokó levegőbe 
akarta visszaültetni és ebben a leg fontosabb, 
alapvet,,.)!) kérdésben nőm mert, vagy nem akart 
visszamenni az eredethez, a forráshoz.

Mit kaptunk az Odrától? Egy hortörtvnolmi 
tréfát, amit talán az előadó., komolyan vesznek 
de senki más nem veheti komolyan. Próbálkozás, 
experiment ál ás. amit vezethet miivés,.i amhiczió 
vagy meggyőző,Ión. de vezethet a feltűnési vágy is.
■ z ilyen kísérletekbe azonban csakis olyan színház 
ocsatko/hntik, amelynek úgy anyagi, mint mii. 

v<*z, egzisztenoziája biztosítva van. amely 
ilyen tréfa esetleges következményeit könnyön fi 
viselhet, és korrigálhatja. Er „ gai'anczia azonban 
nz Operai,áznál nincs meg. Minős meg egvrá,zről 
a műit mu.;o,má-részni! nincs inog a jövő 
program,újában. Az esetleges balsiker, ami,
”‘n ‘‘ 8;;,n-u'z a k,,zí;nsf« eJkápráziatásávn! nk-ir 

megakadályozni, tolj« sulylya, n vm„^,rc

egy

liá rul.
Mozartét akarnak adni, vérteli barokk o, 

iát. A barokk s:>-m,ivog, ,1 korc«?.tül n-'zik f 
tomot. Ki akarják fejezni, hogy hogyan hteák 
Hozar ek a legréri! b időket. Ezzel szemben „fi;, 
sikerűit ,'iegoh vonitenj n színpadon azt, hm- le­
nini: emberei hogyan 1-fimfiik ,1 a bn- •’ 
egyiptomi Stilus keverékét. Három kornak 
te—i.,,k, « rvi-.c-ívin.ii; us a jelennek il.v.-n

<<■
Ki- .1;;- 
mérvű

amelyet ez alkalomra felemeltek, hogy kellő mó­
don érvényesüljön. Ez a megoldás hibás ós legk'- 
véshbó sem indokolt, mert Mozart korában csak 
azért nem szerepelt nagyobb zenekar, mert gazda­
sági okok miatt nem lehetett szervezni ökot. Vi­
szont, akik nagyképűen a stílusra hivatkozva 
ehez n primitívre visszesülyesztett zenekarhoz tel­
tek vissza, azok nem rettentek meg ntttől az 
anakitenizmustól, melyet a celesta beállítása maga 
után vont. A celesta karaktere kizárja, hogy fel 
tudja kelteni a csengők impresszióját. A hiba 
annál is nagyobb, mivel az aczélzongora elhngvá- 
sát semmi sem indokolja. A zenét sok helyen félre­
értették és túlságosan rokokó szellemben fogták 
fed. Az énekesekben néhol volt gráczia, de a 
könnyedség általában még sem volt eléggé ural­
kodó az előadáson.

Az Operához nagy gonddal akarta a közönség 
elő vinni a darabot, de ebben a tekintetben smn 
tudott tartózkodni a túlkapásoktól. Az első disfiet 
a hogyeznkadők, formájában rokokó, sziliében 
ultramodern. Általában az antik stílusra való tö­
rekvést mindenütt zavarja az ultramodern felte- 
gés. Amolyan neo-antik stilus ez (ad analogiam 
neoromantika.) Előfordulnak apró hibák, amelyc- 

- ken kis figyelemmel javítani lehetett volna, de 
így mégis zavarónk cs rontják az illúziót.

A kosztümökben kiáltó az ankronizmus. Az 
okon hölgyek krinolmban jolnnek meg fehér pa- 
1 okával. A mesebeli herczeg a franczia rokokó- 
udvarok színpadának alakja. A papok sötétkék- 
bársony öltözéke a volcnczei dogokra emlékeztet, 
míg Sarnstro, Isis főpapja a napkirály ruhájá­
ban jelenik meg.

A magánszereplők nagyohbára gyöngék voltak. 
Leginkább még Hajdú Ilona & Amlrusnő állották 
meg a helyűket mint Pamina, illetve Papagena
\enC,Zel! 'ló tiflrastA'' Aráwi szimpatikus Tamino.
Az ej királynőjét Kosárj, Emma kreálta. :\uáuá! 
kisebb ée gyengébb hangú énekesnő még nem igen 
szerepelt au Ojicraház színpadán és gycmgoaégót 
•meg fejlődő koloraturája és szépsége som tudta 
enyhítem. Bársony Bóra ér, Medsk Anna közó 
hamiadik hölgynek nem volt szerencsés ötlet 
Dömötör Honát beiiliitani, mert qualitásainak 
gyengeségei erősen jelentkeztek. A többi szereplő 
részben jelentéktelen, részben rossz volt.

A ropriz egyedüli igaz értéke Harsányt Zsolt 
fordítása. --1 agj áros, hü és tökéletes prozodiáju.
A prózai részek vontatotteága inkább az elöadás- 
nnk tulajdonitltotó. A zenekart lUkay Nándor 
vezette.

Püukösti Andor.

C) Löwc Budapestre jön. Bécsi zenei körök' 
ten legújabban azt a hin kolpcrtáltík, hogy l/öv.-o 
Icnlinánd Budaix-stre jön é*s az Operahiíz fözene- 
icazgatói állását foglalja el. teiwe Ferdinand eb­
bon au ügyben n következőképpen nyilatkozott:

7 ^:l ."lv“fi,J,nl esupán az újságokból ezt a 
. ,13:,ríil;lllRi figyelmeztettek reá. A magyar köz. 

oktatásügy, minisztériumtól azonban még nem 
kaptam semmi őrlési,te,. lehetséges, lu-gy^oz^n
! ;:;luik f,'!',iul,V' mtr k6t övvel ezelőtt is tárgyaí- 
I, _velen, amikor Budapesten voltam dirigálni. \
-r,.jaJnsok azonban megszakadtak. Én „.,vnuis

dSí, fi'T:’ní tclj!sen ub:^h”Si'ni Langv rLny- 
, r/a';". 1 '•vvkeuygegemet és azt. kértem, hogy en-
á1.' 1/ , '!, ‘v.1J " y,,lro hosszabb szabadságot, aim-te 

• h it kiiliold, hangverseny-kőrútra meines -k. K>,
'7- "■ "■ . a 1,ák eh «mire a tárgyain •

U7 A7ta n,'m táWaltnl: velem újból.
- m e-t-Kfihate feltétele kot fognak tenni,
- nagyon Urul„él,-. ha Budapestre nlehet. 

h,":k,k nagy i«-ik:s,-ié81 iát-
n k L ^ 'V'".-, X::g^-n örülnék másodszor au-
it.'; fi-1--'-.... ...

ahhoz. ! f . tnl , 1 ' ' ' z " ■ r«W“*í >fhmi
,-c ,n- , , 1 ‘‘karom karmesteri m üködé-

11,1 V W" '' !i ' 1 “ hí akarok dirigálni
< ) ' haxsai színház, jövője. Ma döntött a, 

U^,r”" a.-. fi,házi,,'rlet dolgában, ölen 
1 jllZtrk; I,arafJ,j Ödön, Bartha István, Erimé,



Sándor. Szabados László és Palá.gyi Bajos. A szin­
ti gyi bizottság Faragó javára döntött. Faragó 
Ödön egyike a magyar színészet legkiválóbb kép­
viselőinek. Mint öntudatos alakitó művész, föd;önt 
jellemszcrepekben tűnt fel s e minőségében dísze 
volt a kolozsvári Nemzeti Színház, a debreczem és 
a kassai Városi Színházak együttesének. Nevét 
emlegették kapcsolatiban az újpesti színház reor­
ganizációjával, de miután az általa kikötött mű­
vészeti feltételeket nem biztosították, lemondott 
arrrH] n tervéről és a kassai színházra pályázott, 
amelyet meg is nyert. A vidéki színészet egy hoz­
záértő és müveit igazgatót nyert Faragó Ödön 
személyében.'

( ) Operaház. Az Operaháziban csütörtökön 
o „Bohémélet“ kerül, előadásra. Pénteken Lohen- 
grint adják, Elza szerepében Langnard Borghild 
vend égfel lépté vei. Szombaton lesz Mozart „Szök- 
totós a szerályból“ czimii vigoperáj árnak bem irta­
tó ja, amely egyutl.il a klosziikus czridclus kereté­
ben szinrekerülő második dalmű előadása. Sán­
dor Erzsi, Ilajdu Ilona, dr. Szákelyhidy, Gábor, 
Venczell és .Mihályi miiködnek közre a főszerepek­
ben. Vasárnap délután a „Bajázzék“ kerül színre 
o „Coppóiia“ eziinti halléttel. Ez előadás rendfki- 
vül olcsó jegyei elővételi dij nélkül válthatók.

(*) A „Babatündér“ szerzője meghalt. Becs­
ből jelentik: AI a itt meghalt 61 éves korában 
Bayer József zeneszerző, a Bécsi keringő, a B tba- 
tiindér és több más nagyhírű ballett szerzője. — 
Bayer éveken át karmester volt az udvari operá­
ltam. Hosszú idő óba vosebajban szenvedett.

C*) Bősét ti Herrn in. Ennek a névnek a vise­
lőjét -— a legkiválóbb koloratura énekesnők egyi­
két ismerteti inog a müncheniek jövő heti vendég- 
szereplése alkalmából a budapesti közönséggel a 
Népopera. Bosctti Herrn int, akinek hazájában min­
den fellépése zenei eseményszámba megy, szerződ­
tették a II cm pol Frida helyébe és legutóbb Berlin­
ben az Ariadne Naxosban bemutatója alkalmából 
ő kreálta mint vendég a Zcrlinctta szerepét. Bo- 
setti Holmin, akiben közönségünk az itt járt nagy 
nemzetközi kolerát uráli, Hempel. Barrientos, Pa­
reto, Kurz méltó versenytársát fogja megismerni, 
a Figaro lakodalmában Zsuzsannát cs a Don Juan- 
bíin Zerlinát énekli.

(*) A debrcczcni színház mégis Beöthy-ó. 
Debrcczenböl táviratozzak; A szinügyi bizottság 
mai ülésén, amelyben az összes bizottsági tagok 
megjelentek, Magoss György tiszti ügyész és Köny­
ves Tóth Mihály előadó pártoló hozzászólásai után 
egyhangúlag elhatározta, hogy Beöthy Lászlót meg­
hívja a városi színház igazgatójának, az albizott­
ság és Beöthy által kidolgozott szerződési feltéte­
lek mellett 1016. októberétől számítandó öt évre. 
A tanács az ügygyei sürgősen foglalkozik, mert 
általános óhaj, hogy a színház ügye mielőbb per- 
fek tirnl tássék.

(->) Tavaszi revü a Népoperában. A’ tavasz-
szal májusban, a vendégszereplések lezajlása után 
a Nópojxira nagy látványos reviit akar bemutatni.
A revii l’estot eleveníti meg és magyar szerző Írja. 
A darab érdekessége, hogy zenéjét a kedvelt pesti 
zeneszerzők állítják össze.

‘ 'CsütörtöK, márczius 13.

EGYESÜLETEK.
(—) A Budapesti Lipótvárosi Kaszinó ere­

zel i téri’ szerint holnap, csütörtök d. u. 6 órára 
tűzte ki kvz.% ülését, amelyen a megüresedett 
elnöki szék betöltése és az uj tisztikor megválasz­
tása lett volna napirenden. Ma este úgy értesül­
tünk, hogy n kaszinó ezt a közgyűlést márczius 
öö-ik napjának délutáni -t órájára halasztotta el.

(—) Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
let irodalmi és tanügyi szakosztálya mi Barnát 
falván elnüklósévcl minap lefolyt ülésén Bitday 
Barna előadást tartott n magyar szak irodalomba n 
használni szokott idegen szavak, fajtanevek es 
technikus terminusok magva rosi tusáról. Alapos 
indokolás után a kővetkező határozati javaslatot 
ajánlja elfogadásra: „Az irodalmi szakosztály saj­
nálattal tapa -/.falja, hogy a magyar mczőgzdnsági 
szakiról; í.iiriin é; -zi,k-.rg in ikiil Iukvia!•■:•■!; olyan, 
leginkább latin és fran-::ia eredetű idegen szava­
kat, amely idegen szavaknak hasonmásait a ma­
gyar nyelv gazda’ sóvá < s leieméuyvv. 'go dtis vá­
lasztókban kínálja I lkéri a szakosztály M választ­
mányt, has'/jii oda, lm" - az O. M. (1. is. .cindvu- 
nyaiból, különösen pedig a „Köztelek" lapból a | 
mellőzhető idegen szavak és kiKjczások laküszö- j 
1 sütessenek.

EGYETERTES

FOVAROS.
A Gundel-ajánlaí bukása.

— A főváros közgyűlése az ajánlatot elve­
tette. —

A törvényhatósági bizottság mai közgyűlése.
•— Saját tudósítónktól. __

Budapest, márczius 12.
Mint eleve megjósoltuk, a főváros mai köz­

gyűlése hosszas és szenvcdelmes vita után 92 
szóval 82 ellenében elvetette, a tanácsnak azt a 
javaslatát, hogy az állatkerti vendéglő és kávéliáz 
bérletét nyolez évre Gundr.t Jánosnak és Wein- 
grtiber Ignácznak adják ki. Elvetette pádig da- 
caára annak, hogy Márkus Jenő tanácsnok kissé 
nagyon is tompé ramentusan. kelt a javaslat védel­
mére és sokakat zavarba hozott a szavazásnál az a 
körülmény, hogy Márkus Jenő tanácsnok rendkívül 
rokonszenves egyéniségét vélték megsérteni az 
által, hogy a javaslat ellen foglalnak állást. Csakis 
ez a szempont vezethette Gál Károlyt és Gálos 
Kálmánt, akik a javaslat elfogadása mellett szó­
laltak fel, míg a többi szónokok — ugyancsak ki­
emelvén Márkus Jenőnek kiváló buzgóságát — 
érvekkel bizonyítottak a javaslat rosszasága és" 
hézagossága mellett. A közgyűlés végül is Perczel 
Béla indítványát fogadta el, mely szerint a mai 
szerződést egy évvel meghosszabbítják, a tanácsot 
pedig utasítják, hogy ez év október 1-ig uj, végle­
ges megoldást hozzon javaslatba.

A főváros mai közgyűléséről alábbi részletes 
tudósítást adjuk:

A főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­
után dr. Keltái Ferencs főpolgármester elnökié- 
sével rendes közgyűlést tartott. Az elnök el.parcn- 
tdlt.a dr. Morzsányi Károlyt és lovag Fáik Zsig- 
mondot, leiknek helyébe Karsányi Adolf és 
Kartschmaroff Arnold soron következő póttagokat 
hívták be.

A napirend első pontja az állatkerti vendéglő) 
és kciveház bérletére vonatkozó ügy volt. A kér­
dést dr. Márkus Jenő tanácsos referálta. A tanács 
tudvalevőleg azt javasolta, hogy a bérletet nyoloz 
cvre G un del Károly vendéglősnek és Weingruber 
Ignácz kávésnak adják oda, akik a helyiségeket 
eddig is bérelték.

Perczel Béla a javasolt szorzódra megkötését 
hátrányosnak mondja a főváros közönségére. A fő­
város a bérletre — szerinte — körülbelül 220—250 
ezer koronát fog ráfizetni. Indítványozta, hogy a 
szerződést egy esztendőre hosszabbítsák meg -és 
utasítsák a tanácsot, hogy október 1-ig uj, végleges 
megoldást borzon javaslatba.

Dr. Pető Sándor elismeréssel szól a tanácsos 
munkájáról, ez azonban nem gátolhatja abban, 
hogy a javaslat hiányaira rá no mutasson. A szer­
ződést mai formájában már azért sem fogadja el, 
mert teljesen méltánytalanul az adókat a főváros 
terhére veszi át.

Dr. Mittelmann Bernét azt hiszi, hogy n j 
szerződést abból a szempontból kell elbírálni, mit 
nyújtanak a bérlők. Ez bizony édeskevés. Meg- i 
nézte az állatkcrtben az állítólagos 80.000 koronás ! 
beruházást: egy fáskamra volt, néhány villamos 
lámpával cs egy-kőt ki feszi tett napellenző ponyva- | 
val. Csatlakozik Perczel Bélának indítványához. |

Bittner János a nyilvános árlejtés kiírásit I 
tartotta- volna szükségesnek. Az előtörj osztást mai 1 
formájában nem fogadja cl, hanem többirányú 1 
indítványt terjeszt be. j

Szalag Mihály azt indítványozza, hogy a szer- ■ 
rodest legfeljebb egy évre hosszabbítsák meg. a 
sziklavendéglőt, a nagy vendéglőtől különítsék el, 
ha pedig a jelenlegi bérlők nem vállalnák egy j 
évre az üzlet vitaiét, a főváros házikezelésban 
lássa rí a vendéglői és kávéházi üzemet.

Gál Károly hosszabb beszédben és folytonos 
zaj közepette kelt az előterjesztés védelmére és 
folytonosan tartó zaj közepette beszélt Gálos Kál­
mán is, aki szintén az ügyosztály eredeti előter­
jesztését támogatta. <■

Dr. Márkus Jenő tanácsos reflektált ezután 
a vita során elhangzott felszólalásokra, majd zár­
szó jogán még P rvz l Béla és Bittner János szó­
laltak fel. Az erre elrendelt szavazás alkalmával 
rí közgyűlés 92 szóval 82 ellenében, elvetette a 
tanács előterjesztését és túlnyomó többséggel teile, 
marjáévá. Perczel Béla indítványát.

A Budapesti To'naegylet kérelméhez, liogv 
neki törlesztéséé kölcsön felvétele czéljából elsőbb­
ségi engedélyt adjanak, a közgyűlés vita nélkül 
hozzájárult.

A napirend következő tárgya n Magyar Rug­
gyanta Árugyár ít.-nnk az a kérelme volt, hogy
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az általa megvásárolt fővárosi telket garázs ózdi­
jaira használhassa fel. Dr. Nigrinyi György és 
Benedei: Dezső felszólalása után Szalag Mihály 
ellenezte az előterjesztve elfogadását ós azt indít­
ványozta. hogy a főváros ragaszkodjék a telekre 
vonatkozó szerződés végrehajtásához, amely a 
teleknek más, mint gyár czéljaira való használatát 
kizárja. Szabó József és Harrer Feren.cz tanácsé*» 
reflexiói után a közgyűlés Szalay indítványát 
fogadta el.

Dr. Baránszky Gyula terjesztette elő ezután 
interpclláczióját a társaskocsi közlekedés hiányai 
ügyében.

Kinyi Dezső tanácsos azonnal válaszolt az 
interpellácziőra ős kijelentette, hogy az autóbuszok 
életbeléptetésével mindenesetre segítve lesz a bajo­
kon. A választ úgy a közgyűlés, mint az interpel­
láló tudomásul vette.

Az interpelláczió után folytatták a napirend 
tárgyalását. Egy Guibacai-uti telek kisajátítására 
vonatkozó tanácsi élőt erjesztésnél dr. Lengyel 
Endre szólalt fel, aki kérte, hogy a közgyűlés Vegye 
le ezt a tárgyat a napirendről és adja át a tiszti 
ügyészségnek újabb véleményezés czéljából.

Dr. Keltái Feronez főpolgármester elnöki jo­
gánál fogva ebben a kérdésben azt indítványozta, 
hogy a tárgyat tényleg vegyék le a napirendről és 
hívják fel az ügyosztályt, hogy a legközelebbi köz­
gyűlésre helyszinrajzzal felszerelve hozza, ezt az 
ügyet. A közgyűlés ebben az értelemben határozott.

A tanács előterjesztést tett, hogy a Máv.-nak 
a kerppesi-uti temető mögött utterületet enged­
jenek át egy tároló vágány építésére. Dr. Földes 
Árpád és dr. Forbáth Imre a kényszerhelyzetre 
való tekintettel elfogadják az előterjesztést, de 
utóbbi azt kívánja, hogy ezzel a kérdéssel kap- 

í csolatban sürgessék a pályaudvarok rendezésének 
I kérdését. Dr. Keltái Ferencz főpolgármester meg- 
I jegyzi, hogy ez a dolog ma van abban a stádium­

ban, hogy a pályaudvarok terveit közölték a pol­
gármesterrel és az alpolgármesterrel. Javasolja, 
hogy a közgyűlés az előterjesztést fogadja el, mert 
hiszen az előterjesztés elfogadása épp oly érdeke a 
főváros közönségének, mint az államvasutaknak. 
Szabó József szintén hozzájárult az előterjesztés­
hez, de azt kívánja, hogy a MáV.-ot kérjék feb já­
ruljon hozzá, hogy a Fnanczia-uton ideiglenes csa­
tornát fektessenek le azon területen, amelyet a 
Máv. annak idején úgy is leadni tartozik. A köz­
gyűlés az előterjesztéshez hozzájárult.

A többi pontot vita nélkül fogadták eL i

X A kórházak költségvetése. A belügyminisz­
ter ma értesítette a főváros közönségét, hogy a 
közkórházak 1013. évi költségvetését jóváhagyta. 
Ehliezi képest a kórháziak 1913. évi szükségletét 
5,376.006 koronában, a kórházalapok saját jövedel­
mét 175.006 koronában és ennek levonása után a' 
napi ápolási dij által fedezendő összeget 5,200,225 
koronában állapította meg. Ezt az összeget elosztva 
az állápul vett 1,486.600 ápolási nappal, ápolási dí­
jul 349.94 korona jelentkezik cs ezt kikeritve, a 
napi ápolási dijat a miniszter három korona átveri, 
fillérben állapította meg. A miniszter ezután a költ­
ségvetés egyes részeire teszi meg észrevételeit és 
végül megjegyzi, hogy miután az évenkint jelent­
kező túl ki adások okát és a napi ápolási dijak foly­
tonos emelkedését a mutatkozó hiányokban és az 
elégtelen ellenőrzésben látja s ezért nyomatékosan 
felhívja a székesfőváros közönségét, hogy ezekben, 
az ügyekben a megfelelő intézkedést sürgősen te­
gye meg, mert jo eleve kijelenti, hogy nemcsak a 
mi viszonyainkhoz mérten, de az egyáltalán m.agas 
összegű ápolási dij további emeléséhez lwzzá nem. 
járulhat.

_)( A munkanélküliek segítése. A szocziálpoli­
tikai ügyosztály előterjesztést dolgozott ki a fővá­
rosban levő munkanélküliek segélyezése tárgyában 
és erre a czélra 50.000 korona megszavazd síit kérte. 
Az előterjesztéshez legutóbb járult hozzá a szo- 
cziálpolitikai bizottság és a tanács is elfogadta leg­
utóbb tartott ülésében az ügyosztály előterjeszté­
sét. Mielőtt azonban a közgyűlés elé vinnék az 
ügyet, az előterjesztést előzetes tárgyalás czéljából 
a pénzügyi bizottságnak adták ki.

)( A javadalmi díjjegyzék meghosszabbítása.
A bcMigyminiszter értesítette a fővárost, hogy a 
közgyűlésnek ahhoz a határozatához, amelylyel a 
javadalmi dij jegyzék érvényét 1914. márcziusáig 
meghosszabbította, hozzájárult és megengedi, hogy 
a kokszvám illetékre vonatkozó módosítástól elte­
kintve a régi díjjegyzék maradjon érvényben.

Bérséül
«■nmn«nim 4»

DALOK. — IM.
Ht az MC, válasszalak, 
fis csak arra szavazzalak 
Tekintetes rendek, kerek!
Megy k»|i*b • „eewoili****.
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törvényszék.
Lukács László vizitelt a Táblán,

-— A Désy—Lukács-por tárgyalása. —
Budapest, márczius 12.

A kfizeli hetekben ujult erővel elevened­
jük meg a só- és a zalatnai ház-ügy botrányai, 
a I>csy Zoltán pőre másodfokú bíróság elé 
kerül. A budapesti királyi táblához ma dél­
előtt 10 órakor érkeztek meg a Désy—Lukáca- 
főle rágalmazás! por aktái. Közvetlen utána, 
tiz éra öt perézkor, egy automobil robogott az 
országlnlz-tóri főbejáró elé ée abból Lukács 
László miniszterelnök szállott ki. A gépkocsit 
nyomon követte egy fiakker két detcktiwel.

A miniszterelnök felkereste Csathó Fc- 
rcncz táblaelnök, valóságos lielsíi titkos taná­
csost, akinél teljes félórát időzött. Mi volt a 
beszélgetés tárgya, az hivatalos titok, de külö­
nös játéka a véletlennek, hogy a táblai elnök 
egy negyed tizenegykor, tehát az „illusztris"' ven 
dcq jelenlétében, Bernáth Imre ser/édhivataH 
főigazgatótól elkérette a Désy—Lukács-féle 
pör aktáit, — amelyen jóformán még föl sem 
száradt az iktatói szám — s azokat Balonyi 
Imre bíróra szignálta.

Körülbelül ket-három bét múlva kerül­
het referálásra az ügy. !Balonyi Imre a II. A. 
büntető-tanács előadó bírája, melynek elnöke 
Both Zsigmond dr., a szavazó-birák azonban 

•— az elnökkel együtt hármas tanács lévén 
*— változnak. Az A és B tanács szavazó bírái 
a következők: Zívbovich Komán, Pólyák Gá­
bor, Sárkány Lajos dr., Bakonyi Kálmán dr., 
Balonyi Imre ós Lázár Aurél. A vádat Atányi 
József dr. és Vargha István dr. képviselik, 
de lehetséges, hogy a több napot igénybevevő 
tárgyaláson (. zárán István dr. főügyész vesz 
részt.

A miniszterelnök látogatása ogv félóra 
múlva véget ért. és ahhoz több kombináeziót 
fűztek. Sokan (összefüggésbe hozták azzal a 
hírrel, amely szerint a Désy-ix?rben a táblán 
nem fogják megengedni a bizonyítást mert 
ezt Hoivath Béla elnök I. A tanácsa fogja tár- 
gyalni, előadója pedig Agorasztó Péter' biró 
lesz. A beosztás a kormány egyenes kivánsá- 
gára történt volna és a beosztás indoka abban 
keresendő, hogy Horváth Béla éppen annyira 
ismeretes munkapárti érzelmeiről a táblán, 
imnt Vavrik (Béla a Kúrián. Agorasztó pociié- 
azonkívül, hogy exponált munkapárti poli- 
nkue.veje Szaczclláry munkapárti kcpvieelő- 
11 , ' b'P'ancsak tagja még Horváth tanácsá­
nak Szlavek Ferencz táblabiró is, akinek neve 
Kovács pőréiről kifolyólag szintén elég ló 
hangzású a kormánykörökben, a független kö 
zón.-< g előtt azonban, mely ily auepicziumok 
mellett nem tekinthetne nyugodtan ogv olyan 
táblái tárgyalás elé, melyen munkapárti em- 
.ok ~ a bírák is csak emberek — lennének 

hivatva szankezionálni a munkapártnak és az 
első bíróságnak a panamáról vallott felfo­gását. LJ

§ Hcrczeg és főispán pőre. Azon idő alatt. 
H indisch-Graetz Lajos horczeg n sárospataki 

líákóczi'donn"niuin ura a török-bolgár hareztérvn 
járt, — ahol mint a király rendkívüli mcglmt.il 
mazottja Ferdinand bolgár ez ár udvarának volt 
vendége dr. Gotthilf Mihály rozsnynói ügyvéd 
elment Meczner Gyula zempléni főispánhoz és el­
mondotta, hogy a herezog meg akarja vásárolni a 
főispánnak a sárospataki határban levő birtokát. 
A megegyezés Jetre is jött, az ügyvéd pedig fog'
1 alóliI átadott 25.000 korona előleget. Kikötötték 
azt is, hogy az, aki a szerződéstől visszalép, száz­
ötvenezer korona kötbért fizet. Windisch-Graetz 
herezeg azonban nem fogadta el a szerződés fel- 
ttódéit, azt állítván, hogy ő az ügyvédnek ily ér­
teiméi szerződés megkötésére megbízást nem adott. 
A főispán erre port indított az ügyvéd ellen, majd 
mikor az ügyvéd a herczeg részéről kapott meg­
bízást igazolta, azt visszavonta és a lierczeg ellen 
százhuszonötezer korona kötbér megítélése iránt 
adott be keresetet. A sátoraljaújhelyi törvényszék 
a bizonyítás fölvételét a napokban kezdi meg.

. § I allósék bűnügye. Pallós Ignácz V-s társai 
bűnügyében a budapesti büntető törvényszék vizs­
gálóbírója most. a kibocsátott és értékesített hamis 
lesz vények .dolgában szakértői vizsgálatot rendelt 
el. A törvény az ilyen esetekben mindig a kibo­
csátó társaság meghallgatását rendeli a részvények 
valódiságára nézve, ebben az esetben azonban a 
vizsgálóbíró eltér a törvény rendelkezésétől, mert 
—■ mint a végzésben mondja — a részvényeket 
kibocsátó társaság igazgatója a fogva levő terhelt, 
tagjai pedig a sértettek ,tellát mindannyian érd-- 
keltek. A vizsgálóbíró szakértő kiküldése iránt az 
Osztrák-Magyar Bankói kereste meg. Ezen intéz- 
kedés ellen a fogva levő Pallós Ignácz. Sondó 
Arnold és Bart a Miksa védői felebhezóst jelentet- 
tok ue, igy teli lit a szakértői szemle tárgyában a 
vádion ács fog dönteni Pallós lenácz letartóztat i- 
sánck ideje alatt, védekezését Írásba foglal la és 
azt a napokban nyújtotta át a vizsgálóbírónak. V 
memoranda mszer.i ela hova tómban, amely igen sok- 
érdekes adatot tartalmaz, Pallós elmondja, hogy 
mily yk szívességet tett magának a kormánynak, 
vezető szerepeket betöltő embereknek, sőt azoknak 
is. kik őt feljelentették. Panaszos hangon szól 
arról, hogy egész vagyonát odavesztette, mert min­
dig a mások jövője, cxisztenczinia volt fáradha­
tatlan munkásságában főczélja. (") maca elbukott 
és most azok, akikért dolgozott, mind elhagyták őt.

KÖZGAZDASÁG.
Az uj államkö'csön.

§ t gyvedek értekezlete. Az uj ágx védi párt 
tcgm.ji este hot órakor tartotta az Ügyvédi Kö,- 
helyiségében márczius havi páríértekczletét. nme-
/lét ‘V° V- V' ‘ ,rcndcs 1:?;^yiUés döntése alá 1,0- 
ii t*?do «'"’“sekkel foglalkozott. Az értekezlet 

elhatározta, hogy a közgyűlésen szóvá teszik „ 
sajtószabadságon, az egyesülési és gyülekezési jo- 
f.on ejtett, sérelmeket, a már megszavazott válasz­
tójog, javaslat revíziójának kérdését, az jgazsáro 
szo ga tatásnak közismert késedelmes voltál. 
RzabmJalmi jog reformjának kérdz-ét és a gondnoki 
kirendelések arányosságának sziikságessé-ét Az

előadó indítványára az értekezlet az egye-, V 
sebre a párt hivatalos felszólalóit kirendelte. Ez­
után dr. Bruit Ignácz. a budapesti Ügyvédi Ka­
mara elnöke szólalt fel és beszédében helm tóm U- 
mert.tte a vezetése alatt kiküldött albizottság mu­
rában * ”Z rcndtnrtá3 reformja tár-

§ Alti a hóhért kívánja. Páriából jelentik- 
ü?°°mbe. automobil-bandita töreti almos vallomást 

• ti a vizsgálóbíró előtt. Beismerte, hogy ö lőtte 
agyon lary vaSuti hivatalnokot és megölte Purr A 
apaohe-ot, aki később Pállott rendőrkémnek Mi- 
kor n vallatás „,á„ késő este Lacombcot vissza- 
vezetlek czollajiibn. igyezélt „ fogházé,-höz;

Bar mar itt állana az ajtó előtt a hóhér

Budapest, márezius 12.
IToi-s/.ns tárgyalások előzték meg au uj magyar 

állami kölcsön megkötését, mert súlyosabb és vál­
ságosabb pénzügyi viszonyok között még állarn- 
kölesönt nem vettek fel. A találgatásoknak is hő 
tere nyílott, mert a közvélemény sem a kölcsön 

■ »sszogőni •. a nagyságával, sem a kamattípussal 
nem voit tisztában. Ma este végre az uj kölcsön 
föltételeit megvilágító kommüniké jelent meg, a 
mely közlemény szerűit a jénzesoport a pénzügy­
miniszter elé azt a javaslatot terjeszti, hogy a 
korzorczimn hajlandó 150 millió korona — márka, 
frank és font sí őri ing értékre megállapított á'tsv.á- 
mitási árfolyammal bíró — négy és fél százalékos 
állami járadék és 150 millió korona két évi lejá­
rata állampőnztárjegyet átvenni,

A kulcson tehát eltér az eddigi Kamattípustól 
s a négy százalékos kamatozás helyett négy és fél 
százalékos jövedelmet Ígér a rentiernek. Az egész 
X.vugnt-Eurépában éppen mi leszünk az első állam, 
amelyik elfogadja az uj típust, s szakit a tradiczió- 
nális négy százalékos járadékkal. Az állam első 
sorban is szándékosan és tudatosan megkárosítja a 
ugt jarndéktulnjdonosokat A régi rentier túlad 
a járadékán 8 helye tte a nagyo'-b kamatozást Ígérő 
panirt fogja szerezni. A régoHben kibocsátott já­
radék árfolyama igy automatikusan csökkenni fog 
<’ az állam kénytelen lesz nagy anyagi áldozatok 
árán a négy százalék járadék kurzusánál; fönt.,-. 
tásáról gondoskodni. A magyar állnmrnpiro«ok 
mintegy^05 százaléka van ugyanis külföldön elho- 
lyczve — Jegnagyohbré-zhen Ausztriában é, Xé- 
metorszúgban — s ha itthon a régi járadék árfo- 
Jyam.i a külföldi jegyzéshez képest e=i kkm, va,-/a. 
özön ük az évtizedeken át külföldön ,11,elvez,.,i V 
i adékinonnyiségr, aminek a föl-étele s hazai maczon 
vaiu elhelyezése egyenesen ldictctlcn.

Egy papirnak az el.hclyeabetAségét sohasem a 
kamatozás befolyásolja. Hiába Ígérünk mi a hol­
land Ó3 a francai« kistökésnek n&gy és fél százalé­
kos kamatot hja az a tőkés bármilyen oknál fogva 
bizalmatlan a mi papírjaink iránt. A magasabb ka­
matozás különben is átszámítást nyer az árfo­
lyamba. Ma éppen úgy áll a helyzet, hogy a három 
és fél százalékos papit biztosítja a legjobb kamato- 
zá/zt, amennyiben a három és fél százalékos koron*, 
járadék 71.25 koronás árfolyama mellett 4.9 r,7.ázn­
ak kamatot hoz.

Azt a czélt som lohet elérni az uj típussal, 
hogy a Icnirzus állandosittassék. Tizenegy- évvel ez­
előtt, a koronájára dók konvertálásakor, a négy szá­
zalék rente 97.50 koronán állott s azóta Mykono­
s’111 hanyatlott, úgy, hogy 14.50 koronás árfolyam­
csökkenés után már 83 koronára siilyedt. A konver­
táláskor azt remélték hogy a járadék a parit fe eI 
fogja érni s éppen az ellenkezője történt. Altkor 
ugyanis a magyar államkölcsönök összege 4090 mil­
lió korona volt s tizenegy év alatt a folytonos ki­
bocsátások miatt a kurzus lenyomódott, mert az 
azóta kibocsátott több mint egy milliárd korona 

összegű állampapír majdnem kivétel nélkül ugyan­
azokon a pinezokon talált elhelyezést. Nem sike- 
mlt meghéditanunk ezimleteink számára a fran- 
czia. angol, belga és holland piaczokat csak mini­
mális mértekben s az uj kibocsátások mindig a 
légi német, osztrák és természetesen magyar ke­
zekbe jutottak.

Ez éppen sarkalatos hibája az uj kölcsönnek 
is, amennyiben a járadékkötvények ismét Német­
országban, Ausztriában és Magyarországban bo­
csáttatunk aláírásra. A kurzus állandósítása tehát 
egyáltalában nem remélhető az uj típustól sem. 
Ellenben a régi típushoz visszatérni többé múl­
nom lehet, mert ha egyszer a kistőkest a nagyobb 
kamatozással elkényeztettük, többé az nem fog a 
kisebb kamatozású czimlctckhcz visszatérni.

a júrndékkötvónyeket a jövő hő cl.--- — elejen
nyilvános aláírásra bocsátják, addig nz állampénz­
tárjegyek eladása egyelőre — a kommüniké sze­
rint — nincs elhatározva.. Ennek kizárólag az az 
oka, hogj' a nehéz gazdasági viszonyok mellett az 
elhelyezés nem sikerülne. A múlt hót végén zár­
ták le az uj német 200 millió márkás kölcsön 
jegyzését, amely szörnyű fiaskóval végződött. A 
kölcsönt alig jegyezték valamivel túl, holott cgy 
i!,\en kis kölcsönt ötvon—százszorosán szoktak túl­
jegyezni. Ez az eset szolgált okuló például arra, 
jiogv az állami pénztárjegyek kibocsátása jobb 
időié maradjon, amikor a pia.cz könnyebben tud 
megbirkózni nj eniisszickÍrn 1.

Magúnak az uj kölcsönnek az ös^zcc^e mcglc- 
l^etést nem okozott, mert azzal tisztában volt min- 
dénki. hogy mintegy 250 millió koronára van az 
államháztartásnak szüksége. fia az uj kölcsön’ 
ellenértékét a kormány fölveszi, úgy egy ideig 
államkölcsön nem Kerül kibocsátásra, föltéve, hogy 
a Külpolitikai viszonyok nem kívánnak mozgósí­
tást és fegyverkezést, ami ismét félrcbillcnlenó 
á 11 amgnzdaágun 1c mérlegét.

___  D. Gy.

A magyar állami költsön. A bécsi S. Ai v 
Rothschild bankház irodáiban báró Rothschild 
Lajos elnöklőiével a magyar áltunkülcsün-dconzar- 
eziiun ma iilvst tartott, melyen a magyar ős az 
osztrák kcmzorczifilL tagok, továbbá a német !;on- 
Zorczlális tagok k pviseletében Eri ig Evrcncz. a 
berlini Direction der Di conto-Ge- llschaft bel- 
trvjn vet ten reszt. Ezen megbeszélés eredménye­
ké pen oly irányú elvi megegyezés jött létre, hogy 
ez alkalommal a magyar állam folyó évi <kszr 
szükséglete fedeztessék. ]•; végből elhatároztatott, 
liogy a in. kir. pénzügyminiszter elé azon jaw?- 
•bn tc.-ji , ztetni. hogy a leuiz rc/.ium vele íóO 
milüé korona _ márka, frank és fontstorling év 

megállapitott átMámitáai árfolyammal bíró 
— 1 <o f.-l százalékú* álami • járadék és 150 millió
korona 2 ovi lejáratú állampénztárjcgy álvéío'éra 
turgyalá okba lép. A mennyiben n meginduló tár- 
c \ a Iá sí k meg tllaj,■odóéra vezetnek, tervig van
véée, hogy a járadékkötvényok április hő folyamán 

Au.zl.ia M.....r: zagvan es Németországban nyíl-
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vünos aláírásra bocsáttassanak, míg az állampónz- 
tárjegyek eladása egyelőre nincs kilátásba véve. 
Ullmar.n vezérigazgató inunár ezen az alapon a 
m. kir. péntigyminisztcriummal tárgyalásokba fog
bocsátkozni.

Az Ipar egyesületből. Az Országos Iparegyesü- 
let összes szakosztályai tegnap délután hat órakor 
1 bele Endre udvari tanácsos elnöklete alatt ülést 
tartottak. Az e.nok kegyolctes szavakban emléke- 
zett meg az egyesület elhunyt alelnökéről, lovag 
Fáik Zsigmondrol. méltatván azt a nagy és ered 
ményes működést, amelyet az egyesület keretén 
belül maya nem telezazadon át kifejtett. Ezután 
Pereszlényi. Pál ismertette az ausztriai és a német­
országi kisipart segítő intézményeket, valamint 
Hiek Endre oiosliazi kisipari segélyezési akczióját 
♦ss a tóvárosi A Ibi eont Hildegard-ala.pot.

Az Ingatlan bank közgyűlése. A Magyar Ál­
talános Ingatlanbank R-T. o hő 12-én tartotta 
rendes vvi közgyűlését dr. báró Madamssy-BccJc 
Gyula elnöklete alatt. A dr. Halom Dezső vezér- 
igazgató által előterjesztett évi jelentés szerint a 
zákgievélpiacz kedvezőtlen helyzete .cLaczára az 
intézet ingatlan üzlete az eddiginél lényegesen na­
gyobb arányokat öltött.

Az év folyamán épített, illetve vásárolt in. 
gstlanoA es telken ogyrésze nyereséggel eladatott 
6, a borhazat jövedelme kedvező kamatozást ci i 
el- íJ“tcn;jb,'r 31‘éu a banknak birtokában wit 

korona értékű ingatlana, melyek ala- 
c;°uy értékelése a kimutatott nyereségen főiül 
Jätens tart .1 i kot képez. A bank a Fehérván.ulon, 
a GeJrrthe.gy deli lejtőjén, Lónké., Karolina., 
Ábel Jeno.utctokban, Villányi., Átlós., Do,nbj. 
rn rí.ula l.:on. Zsirjmond.téren, Ér mailek i. ut emuban 
Budai uj kor,Uon, a Németvölgyben. Kőbányán, 
Csapi Lttgáton, Bakospalotán st.b. rendcikeziK ki- 
wbh-nacyobb parcellázott telkekkel és házakkal.
A bank a folyó évben házkezelő, és adásvéleU. 
oszt ni >/l rendezett he, több ingatlan tranzakciót 
finanszírozott. Végül törlesztéses jelzálogköiesün- 
itHonninya (engedményezve) 11.36S.772 koronára, 
oyviri . kamatozó kölcsöneinek és i n gáti amv étel ár- 
hátralékainak állománya <>.-Hii.,11 koronára emel- 
Kr;ytt. Mindezek hozaó.'ka gyanánt 242.550 K 77 
till'r, illetve 3.033 K 43 fillér tavalyi áthozattd 
együtt 24(5.4S4 korona 20 fillér tiszta nyereség 
(t-arab- 140.804 K) áll rendelkezésre a bő tarta-

egyetértés

lék-olások, az uj intézeti helyiség felszerelésének 
teljes leírása és a nyugdíjalapnak 10.000 koronával 
történt dotálása is.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta azt az in­
dítványt, hogy a tavalyi 8 százalék helyett 8VÍ> 
százalékos osztalékra kifizettessék 170.000 korona, 
tartalékalapba helyeztessék 24.800 korona, miáltal 
ez 915.000 koronára fog emelkedni és uj szánni ára 
8.025 korona 2 fillér vitessék elő. Az igazgatóság 
megbízása lejárván, összes tagjai újból három, évre 
megválasztattak, azonkívül beválasztattak dr. Kann 
Sándor, a Magyar Leszúrni toló és Pénzváltó Bank 
igazgatója és Bach Lajos.

A Hazai Márványipar Részvénytársaság sza­
nálása. A Hazai Márványipar Részvény társasa g 
m ár ez i us 27-én közgyűlést tart. amelyen, a társaság 
ujalbb szanálásának módját fogják elhatározni. A 
Hazai márványipar tiz év előtt 200.000 korona 
alaptőkével alakult meg, de sehogy sem boldogult, 
a veszteségek felemésztették az alaptőkét s múlt 
évben a 200.000 korona alaptőkét leszállították 
40.000 koronára. Azóta sem javult a társaság hely­
zete, az 1911-ik évi mérleg szerint a veszteség 
40.000 koronát tett ki, éppen annyit, mint amennyi 
az alaptőke volt. Most azután leszállítják ezt is és 
felemelik az alaptőkét, így kisérlik meg szanálni a 
rész vén ytársaságot.

Az újévi ajándékok és a kereskedők, ügy a 
fővárosi, mint a vidéki kereskedők körében sok pa­
nasz merült fel, hogy a vevők részére adott újévi 
ajándékok igen súlyosan terhelik az egyes detail- 
kereskedőket. Minthogy o szokás megszüntetése 
osak közös megállapodással érhető el. az Országos 
Magyar Kér esk el el mi Egyesülés az egyes szakmáik 
bevonásával e hó 11-én Hunz József elnöklete alatt 
értekezletet tartott. Goldzieher Géza, Fürst Berta­
lan, dr. Szende Pál. dr Katona Sándor, Preisaoh 
Zsi gmond, Szabó Lajos, Farkas Vilmos és 
Guttraann Ferencz felszólalása után az értekezlet 
felhatalmazta az elnökséget, hogy az egyes szak­
mákkal külön tárgyalásokat folytasson és hogy a 
kereskedelemügyi minisztériumnál a tisiztcsségte- 
icu versenyről szóló javaslat közzétételét megsür­
gesse.
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Holnap, Othello.
A német kölcsön. Berliniből jelentik: A 

Seehandlunknál ma délben tanácskozásra ült össze 
a német birodalmi és a poroszországi kölcsönök 
átvételére alakult konzorcium, hogy megállapíts a 
a jegyzések végleges eredményét. A kölcsönökből 
225 millió márka van jegyezve és ebből 145 mil­
lió márka a zárolt darab és a tartozási könyvbe 
bejegyzett részvénymennyiség. A kincstári je­
gyekre történt jegyzéseknél még nagy összeg 
hiányzik és a konzorczium mai ülésén ennek fe­
dezését beszélték meg.

A Phöbus tőkét emel. A Phöbus villamossági 
részvénytársaságnál tőkeemelés tervével1 foglalkoz­
nak. Az eddigi 5 milliót 7 millióra akarják emelni. 
Az alaptókeemelés vasútépítésre szükséges és sike­
rét a Belvárosi Takarékpénztár biztosítaná.

Az Anker biztosító forgalma. Az Anker éfctr 
és járadék biztosító társaságnál (Magyarországi igazga­
tóság, Budapest, VI., Anker-palota) 1913. január havá­
ban benyújtott 793 ajánlat 7,278.422 K biztosított 
összegre és kiállíttatott 682 kötvény 6,234.258 K ösz- 
szegre. Dijak fejélen bevett a társaság 2,300.000 K-át, 
elérés és elhalálozás folytán kifizetett 690.000 K-át. A 
társaság vagyona 1911 deczember 31-én 201 millió" K 
biztosítási állomány 625 millió K. Halálozások 
esedékessé vált elérési biztosítások folytán a társas-W 
fennállása óta' 427 millió K fizettetett ki ^

t:t!r tífcsti értéktőzsde
Mai záró rf

Egybehívott közgyűlések
bfórrzitrs 13. Magyar Jelzálog Hitelbank rt. 
uáreztus 13. Magyar Agrár- és Járadékbank rt, 
itarczius 14. Első Magyar Általános Biztosító rt. 
ilcrczius 19. Magyar Általános Hitelbank rt.
. farezius 24. Budapesti Közúti Vaspálya Társaság. 
Api ilti 8. Angol-Osztrák Bank.

Fololós szerkesztő:
db. LUKÁCS GUSZTÁV JEIiő.

Kiadó-tulajdonos':
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : EBDŐS ARBtABTO.

Allumadóuedg.
M. Irtr. állami pénztár). adóm. 4,/i6/o

aranyjÁmdék ________ 4 ,
ya^y.tr koiouajárudék____ __ 4
Alluuikölctión vaskapu czéljára 3°/v
1ö70. évi nyeremény kölcsön— __ . 
HorviU-szlavon reg. kán kutv. 4V-1' 0 
Magyar folütohmnent. kötvény 4'Vo 
Morvát-szlavón fóldtehcrm. kői v. 4°,o 
iiszai éh szegr-di uyor.-kolcsön 4°,«> 
íigyuhiiett járadék papírban 4//icf,/o 
Egyesített jAndök ezüstben 4v,ivn
Osztrák aranyjaradék________ 4°o
UsztrAk korun a járadék   _ 40/u
Ősz l rák AlinrasorsjAtók i860 4°,o
Osztrák ( .auisorsiAték ihoo __ 4°/o
Oszt iák AllamoorBj.Xték ibct___
i’pcsc ezekeeíöv. kulcson adóin. 4°<> 
n;>cst Bzékcsftiv. kölcsön adóm. 4°.3 
OroHz Államkölcsön 1900. évi dl .VYo 
lomes Bégav. aenb. koloboo — 4"/e

levelek, oleöbbségvlc.
Belvárosi takp. r.-t._______ 41 j°
jel városi tsvkp. r.-t _ ... 41 Vo 

I ’veMUt Im Uponii f‘v. takp. 4‘ / 
Egyesült budapcHti íov. takp.... 4l,,o 

I .l'1“2 lAr.-a kölcsöukötv ... 4'Y’/o 
'•n2:v bunk r.-t. 65 ó.412' okain kötv 
kisbirtokosok oisz. íuldhiteliut, br > 
xl,sh- óvsz.. löldhitelint. 60"2 ó. 4*. a"0 
d. agrár- és járadékt.. szolükÖtv. 4%
,• uEiAr- és jAradb. járj. vllz. 41'/ ■

• :igrAr- és jaradb. z.Xluglovól 4' : ,t j 
V'-V:ir 11 lt. tnkarélcp. r.-t. 60 évr 

'••‘gyár Alt. takarék pénzt. r.-t. 4 0 |
• 1ríyitr földhitelintézet_ ... 4,,,o
! kivár földhitelint a*., talaj!. 4 

. jelzálochüelb nk _ 4'V>
; b'yar jelzAioghitelbank _ 4>,V

• jelzálugkit. II,. közs. kötv. 4r:° 0 
,• Jv Ziíloghitelbank kuzs. koiv. 4 0

1v;Záioglii!«-lb. nycr.-ko v. . 4'
: • J*'Ai( ghiioib. conv. nv. kötv. 10 >K

• b szim. és pénzváltói). 60 évre 4' a 
'' gzAiu. és pénzvb. cAlogl. 41 1

r or. z. küzp. *.,-k|... 
; var orhz. közp. takp... 
i v v ir takp. lto/.p. jrlzb.

50

4
4° a

-----_ 4W0
, "V,ir ■ 'kp. közn. jelzi». _ 4 - 

1 aŰp koz.p. ielfcl). kozs kötv. 41 1" ')
• kdz.p. jelzi», közs. kötv. 4 o

, tiz- kozp. liltelpzov. kötv. 6"o
/-tiAk iiia'»ynr bank ....... _ 4"<>

i'‘st! öazai tiki' köz«, kötv. 4', i° 0 
: ,l kazal takp. köz*, koiv. _. <"/o 

hazai tnkn. zAlo :levél ... 4'0
* »‘Mi 111 agy. ke: esk. bank _ i'/i0/«

* köreik, b. közs. kötv. ♦' »
'iii m. HniperliaJAzéfll r.-t. < 0

kozmi vas|'. tArs. — 4 .;lu-:»pest >Hl. vár. vasút r.-t. — 4 •>
"(lapf-etrpéoal v«eut_.  ___ < .o j .< ■,

■ '■ sr.-odv.lM rgi vasút 1689. r»r. 4"o * \<v, -
; „ »‘•w. i>. 4 - in.-,

*» Ivm.i- <5* tenf'críi. • '• 4'.o t , _

! <>
V4 ,0 j U . '„ I 15.— U*2 75 I í-;$ 75 I 1H - 1M 1 • f 21.-

416.067, 240 
20.000, 50 
43.831 IKK) 200.000, 200 2.'j.000 | 200
4'ó.EOO 200 
60.000' 400 

800.00 - 1 
150.0001 400 
30.000 j 200 

200.000 ! 240 
7.200 , 500 

J 25.000, 400 
20.í»00 500 
20.000; 500 100.0001 200 

408.750 320 
150.000! 1400 
♦»5.000110(K)

175.00U; 400

32.1-00 600 
40.001), 200 
50.000 4Of) 
25.000 60010.0001 20ti 
f)4.nnii 50f) 
30.250 6i)0 
20.000' 500
0.0Ö0 00 10.000 2000

10.00-' -I I ) 
7.60 I 1
4.0 M »''iOiK# 

20.00 M 200 
15.001 lO.Oi.0 
3.20

20.000 10.000 
10.12 6.751

0 t' .01 40.—I

*4.—

Bankok.
Angol-osztrák bank____ _
Budapesti bank reszv. társ._ ” _
Első magyar iparbank r.-t.____ __
Hazai bank részvénytArsasAg _ „
Hermes in. Alt. vAltóüzlet r.-t_____
Horvút-szlnvon orsz. jelzAlogb. __ 
Magyar agrAr- éa jAradéitb. r.-t. _
Magyar Alt. hitelbank_____________
Magyar bank és kereskedői mi r.-t. 
Magyar Fakereskedők Hitelintézete
Magyar jclzAloghitclbank ____ __
Megy. kir. szab. osztálvsorsj r.-t. 
M agyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint, kuzp. liltolb. r.-t. A)

Magyar taknrökp. Ivözp. " jelz. "bank
Osztrák hitelintézet_____________
Osztrák-magyar bank_____________
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Unionbank ----------- ----  ----------- ---

Talraróknénztáralr.
DelvArosi takarékpénztár__________
Bndapcst-Lipótváro.si takarékp. r.-T 
Budapesti tkp. és óvsz. zAlogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarökp. _ 
Kőbányai takurókpénztAr r. t. _. _ 
Magyar általános tákarékpénztór „ 
Magyar orsz. küzp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. _ 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület_ ...

Biztoaitó társaságok.
Bécsi biztositó tArsasAg__________
l-écsi élet- és jAr.-biztositó int._. _ 
Klsö magyar alt. biztositó társaság 
„Fonciére“ pesti biztosító intézet- 
Magyar jég- és viszontbiziositú r.-t. 
„Nemzeti4* baleset biztosító r.-t. _ 
l’auu-juia viszoutuiztositó intézet

Gőzmalmok.
Boreod-miskolci gőzmalom r.-t. _
Cor.cordia-güzmalom r.-t. _ _
Klsö budapesti gőzmalom r.-t.____
Kr/sébet-gözmalum-táidaság —_
Iiuizu-güzmalom r.-társaság_______
l'vMti hengerműi .m-tArs.»s.ig____
Pesti molnárok és sutöl; gözui. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom .. - ,~.

IparvAllalatolc.
Boocsini (vinentgyúri Unió r.-t 
Budapcst-ázentlörinci (ágin gyár 
i-evt .* ült tégla- és ezeim ntgyár ... 
Y.y/.■iliiungyarorsz.lgi koszéti bánya... 
F.-magyaroiTz. bánya- és kohómü
-15itVi.n“-göztéglngyár r.-t.____ __
Koli.inr. i goztégbVgyár r.-t_________
K'-szé.ubiUtja és 1 i* ;tagyár r.-t_____
Magyar aszfalt részvénytársaság ... 
M,; \ 31- állt'. Ián OS k-szénbánya r.-t.
Mi’usar kerámiai gyúr r.-t. ________
Salgótarjáni köszúnhánya r.-t. _
1 'laki tégla- és 111 ész ógot ö r t.
At'.i in: um irodalmi és nyomdai r.-t. 
l'vnnkiin-társulat elővét. jog nélkül

Pénz

338
280

609 -

201 
632 

2045 
8590 ■ 
597 -

76E 
680 

16000 
386 20 0 
440 

3450

610 
370 1080 
4501 
3«V|_ 
358;_

650/n

záró Ar- 
lyam 'S dl

N « e
S a “Áru

84 — 14.— 7.5(K 200
3 28 — 20.— 3.00T 400

366 — 160.— 44: 1000
1 28 4.00C 200

336 — 24.— 7.50G 200
2ŐC 15.— 18.C0I 300
508 50 160.— lí).8(X 800
82" 75 14.— 15.000 200
565 50 185.60C 200
225 — j 28.— 10.ÍKX) 400
433,20 10.— 3.300 200

1645 - '60.— 5.200 500
508,50 20.000 250

16.— 10.000 200
22.— 35.000 200

203 27.500 200
G32.5C 20.— 8.000 200

2055 20.— 700 400
3595 3.000 600

601 20.— 2.500 400
18.000 200

180.— 2.895 1000
636 70.— 3.000 400
202 16.— 20.000 200
410 23.000 200

2235 170.— 10.000 1200
260 16.— 12.500 200
634 80.— 17.500 200

1600 26.— 40.000 200
605 27.- 40.000 200
435 i5. j00 400

16250, 14.— 35.0ÖU 200
8.— 12x00 100

60.— 3.750 400
7V5
600

16206) 50.000 200
375 16.— 30.000 2u0
2931 32.— 184.357 200

1 4501 16.— 12rt.094 200
80ö0,‘ 12.— 14.653 200

13.— 39.085 200
728.196 480

630| 50.- 48.000 050
380 15.88 118.205 40"

17U =1.- 50.000 200
460 - 22.- 60.000 2003941 35.— 520.720 480
360,- 1

653 j ISorsjfsgyeiE. 1

Mai zárd ár­
folyam

Pénz Áru

vKönyres Kálin.* mdtiadd- rrA» «is. 175 
J. alias irou. és nyomdai r«-t. __ 4.x)
PcsU könyvnyomda r.-t. _ _ Z F 34W 
Révai tea tv. írod. int. részwtárs. 228 
Klflö magyar gazd. gépgyár r.-t _ 480
fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _ 342

és társa vason tődo r*-t___ 3450
#NIciiOlsonu-gépgyár r.-t  ___ _ «CS
Blmamni^nyi S.-T. vasmii r.-t. _ 710
behhck-féle vasöntöde és gépgyár
Teadloff és Dittrich gépgyásr r.-t._
Vasáru gyár r.-t. Sopron-Grácz __ 
Wmtz«r J gép- és vaggongyár r.-t.Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. _____
Budapesti ált. vülamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és viUarn. n-t
Első magyar betűöntődé r.-L___ _
fílaő rmigyar gyapjú mosó gyár r.-t.
Ji. uo magyar részvényserfozde___
Klso ma-^yar sertéshizlaló r.-k___
Első,peeti spódiamgyár r.-t.
Eianie rizslUntoló___ __ ____
Gscliwiuat-Íéle Bzeazgyáz______
„UnngÄna“ iiiinnt/ryagyúr _ _ _
Käb&nyai polg. serfőző r.-t__ __ _
Hagy« cukoripar r.-t. _ ____
Mttm- 6s l&tnpuárugyár r.-t. 
Magyar ruggyantaírugyúr r.-t.
Magyar vasúti forgatná r.-t. _
Magyar villamossági r.-t, _
Mezőgazdasági ipar r-t _ ~
„Pliöbns“ villamos váll. r.-t. ~ Z 
Royal nagyszálloda rószvónytárs....
Szegedi kenderfondgyár rószv.-tán*.

Közlekedési vállalatok.
A.dr,ia m- kir. tengerhajózási r.-t. 
7)Jantlc:i tengerhajózási r.-t.Budapesti közúti vaspálya-társasáp 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t’ 
.’pcGt-szt.-lőrinci h. é. vili. v r -t 
Bpcst-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. * 1i>éli vnsut___ ________ _ _ ~
Klsö cs. kir. szab. duuagözh. társ
b nssa-oderborgi vasút__________

■ •■»ivar folyam- és tengerhaj, r.-t.
■BTyar helyi érdekű vasutak r.-t

185 
410 

3500 
282 
435 
345 

3500 
216 
719 50, 
215 
215

485 
305 
575 
385 
440 

. 950 
■ 6100

314 
3900 
1650

667 
2891; • 
245 • 
60',— 
440.— 
474 •

200
180

1930

540 - 
3.501- 6v2 —
370.50
26?!-

114.50 
13201 — 
3251 —

’ .watesura. 3evt.*."it«M.tncs«iAi:Ä»>. rsa cssr: us.*»t. deaeeameBHueea*.sue. maMiaiNötita

Bazilika _________  8 241-
n osztr. felülb. B 29j Bécsvár. nyer.-kb!. 6 186, Bndii városi eorsj. _ lSrzséhoi kir. szar„Jó űziv*___.... _* „ osztr. íeliilb.

Magyar vöröskor —
e „ O t

Olasz Töréskor. _
„ r, osztr f

Osztrák vörinker..OfiztriXk hitelintézet lj 490 —
Pál ffv— _
Szerbiai nyer.-köles jj 1 ir,'~ | 
M lel. hitelb ny.-k. j 117 
M. lel hitelb nv -k. « 173 —

11G|50

707,-

190'25 
24 18

118.2 
93 6 
95

254'60
49

199)5.1 
24 22

Pesti ház tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany _ 
ao márkás arany 
Néni. birod. bankj. 
Kranei» bankjegy „. 
Papír rubel drbként 
Román bankjegy _ 
Szerb haukjógy _
Amsterdam_ _ __
London 10 f. sterl 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiarok ... 
Pária 100 frankón 
Szentpétervár _ 
Newyork 100 dollár
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TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

Budapest, "márczius 12 A kész-árupiaczon 
szintén kifejezetten lanyha volt ma as irányzat. — 
Csekély kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak, keveset vásároltak és rossz árakat ígértek. 
Ttfásrészt az eladók sem nagyon erőltették a vásárt, 
vs igy tehát korlátolt maradt a forgalom. Alintl- 
óssze aiig 8000 q búza kelt cl, a tegnapi áraknál 
■' 10 fillérrel olcsóbb árakon A legdrágább el­
adási ár 11 1 - korona volt, S0 lei 1 ós t.iszavidcki
búzáért, a legolcsóbb pedig 11.40 korona, 77 kilós 
tiszavideki, keverekes búzáért. Egyéb gabonanemil- 
ek közül a rozs 10—.12'á fillérrel olcsóbb, a zab vál­
tozatlan. a tengeri ártartó, az árpa lanyha. Forga­
lomba került: 700 q rozs 0.20—9.25 koron ár ára­
kon, 000 q zab 10—11 koronás árakon és 200 q ten­
geri 7.12b: koronás áron. — A határidő piaczon lé­
nyegesen alacsonyabb amerikai jegyzésekre és igen 
kedvező időre, a mai üzlet mindjárt a megnyitáskor 
kedvetlenül és a tegnapi zárlatnál némileg alacso­
nyabb jegyzésekre indult meg. A forgalom folya­
mán folytatólagos realizasokra igen sürgős kínálat 
tartotta magát túlsúlyban, minek folytán lanyha 
irányzat mellett lényegesem csökkenlek az árfolya­
mok. A déli tőzsdén igen élénk forgalom mellett 
pár fillér keretén ingadoztak az árfolyamok. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma 
az áprilisi búza 9 fillérrel, az októberi búza 12

fillérrel, az áprilisi rozs 15 fillérrel, az. októberi 
j rozs 11 fillérrel, az áprilisi zab 27 fillérrel, aa októ- 
I béri zab 15 fillérrel, a májusi tengeri 5 fillérrel hu 
j nvaflott.

A készárupiaczon köttetett:
Büro. Tiszavideki: 100 q 80 kg. 2.1.35, 200 q 70 

kg. 2,1.20 K, 400 q 70 kg. 2.1.15 K, 150 q 70 kg. 2.1.10 
K, 100 q 77 kg. 22.80 K. Felsötiszavidíki: 5.100. q 70.5 

- kg- 2,9.50 K, ,500 q 70 kg. 2,1.10 K. Ft'lsőmagyniorsz.ilgi;
: 900 q 70 kg. 25.10 K, 200 q 70 kg 2,1.10 K. Fcjérme- 

gvri: 100 q 81 kg. 23.35 K. Postvidéki: 150 q 70 kg.
I 2,1.10 K. Bácskai: 250 q 78 kg. 2,1.— K. Kon: 100 q 

18.50 IC,. 100 q 18.40 K. 200 q 18.50 K, ,100 q IS.,30 
I IC kppar. Z«b: 200 q 20.— K, 100 q 20.90 K, 100 
j q 21.— K, 100 q 20.30 IC, 100 q 20 60 IC. Tengeri:
I 200 q 14.25 IC. •

4? órak srói kilograinmonkint, hirOnaértékbcn ár- 
j iendők.
! a hntáridőpiactxm köttetett:

Délelőtt:
f Előfordult kötések (50 kg.-kint)' 1913-ra

Búza 1913 áprilisra 11.34—35—31—37—29--------------
j Búza májusra 11.58-56—60—50----------------------
i Búza októberre 12.10—05—10—11.98—99— .______
I Rozs áprilisra 9.35—32—37—25------- ---------- —
1 Rozs októberre 9.4U—33—40—32

!), csepeli S.10—S.50, mosoni és gyűri 8.10—8.75, déli- 
vasúti 8.,50—9, maláta 8—8.25. takarmány 7.40—g.so
Magyar /nigeri: Kégi 10.10—10.30, uj 7.S0_8, Oj,,.
quantine 9.00—10.40. Magyar zab-. Uj, válogatott 1005 
II. elsőrendű 10.15—10.50. közepes 9.75—10,20, ausztrVi'i
9 23- ‘ ~-

triéktözsde.

Zab áprilisra 9.40—50—25—28------------------
Zab októberre 8.43—40—45—32—35—34-----.—
Tongori 1913 májusra 7.39—40—36—41—35——! 
Tengeri júliusra 7.61—68—62—66—6 .’—....

11.99—12.00 
9.25— 9.. 6 
9.32— 9.33 
9.28— 9.29
8.34— 8.35
7.35— 7.36 
7.60— 7.61

1 óra S0 percekor zárulnak’.
Búza 1913. áprilisra 11.29—11.30
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1013. májusra 
Tengeri júliusra

Becs, márczius 12. (Saját tudósítónktól) 
Gyenge forgalom közepette az irányzat bágyadt, a 
leszerelés hatása alatt, búza és zab 10, rozs 15, ten­
geri 5 fillérrel hanyatlott, árpa irányzata lanyha.

Bora-. Uj, tiszóvidéki 11.85—12.39, mosoni és győri 
10.90—11.35, délivasuti 10 05—11.35, fcl-űiiingNnror-/ági 
és csepeli 10.95—11.40, alsáausztriai 10.10—10.55. — 
5‘o-s: FcUömagvarorszAgi 9.50—0.75', csepeli 9.45— 
9.75, pest megyei 9.70—9.90, délivasuti 9.45—9.75, 
ausztriai 9.05—9.45, magyarországi 9.50—9.70, cseh­
országi 9.20—9.45. — Árpa: Morvaországi 8—9, march- 
feldí és bécsvidéki 8—8.60, felsűmagyarországi 8.10—

Budapest, márczius 12. A leszerelést 
publikálták, amit miiünk a spekuláció nagy v-i 
eárlássál honorált A megnyitásnál az értékek án,i 
a tegnapi zárlat felett 6—8 koronával magasaiba,, 
indultak, de az előtxizsde folyamán alig tudtak na­
gyobb árnyereséget elérni, mert a bécsi tőzsde a le_ 
szerelésre nem volt olyan szilárd, mint nálunk vár­

ták. A bécsi megnyitás után nálunk az egész vona­
lon nyereség-1 ebony öli t-ások történtek, mire az ;*•, * 
szos értékekben 2—3 koronás árveszteség volt. A 
készárupiaczon is szilárd volt. az irányzat, a Ganz 
70, a Salgó pedig 20 koronával emelkedett. A járn- 
ctókpiacz negyed százalékkal jobb. A zárlat csende­
sei,-b maradt. — A déli tőzsdén eleinte szilárd bor. 
lini jelentés Ifatdsa alatt tovább javult az irányzat, 
később azonban a kedvezőtlen belpolitikai hirok is- 
met realizálásokra késztették a hausset, aminek ha. 
tása alatt az összes crtékcklkm néhány koronás 
gyöngülés állott be. A készárupiaczon is csak ki­
sebb árengedmény nyel lehetett eladni. A zárlat 
gyöngült..

Az cjütö'sdcn köttetett: Osztri\k hitel 632—G33, 
Magyar hitel 82150—82S.50, Per kor. 83.1.5—83.2.5, 
Hazai bank 279.50—280.50, Agrarbank 509—510, .Tol- 
zólog 434.751, Magyar lank 566—570.25, Leszámítoló 
517.50—519, Kereskedelmi bank 3600, Fabank 222, 
Rima 719—722, Adria 540, Atlantivá 348.50—348.75, 
Közúti vasút 649—053.50. Varos, villamos 370.50— 
371.50, Allamvasut 70S. Általános kőszénbánya 1065— 
1068, Salgó 755—760, Magyar villamossági 475, Te­
mesvári szesz 441, Phöbus 200—201, Fegyver 340.

A déli /örs-h-n köttetett: Magyar hitel 824.90_
S27, Per kor. 83.25, Agrarbank 500.75—510.25. Jel­
zálog 434—43.5, Magyar bank 564.50—569, Kereskedelmi 
l>ank 5590—3591, Tubánk 223, Merour 260*—269.75, 
Budapesti bank 300, Lipótvárosi takarékpénztár 201, 
Központi takarékpénztár 159»—1595, Rima 719—720.5o’ 
Közúti vasút 651.50—653.50, Városi villamos 370 
F.szakmagtcirországi köszénbánva ,180—381, Általános 
kőszénbánya 106C—1064, Salgó 7(57.30-758.50, Róva!
I/O.---.

UtóiórsdC: Osztrák hitel 632. Magyar hite! 82,5,

á REJTÉLY KÜL8SÄ.
—= FRANCZ'A REGÉNY. ==-
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XV.
Estefelé felhivatta az öreg Soloure gróf­

né Valenszki Pétert.
Beszélgetésük nagyon érdekes lehetett, 

mert- tovább tartott egv teljes óránál,
Ál ás nap reggel már hajnalban eltávozott 

a grófné megbízottja a kastélyból, aranynyal 
s bankjegyekkel telt tározóval zsebében.

Három napi rövid. távoliét után, szercn- 
C6u-«n elvégezvén feladatát, újra visszatért.

Dijonnól tizennégy órai tájvolsjágban, 
vagy-is jobban mondva tizenkilenc.^ órai útra 
a. noise-j kastelvtól talált egv csinos, po]uá- 
rias lakóházat, melynek megtekintése után 
azt azonnal ki is bereite: ege nngas kőkerí­
tés-Oi elzárt, ót-hatezer ncgy.-zogniéter . terü­
letű kert. közepén állott az.

E ház kiilömben nem nagyon járt és ke- 
vfvsé keresett országút mellett feküdt,, kelle­
mes vidéken, üde zöld bunkók közt. és elé? tá­
vol minién lakóépületétől a községnek, mely­
hez a ház tartozóit.

A bérlőt egv évre szólt és Péter a félévi 
diát tizem na 1 le is fi?, tie előre, iv-.nrle eks 
mervénv mellett, az ezen ügvgye! meghízott 
jegyző kezéhez.

az úrnőjétől vett ubvitásxk fnhtáu 
már felvett név alatt küllőt le meg ezerudPt. 
A flli,-t.l":on 11r nevére szóló nyugta a félévi 
FQft ivaukról tehát, eg..- Ti Démont ki>,--:gl:-®ri 
k-1 t ut. d ()y kerület eben, a ,,herezo.gnök ie- 
T,infj fc-kvr, tnkelete.s kenve Ir.mmol l.clintoro- 
zott ház héj-let erői álliílatolt. ki a jcg áltel.

Ä lak kulcsait ll-:'zi-H 1:4(0!.. ’ VA-n-vn 
Péternek, kit. a derék vidéki jog -ö 0,_„>:z jó- 
hiezem ül eg mindig ('habién urnák ne. •

Az orosz ezolga küldetése ezen részének

teljesítéséihez elégséges volt egy nap. Persze 
nem kellett sokáig keresnie, hogy a kívánat­
nak megfelelő házat találjon; a rijoni lapok 
hirdet és étből minden szükséges dolgot megtu­
dott és még mielőtt Tiilemontba ment, csak­
nem biztosan tudta, hogy ott egy szoptatós 
dajkát, vagyis helyesebben kifejezve egv sze­
gény házaspárt talál, kikre majd a születendő 
gyermeket bízni lehessen. • ••••** -

Péter faluról-falura járt kérdezösködés 
végett. Azonban csakis vagy t.iz órányira Til- 
lenmnt-tól találta meg egv erdőséggel elrejtett 
kicsiny. Vignette nevezetű falucskában amit 
keresett.

Ama községnek legvégső szélén, mely nem 
hitt több lakossal kétszázötven né], egv terje­
delme*5, de beépíttet len területen, ar>ró köbá- 
nyak és mindenféle törmelék-dombokkal ' kör- 
nye.zve állott egv nyomorúságos, gerendák, 
szuetie deszkák és szegényesen, rossz" vakolat­
tal bevont, f agai vakból összetákolt, szalma- 
kunyhó. Ott. lakott egv nyomorban sinvTödő 
esahid. rnolv az apa; az a.nva és három ki­
bont gvcrmeklxil állott, kik kMzul a lpgfiata- 
larm tmcska meg csak egvnegyedcves volt.

Az anya ellen semmi kifogás som lehc- 
. em vqt snssz asszony; megvett, minden 

ne nélkülözzék a ké­
szük ség volt reá, nap- 

mint moónö.

t^ft. Aorn a
telhetőt, hogv kicsinyei 
nyerőt, Ahányszor csak 
számban dolgozott, leginkább.

A férfi takács ,,,,, 
liátforél>en tartotta, .e,_, 
I id x if-'-gl <-n, n fekhelv

Szövőszékét, a kunyhó 
kicsinv négrszögletes

láda között.
fív. '.rcncsétlensésrre ;

'-m pih.-nt Nem ereje 
hanem a munka. Kgvi 
még i zákfA i,. X-, ll. h 

?.i baziasfl nyok • '•, 
f-őgl n Idzták meg mim
asszonynak lehet.'llonséi
de.'iu Inia, gx akran |p1k>
keket kkenxxr r.tán sírni.

a kender, len i
i.'isnr,' haszná ll ócska

’-'<ék izén gvak-
li'nvzolt q lakácsnak.
uránt lest és hozzá
,1 jiel 'beli, vagv köz-
••.tk 1 legvégső szül.
á'.'jl. E- miután a •
volt min '-uríd gm-

Mt ha Hani a gverme- j

Ezeket egv jó öreg asszony beszélte el 
; aI°n6zki Péternek, ki X'iguot.teban kunvhó 
ja ajtaja előtt font. rokkáján.

Az orosz eleget, tudott és nem tartotta 
szükségesnek, hogy a takács kunvhójában 
melyet, neki messziről megmutattak, látogatást 
tegyen. Afegdégede.tt azzal, hogv elmenöber 
megálljon előtte rövid időre, hogv a viskó bú 
jekar jól szemügyre vehesse.

A idenszki Péternek megvolt a saját tér- 
-V0' anaak jónak kellett lenni, mert amint 
küldetéséről beszámolt Soleuro grófnénak, úr­
nőié kivétel nélkül minden eddigi lépését he­
lyeselte. V
. , Xarra való visszatérte után egv
orava] később P.iymtmda grófné crtrsit.tetteTt. 
hogv tegve nieg előkészületeit, mert a követ­
kező nap délutánján útnak indul.

Egyébiránt az előkészületek nem sok időt 
vettek igénybe; csupán azt a holmit kellett 
egy kofferbe pakolnia, mclrre uj tartózkodj-i 
helyen az első, négy lát napban ezÍLkeégc lehet. 
l-.kezerc.it. is magával vihette, a többi holmit 
pedig, melyeket még a kastólvban hagv majd 
utana küldik.

__ Raymunda szemhunyentös nélkül telje- 
m'ndenl>en iwntosan anv.íea parancsait, 

t udta, hogv egyik börtönből másikba vis ik. 
az, nr'm határozott. Ha már meg kel-

, !pnni- türelemmel akart, xárakozm, mtg 
szamara a szafadság érája ütni fog Akkor 
akny csak_ megkönnyebbülten s lelke mólvél. 1
elb-lekzeni Azonkívül vágyott is azt a helvet, 

l,l‘í,lluxli,"Si', mim tulajdonosnönek oly'rö- 
I r '' m'"isf már csak idegennek érez­
hette magat, minél előbb elhagyni.

bgy mégis s«.k gondot adott neki- miért 
es mi ok bő! nem lulmrtAk, hogy az h gyennek 
im •, kas.telx lián hív ón napvilágot ? Kutatctt. 
Muyton keresett gondolatában, de a talányt 
nem hírt.-1 megfejteni. Más bizonvám nvugta-
;:.V VI'],'VI. V1'"1 ,n0- iei Ucdh volna és bnla- 

dcktalaul kivanla volna a felvilágositiat.
f.Folvt, liöv.)

vuik-oroí 
les közié 
kedvezők 
dci ár.fol 
teljes jav 
vásárlási" 
In moss ág 
Iákkal, S' 
kedtek. 1 
bankok 1 
l"/s száza 
dalmi kői 
zett. A k 
kozó tart 
helyzet te 
daliunkra 
hogy a let 
gukat telj 
talák foly 
ben élért 
a hírre, li 
két fog ki 
ban, ujabt 
inari érté 
voltak. Ni 
viel lejárat 
zslék.

Tojást 
tdsei.) , Tiszi 
db. 1 ,K) A

Kivon;

bin

i,E

Klaáóhlvatall
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Csütörtök, márczius 13.
ius 13.

1—S.7.5, déli- 
• 7.40—-7.S0. 
.SO—8, Oin- 
ijrntoK 10.05 
■20, ausztriai

relóst niix 
' nagy v.í 
rtókck árai 
nagasal-Liu 
turltak na- 
•özsdo a I*.
láhmk rit--
\sé«z vona-
ir<? az ös:%' 
g volt. A 
at, a Ganz 
tt. A járá­

lát vseude- 
ziliird bér- 
’■ iráinyzat, 
i kirak is- 
minek ha.

koronás 
s csak ki- 
A zárlat

602—033, 
U .3—33.25, 
—510, Jel. 
Leszámítoló 
ib.ink 222, 
50—348.75, 
s 370.50— 
iya 1065— 

475, Te- 
340.

824.50— 
10.25, Jel- 
■reskedelmi 
5!V—200.75, 
nztfir 201, 
19—720.50, 
lmos 370, 

.Általános 
.50, Royal

hitel 825,

zélte e! 
kunyhó­

ba rtotta 
hójában 
átogatáel 
menőben 
:iokó tá­

lját tér- 
■t amint 
nak, ur- 
lését ho­

ltán Ogv 
if.tot tort.
\ l^övot-

tok iáét 
kellett 

Szkorláhi 
e lehet.

holmit 
v, majd

1 tolj o-
anoíait.
vié ik, 

ieg kel-
! 1, Iliig
Akkor 

lélvvhó! 
Helyet, 

oly ré- 
ik éroz-

: miért 
• ennek 
itat- tt. 
fal,ínyt 
1 vngia- 
s ha la­
nt.

LeszámitolO 508. Jelzálog 433, Uimamurány 720 All. m. 
vauit 700.50, \ ói ősi 370, Közúti 051.00, Magyar i„ln]c 
£05.—.

Wc*> ,m-u'ezh,s 12- Könnyel) rcnlizácziós nyo­
más után zárlat szilárd volt. Külföldi kedvező hí­
rekre tartott irányzat volt felszínen. Záradékok' 
kissé javultak.

TJ$*Tlk 1,1101 0S2-50- Magyar hitel 823.50 
Anglo.39.00, Bankverein 517.50, V„i,m «00. Li.onder- 
lmiik i)20.,o, Iximimmrányi 720.25. Alpesi 1058 75 Má 
jnsi járadék 84.35, Magyar korona fármlék -82 !)j> *'rörcíl- 
-wsjegy 220.50, Márka 118.33—25 "tartott.

Herlin, nvárczius 3 2. (Értéktőzsde.) Az osz- 
wák-orosz határon való leszerelésekről szóló hivata­
los közlések a tegnapi külföldi tőzsdékről érkezett 
kedvezőbb jelentésekkel és magasabb bécsi clőtőzs- 
dei árfolyamokkal kapcsolatban megnyitáskor erő­
teljes javulásra sokrendbeli fedezésre és vélemény- 
vásárlásra adtak alkalmat. így bn/ayaértékok, vil­
lamossági ós gőzhajós részvények részben % száza­
lékkal, sőt Ilanza részvények 3 százalékkal emel­
kedtek. Ezenfelül Kanada értékek 2 százalékkal, 
bankok 1—2 százalékkal, osztrák hi tel részvények 
1% százalék, járadékok közül a 3 százalékos biro­
dalmi kölcsön negyed százalékkal magasaiban jegy­
zett. A későbbi folyamatban a pénzpiaczon mutat­
kozó tartós feszültségre és a nemzetközi politikai 
helyzet további alakulása iránt táplált újabb aggo­
dalmakra ismét tartózkodás volt észlelhető, úgy, 
hogy a legmagasabb árfolyamok nem tartották ma­
gukat teljesen. Gelsenkirchcniek a változatlan ősz- \ 
talck folytán majdnem teljesen elveszítették kezdet­
ben élért nyereségüket. Zárlat felé azonban arra ! 
a hírre, hogy a Kordd. Alig. Ztg. polemikus cz.ilc- ! 
két fog közölni a franczia-német sajtóharcz dolgá­
ban, újabb megszilárdulás állott be. A készánipiacz 
ipari értékei szilárdultak és részben magasabbak 
voltak. Napi pénz 5'1 a százalék, magánkamatláb rö­
vid lejáratra ű százalék, hosszú lejáratra 5% szá­
zalék.

Üzleti tudósítások.
Tojástőzsde. (A budapesti tojás tőzsde árjeizy- 

Mbci.). Tiszavixléki: eredeti 87—89 tv- Kosáráru (tű- 
db. l .K) átszámítva 90 K. Irányzat: élénk.

Kivonat a hivatalos lanbóL

Egyetértés 17

színházak.
Csütörtök. 1913

Nemzeti Színház
Eßto %8 órakür

A fimn.
VígIAték S lclvrinaahán: Irta: 
Edward Knoblauch. Fordította: 

dr. Sebestyén Károly.

Vígszínház
Este V2 8 órakor

Bella.
SzifimH :> felvonásban, irta: 

Szomory Dezső

Magyar Színház
Este y28 órakor

Tavaszi ünnep.
Dráma 3 felvonásban. 

Itta: 13író Lajos.

március 13-án.

M. Kir. Operaház
Eűt© %8 órakor
Bohémélet.

Dalrati a Agy képben. Zenéjét 
Ezerzette; Puccini Giacomo. Szö­
vegét írták: Giacosa és Illcai, 

fordította: tiadó Antal. 
(Jelenetek Henry Murgor. »La 

Vie de Dohérnosf-jéből )

____ Népopera
Este y2 8 órakor 

Szoyer Ilona és IJorky .Lily 
vondógfelJéptóvcl

Aranyeső.
Operett 3 felvonásban. Irta: 
üóldi Izor. Zenéjét szorzotté: 

Zerkovitz Béla.

Budapesti Színház
Márczius hu 82-ig lárva.

ÄMSKRälMiCr

wr

m
Waldmann Imre

Ameploin
igazgató, 442GŰ Nagymező, 

utcza 17.

Ma ás minden este:

SVtVESTEBÄ CHAFFER Company 
Limited

Eegtiözelebbi d. ü. előadás csSfärföftän 13-án § 1 Amerikai Cipő r.-t«

fs az Impozáns márciusi mű­
sor. Célszerű korán jínnl, 
mert az l-só rész remek I 
Jegyelóvetol 10-1. és 3-6 lg

— Márczius 12. —
Az i ga zb á gii gym i n i sátorKinevezések.

Petiig Tibor szegedi járásbirósági joggyakornokot .. 
zsablyai járásbírósághoz jegyzővé, Péter József c.sik- 
Ezcntniártoni járásbirósági. dijuukot a ezelistyci járás- 
bírósághoz- Írnokká:

a vallás- és kiizuktntásilgyi miniszter■ Kmwald Ottó 
budapesti \ I. kcr. állami förcáliskolni rém. katli. hit­
oktatót a vallásalapból javadalmazott rendes liittaiiárok 
létszámába, a i.\. fizeté-i osztály 2. fokozatába rendes 
bittánárrá dr. Bayer Elemér budapesti lakost a XI. 
fizetési osztály ,3. fokozatába tnnfcliigyelöségi tollnokká, 
-luav Maria cg. v.siileli kisdedóvó nőt a nagybóliczi áll. 

kisdedúvódához kisdedóvónővé;
a kas-af Ítélőtábla elnöke Demeter Lénáid végzett 

joghallgató, eperjesi lakost, a kassai kir. Ítélőtábla kc- 
rulclébo ideiglenes minőségben díjas joggyakornokká;
, győri főügyész. Pintér Sándor,„hivatalnoki állásra 

pent,, igazolvanyos altisztet, balatonherényi csendfir- 
r-yezetőt a zsiaeger.-zegi Ügyészséghez Írnokká lie­

ferte ki. . °
. Megerősítés. A vallás- és kozok tahisiipyi ini- 

z.i-i I -ae János ségszeatmihályi (volt hntárőn idéki j 
li'o-'"-1 °Ion'.' '-okolni, tanHiAt. Xesi es Iván kiírtért (volt 
,,'! arőrvidéki) községi elemi iskolai tanítót, Kolarov 

,ni a teme várnl jai (yoit lmtárörvidéki) községi elemi 
11 tanítót jelet, állásában végleg megerősít ette. 

íes/i . ,*!.^5'CZ^S: A vallás- közoktatásügyi mi- 
1 im 101 " lnícr Kamilla hoksánbánvai állami óvónőt- a 

,-°'i állami óvodához jelen minőségében áthelyezte.
I j. bddmivelásilg^-i miniszter Somogyi Kálmán, Mill- 
M i ,|,0S’ 1j’,,,os János, f!nlyás István', Bayer Mihály, 
p11 leller János, Krannuer József, Király Károlyi • és 
•ariia Jllés segéd-zolgáknt a vezetése alatt álló mi- I 

]vp*í' ll,n,hoz liivaUiIszrdeákká nevezte ki és eg* úttal , 
a a ni Istvánt, a. ileln i-ezeni gazdasági akadó',illánál ' 
'a.m.izott liivatnlszolgát hasonló minőségben a- mi- I 

‘“'ZtfrinniJioz lnlye/te át.
ni(l Af' uiugyiiriisitás. \ ! iiigymjniszter Arra- 1 
kisi', " ezá-. városi lakó. . valamint Margit nevll I

- >iu gyermeke Molnárra, l.epil Ki nő Ipolysági lakes | 
]|,i1,11 "!,:l‘ 'A alliuieli Antal budapesti lakos, valamint j 
"l1- Béla és Magdolna nevll kiskora gyermekei Vh- j 
y'i'm'’ i<'shorii N'aszil Tivadar jászóvárul jai lakos 

,u il kért átváltoztatását megengedte. i

STEINHARDT MULATÓ
telefon: Jdzsef 21—16.Rákdczl-ut 63. szám.

■ Kezdete ‘/<9 órakor,
9Ó,akor Újdonság! 9 órakor.

A háború áldozata!
II órakor. .» II órakor.

A KEK DOMINÓ.
Bohózatok. Írták; GLiNGtR ésTAUSSIG.

Dj kcplék és remek külföldi számokr

^-ilniKána-fiU'ilu pénziárAiull ksphalirli. “ ®3 1

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap,

Kladóhlviitall Igazgató i PAJOR «I Á T Y A 8,

Wálávji'i

Elsőrendű valódi
amerikai cipő- I 

kiilösiSegességek I
kizárólagos elárusitása, I 

Tavaszi újdonságok! 

SIXDÄiMEST

IV. , Síigys-iér I. (Királyi bérpalota)
V. , Doroffya-utca 6.

Vil.p Erzsébef-körut 42,
IÍEBFÍ22CE1H
Piac-utca 44.

llica 22,

Rónje képes árjeyyzéfíűnlief!

íri <5s2ClCit5’Í2;G'íc5sS7sO Is !
Látható irásu

ÚJLAKI írógépek
Árjegyzők kívánatra. Árjegyzők kívánatra.

ÚJLAKI irógépteiep
Bpcst, VII., Erzsebet»körut 28.

______ Telefon 122—00.

SSHHrEHE §? ® s K B m
AZ EN ÚJSÁGOM

Nsgycdévre
Félévre__
Egész évre

előfizetési ára«

2.50 koronaEi«r~ - - - - X- ŰZZt B
— — iO. korona

Telefon 122 GO.
SINGER és WOLFNER

szám. i;



Csütörtök, már ez ins

Csütörtök, 1913. március 13-án.

Várszínház ROVflL-ORFEDM
Esto x órakor

Á doiovai nabob leánya.
Színmű ot felvonásban. Irta: 

Herczeg Ferencs.

Király Színház
Este 8 órakor

Pálmai Ilka, Fedák Sári és 
Nyarai Antal vcndógfellóptével

A czigányprimás.
Oneretto 3 felvonásban írták; 
Wilhelm és Grüubaum. Fordította 
Harsány! Zsolt. Zenéjét szerezte 

Kálmán Imre

Uránia Színház
Este a£S órakor

8 bécsi Hofburg Theater 
vendégjátéka.

VII., Erzsóbet-körut 31. 
■»■»Telefon 110—22. —■

Ma, esd törtökön, március 13-án
két előadás,

Délután 3V3 órakor mérsékelt. 
est1 8 órakor rendes belyárakKül 
a márciusi sláger műsor 
legelsorangu színházi- és 

variotó-előadáo. 
BANDI KA 6s nőv.ére Foirfon 
lóghajóutazása. — A jóss*vü 
Bandik a. Eredeti moziszkeccs. 
Játssza: BANDZKA a világ­
hírű kis moziszinósz nővérével 
FONFON-nal és saját színtár­
sulatával. Clemons és Dean 
az utolérhetetlen amerikai tán- 
cospár. Bernhard Mörbltz a 
legvidámabb német kémikus. 
Még csak néhány napig. PRIN­
CESS RAJAH azonkívül az 
Összes márciusi uj attrakciók. 
Előadás után Royal-Cabaret. 
Jegyek elővételi dij nélkül vál- 
hMók a itoyal-Orfeum jegy 
pénztáránál ós a városi jegyáru­

sító helyeken.
Minden csütörtökön, ünnep- és 
vasárnap délután 3Vs órakor 
mérsékelt helyáru nagy családi 
előadás, BANDIKA. és az 
összes attrakciók felléptével.

Telefen 110-ZZ

Juis

Wn Erzsébet-hirot 31 a, |_ _ _ _ _ _ _
Ma, csütörtökön, márczius 13-án, d. u. 31/2 óra­
kor a mérs. helyaru családi előadás keretében 
S3 jAE Ffc 1 ZZ A a kis moziszinósz nővérével öÍL# 1 £XéA FONFON.nal és sóját

t ____ ___ színtársulatával aj, eredeti,
1 kizárólag a ROYAL-ORFEUM részére készült moziszkecs- 

cset játszik. Azonkívül az egész márciusi sláger 
mD^vr«."Ll'iJ.Söi^,l.‘1™]eö"ek eiővételi dij nélkül válthatók 
a ROYAL-ORFEUM jegypénztáránál és az összes vútosi 
—— ■ ----------- jegyárusító helyeken. —--------------------------- -

Bz egész világot uraló eredeti The Champion
——kerékpárokat dupla harangcsap- 

teygyal és szabadonfutóval, s 
és 5 évi jótállással, minden árfal- 
emelés nélkül szigorúan az ere- 

I deti gyári árakon havi 10 és ie 
koronás részletre adjak és

herékpár-alhatrészehef
, , ,. , ... az egész világon létező össaee
kerékpárokhoz, külső és belső gnmmikat, osengőket, lámpákat 
pedálokat, láncokat, konuszokat és csészéket óriási lorgalmunk

f/en ,ki!számto«é" nagybani eredeti gyári árban szállifank
r vidékre is bárhová

kANG JAKAB és FIAL
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 

Budapest, Vili., iózsef-kSrut 41. szára
F'ókusietek: Baross-tér 3. és Budán: M.rgit-kőrut e. Minthogy 
er.iHv íf1 Pr.?Tm£f kerékpárokkal, — az utolsó 3 évben rendkívül 
sok kellemetlenségünk volt kénytelenek voltunk s gyárral az 
usszükotteté.n megszúntetni és kerékpárjait, mig a készlet tnrt 
!'i koronájával szállítják. — lllszArlettv.éltünk 1BOO 
Itt ppel herék pár és »lhniréa.ckrffl Ingyen és hérra.

j Tsisinnm-t^^ yii.t Erzsébet-Körut
Ma csütörtökön, március 13-án Rét elondiVns Délután 3l/a 
rendes helyá^kkaT’t® o IllárCZiUSi SlágBÍ~HlÜSOT!

BANDIKA
és nővére FON FON léghajó- 
utazása A jószivü Bnndika.
Eredeti moziszkeccs. Játssza:

BANDIKA,
nész nővérével FONFON-nal 
és saját színtársulatával.

Clemons és Dean
utolérhetetlen amerikai Ulncospár

Bernhard Mörbitz
a legvidámabb német kőmíkns. Móg: csak néhány napig:

O A I AH nzonkivül az összes nnXr- 
* IXllvVvLvOO ÍVrA 1 cíusí öj pompás attrakciók. 
Előadás után ROYAL CABARET. Jegyek az összes előadásokra 
elővételi dij nélkül, válthatók a Royal-Orfenm jegypénztáránál 
az összes városi jegyárnsitó helyeken. — Minden csütör­
tökön, vasár- és ünnepnap délután 3*/i órakor mérsékelt helv- 
árucsaládielőadá^B^ndika^ésjv^isszesj^ttraUeiók^elléjTt^

BENEDEK ELEK 
KIS KÖNYVTÁRA

Kiválóbb magyar Írók meséinek, elbeszéléseinek és 
ismeretterjesztő műveinek ifjúsági gyűjteménye.

Egy-egy szám ára kötve 60 fill

POMES
*” VI., Révsy-iiEea 18.

ÍS 1» I miasrarolflsLpffii
Tclcüemszáiu: !4 kí;.

Ma és mimlen estei I
räi
. eív

ívta és rendezi: Trebitsch Sándor, 

EZT HÜEGELŐ20 a

ID Cili y títi iu Lói' líti ti. ri .

és az uj szótószámotc.
Jegyek elővélolben: a nappali pénztárnál d. e. 9—1-ig es 
d. u. 3—(i-ig Hlrsoh Aiulrássy-ut 19. Bopronyi Kdkóczi- 
nt 1. „Az Bat“ kiadókban és Brouer tőzsde, Teréx-körut 
64. — 12 óra után az első emeleti „Cnaino do P.xviabau“ 

a legjobb ének- és táncszámainak fellépte.

IPÉJLM BH
FI

(Táncpalota)

Szerecsen-ntcza 35. Telefon: Í20—77.

Uj sorozat:
146—147. szám.

Sebók Zetgmond. Dörmögő Dömötör átázásai. L 
Dörmögő Dömötör ez ontomobüversenyen.

14S—149. szám.
Sebók Zslqmond. Dörmögő Dömötör utazásai. IL 
Dörmögő Dömötör »z országbázában.

160—151. szám.
Sebők Zslgmond. Dörmögő Dömötör utaztad JH. 
Dörmögő Dömötör képviselőjelölt 

.51—153. szám.
Sebők Zslqmond. Dörmögő Dömötör utazáséi IV, 
Dörmögő Dömötör a dobéinál jégbarlangban.

54. szám.
Benedek Elek. így volt, mese volfc 

55—156. szám.
Avar Gyula. Utazás a Szop ességben.

67—158. szám
Benedek Elek. A sárga csikó.

59—160. szám.
Kolumbán Lajos. A Maros mentén.

61. szám.
Mexlcs György. Komán népmesék, L 

61 szám.
Steinhofen Károly. Régi könyvek mestereL 

Kaphatók:
-AMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-f.*ná! 
adapest,YI., Andrássy-ot 21 és minden könyvkereskedésben.

Kezdete este fél flí órakor.
JCsafa: **ö-%rica ide Sej I

fellép
tévéi:mm DE BED

klasszikus szépségesték!
Ezenkívül La Slrone e „Tenger lenekén" elmn ciedás lelonetében
LESRA toruk esábtáneosnő, Washington trio a legjobb ntoei 
együttes etb. Előadás után párisi vIq hangúját ás Un emu latsán 
reggallg. KlíQnő konyha. American bar. Roggclig kát zenekar 
Jegyek este tói tíz órától kaphatók a pénztárnál'

LM ISI SZŐNYEGEK, 
BÚTOROK, CSILLÁROK

szalon- és bőrgar­
nitúrák, teljes lak­

berendezések
legolcsóbban kaphatók a*

Alkalmi Bútorára házban
Vili., Baross-utca 9.
—--------- C** egéez hrizb on)---------- --

ATHENAEUM 
KÖNYVTÁRI

f •*>* EDDIG MEGJELENT KÖTETEK: uM
Kóbor Tamás: Komédiáit
Novellák. Ára....... K 1.90
Bíró Lajos : Glória. No­
vellák. Ára............. K 1.90
Balzac: A szamárbőr.
Regény. Fordította Harsá­
ny! K. Ára............... K 1.90
Zola Emil: Pascal orvos.
Reg. Ford.: Qcró A. K 1.90 
Anafole France: A Pin- 
guinek szigete. Regény.
Ford. Bölöny Oy.Ára K1.90 
Dickens : Két város. Reg.
Ford. Bálint M. Ára K 1.90 
Csehov: Az orvos fele­
sége és más nov. K 1.90 
Bölsche: Szerelem az j

UNION-BANK

élők világában. Kétkötet.
Ara..........................K 3.80
Tolsztoj: Hadzsi Murát. 
Regény. Az ördög. Elbeszé­
lés. Ara.................... K 1.90
Voss Richárd : A költő és 
az asszony. Ára... K 1.90 
Tóth B.: A boldogasszony
dervise. Ára......... K 1.90
Maupassant: Egy élet.
Regény. Ára......... K 1.90
C. F. Meyer: A barát ná­
sza és egyéb novellák. 
Lányi V. ford. Ára K 1.90 
Heltai J.: Hét sovány esz­
tendő és más clb. K 1.90 
Geijerstnm : Az öcsike. 
Az örök rejtély. . K 1.90

LEGÚJABB KÖTET!LEGÚJABB KÖTETl
A fr.-.ncla forradalom ligatőan érdekei eacményel . 
világhírül, ó ragyogó fantáziájának megvilágításában

ANATOLE FRANCE: 
Az istenek szomjazlak.
Regény. 384 oldal. Ára

Kepható minden hazai könyvárusnál. Kiadja az
Athenaeum irodalmi és nyomdai részv.-társ

Az Union-Bank részvényeseinek

negyvenharmadik 
rendes közgyűlése

csütörtökön, 1913. március hó 27-én d. e. 1! órakor 
lesz az intézet helyiségében, Wien, í., Renngasse !.

NAPIREND:
1. Az igazgatóság jclcnlésc és a zárszámadás előter­

jesztése az 1912. évről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek tárgyában 

határozathozatal.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség felosztására vo­

natkozólag,
4. Választások az igazgatóságba.
5. A felügyelő-bizottság választása az 1913. évre.

Wien, 1913. március hó 7-én.

(Utánnyomás nem dijnztntllr.)

miui&íxk



zius 13. Csütörtök, márczius 13.

Hi 1

ív* iu Ú

9-1-ig és 
fi Ráltóczi- 
roréz-körut 
PA via bau“ 
)te.

SSE
: 120—77.
akor.

L5 íBi'gl:
ssték!,
»S Jalcnetében,
legjobb neiget
i tanciuulatsíg 

két zenekar.
pénztárnál.

otcr-

iban

vo-

EGYETÉRTÉS m

Sépfiltüh!
1**0 Mölf lf QFOI-SBrPllÖtŐ!
Iszabadalom leírását ingyen ős bórmontvo küldjük 
I — KiosertSlliotö nyomlapolr. Legfinomabb kiállítás"1 
I kónyolmos viselet.

Sérvköíők
a lőhető 
log-Jobb 

kivitelben

egyoldalú 6—8—10—12—15 K 
kétoldalú 12—16—20—24— 30 K

te ä iniiföz
Tämgip, haskötő, r-S;'S,r,,.jr ffissíS |
Nagy képes árjegyzékei ingyen és bérmentve küldünk-

Magyar Orvosi lüszertárl
Bpest, 711, Békócii-ut 32., a Bökus kórházsal szemben. |
s|a A vörös keresetre ügyeljünk,

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

DÍSZTÁRGYAK, ALKALMI AJÁNDÉKOK
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN É"$zmElErtH

ÄZ ATHENAEUM
KŐNYVTáit
legújabb kötet*«

&NATOLE FRANCE
Äz istenei*

szomS&aiak.
(Regény.)

383 clclal. Ara tflfssscr kiállított kötésben .. .. ..

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

MAGYAR LÁNYOK

%

Képes hetilap fiatal leányok 
számára. Szerkeszti TUTSEK 
ANNA. Előfizetési ára negyed­
évenként 3 korona. Előfizetni 
bármely könyvkereskedésben 
vagy közvetlenül a kiadóknál.

■Bé 'V'.i
SPECZIALISTA

Kiadóhivatal: SINGER és WOLFNER 
Budapest, VI., Andrássy-ut 16. szám.

Ír. IMI SOS!
«iröflyU blxio. sikerrel kórházukban szemet*
UíÍLindeííéIeáőIbnIoti

DiidspBsf, üli!., MmMBnt Z.
RENDEL: <Q-«.íg. ESTE* 7—8 óráig. 

Ä vörtal fegyetomzőso Wasaermana tanár oéaszerávoi.

Syógyiiás „EmiCE 606“ szerével
í^evél utján Is bloios tnldlank azoki*•* lytiBcn mc-íf nem **— n_ --
tárol s fővárostól laknak. ' 

tiUtsel klTánut-»

MíÜSSP

i BUDAPESTI KÖZÚT! VASPÁLYA TÁRSASÁG.

VJx 25k ISisclEt/pesti Icösnti ^aspuálya -fcEixs 3 sasáig-

ÍXLV1II-Ik rendes 9 @3

folyó évi márczius hé 26-án délután 3V érakor
a társaság igravzyatós^gri <ej3iáletí5fc>eird. Budapesten, V. 
Lipót-köiyut 22. szám alatt fog megtartatni,

előterjesztése az 1012. 
osztalék niegúllapilása:

évi zárszámadás­
határozat a fél­

ti) közgyűlésein való képviscltetése,

1. Az igazgatóság évi jelentésének előterjesztése és erre vonatkozó határozat; 
nak és mérlegnek es a feliigyelőbizottság jelentésének és ezekre vonatkozó határozat; az 
inenlvény megadása tárgyában.

2. Határozat a tárcában levő részvények egy részének értékesítése tárgyában.
3. Részvényesek által beadott indítványok:

rt) a menetdijak,
b) az alapszabályok 15. §-ának módosítása, 
r) az üzemi költségek csökkentése, 
d) a társasági vagyon bárom részére való oszlása,
c) a Budapesti közúti vaspálya társaságnak az affbiált közlekedési vállalatok 
/) a részvényeseknek kisorsolás esetén való kártalanítása tárgyában.

-1. Igazgatósági tagok választása.
5. Felügyelőbizottsági tag választása.

Szavazati jogot adnak a társaság közgyűlésein (alapszabályok 15. és 90. §§.) a társaság részvényei és illetőleg 
ólvozotijogyei, lm legalább négy nappal a közgyűlés előtt letétcnumyeztetnek; 20 darab részvény vagy élvezotijegy után egy szavazat 
gyakorolható, oly megszorítással azonban, hogy 50 szavazatnál többet egy részvényes sem gyakorolhat, som saját nevében, sem 
pedig megbízásból.

Felhivatnak tehát a t. részvényesek, kik a jelen közgyűlésen résztyenni óhajtanak miszerint címleteiket a szelvényekkel 
együtt, beleértve a folyó évi május 1-én lejárót is, szám- és névjegyzék kíséretében beráró.ág folyó évi már- 
czius hó 22-ig a'Peri ti magyar kereskedelmi banknál Budapesten, vagy a Magyar általános hitel­
banknál Budapesten hétköznapon a pénztári órák alatt téritveny mellett letenni méltóztassanak.

Budapest, 1913. márczius 8.
Jlse;

(Utánnyomőo nem dijsztatlk.)
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B hirdetési rovatban minden szó 
ögyssjói'i bőik tatása közönséges 
petit betűkből 4üllcrrol, kompakt 
betűkből szedve 6 ill.-rol fizetendő.

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
W.fgy Jenb elismerten leg­
szolidabb házasságközvo- 
titő irodája, Budapest, 
Rákóczi-ut 36., I. emelet 
3. Czégnólküli levelezés.

Gyorsírás
ős gyorsgtiplrás. A Bya- 
íasrlo Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen íRsnnagyebSihltt mo­
dern hygienikus uj helyi- 
aégeíiiktita (Andrássy-nt 

>12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gdpirás- 
magyar- és német gyors- 
Üííisl-ai). — Gnholsbergor-" 
liarkovita rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj- 

'mentes tantárgyak;: ma­
gyar-nemet hely oslrás, 

\gitErlPiheSi* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, ősnsadá- ős $zi- 
oMiígápsk fcozalése. Pár* 
Jinztunosr-n esti taofolya- 
mfrtet is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk GlogewiM 
ős torsa, (llomington) 
Budapest, VL, Afltirússy-itl 
12. szála. Tv

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
foga I mazáaokt atás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Gynrsird-Egyssaiet minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markoviig Iván az 1863. 
évbon. Közórvényü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Gabelsberger 
Szakiskola (kizárólagHege- 
düs Sándor-utcza 7, előbb 
s szemközti Liszt Forcnc- 
tór 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* ég 
„Gabolsberger Szakisko­
la* jelzőket megtéveszt ég 
céljából utánozzák.Teletem 
54—68.

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan koros 
Révai és Cársa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, Józsof-kűrut 2L

fiatalembernek óe hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Ki, vészele című
■könyv. Szégyen az em- 
borro, ha társaságba megy 
és nem tudja, mit szóljon 
szomszédjának vagy pláne 
fölebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
•embert! Akar ön szel­
lemes lenni? Akarja, 
hogy kellemes társalgónak 
tartsák ? Olvassa el a Tár­
salgás művészete (BHen- 
állhatatlansítg titka) köny­
vet,melyből megtudja, mint 
viselkedjék, hogy férfit, 
nőt, alattvalót, fcHobbvolőt 
ogyaránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmutatója 
lesz az ólet minden hely­
zetében, (Olcsón nrogszo' 
nézheti.) Áttekinthető ki­
vonatot (tartalomjegyzé­
ket) ingyen, diszkréten 
küld a .Csodás Könyvtár* 
kiadóhivatala, Budapest, 
Bákóczi-ut 36.

‘v;
vA.r.*, ■'

. :» .v.Vv.,'

EGYETÉRTÉSV Csütörfcölc, m.inv.ii, I

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban miden szfl 
egyszeri beiktatása közönsége» 
petit belükből -1 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 ül.-rel lizotondö

Veresátonya
befőtt 6 kilós postakosár 
K 8.60. Pelkai konzervgyár 
Barte József Szepesmegye.

Felfalálfflknar
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai ős Társa 
szabadalmi ős értékesítési 
•ut%a Budapest Jósaeí- 
kórut 21»

Biszberíkedvelők
kérjenek árjegyzéket as 
első magyar diszfonyó fa- 
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Bde Körmenden. 
120 fajta tülovelüfák, lomb- 
fák, sorfák, díszcserjék' 
kaphatók.

OLiir GÁBORI
KÖBÜNK HŐSE

Verses regény.
Ara 3 koronás 

Kiadja a
miKLis-Tins inra
Kapható: Lámp el r,

könyvkereskedésében 
(W odianer F. ée fint r.-t)
Budapest, VL, Mássy-ötR,
és minden könyvkereske­

désben.

Kitűnő likőrök
és mm készíthetők házilag 
Réthy-féle kivonatokkal. 
Készítési utasítást és ár­
jegyzéket bérmontvo küld 
Réthy Béla gyógyszerész, 
Békéscsabán.

n Hnngrárfa
beszélő-gépek
tölon* re átka Holt le
kizárólag eredeti első- 

gyártmány, rész- 
énre is eke*»
kaphatók,

i, VI, Teréz-káret 4.
**»!•- ástenraékst

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvelylyel l K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
palschok-karabőly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 26 K. fegyver- 
szíj 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai pnskamüves által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Bér és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 36.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra dfj mentősen.

Tokaj!
szamorodni 1906. évi 8 
liter 11 korona. Tokaji 
édos aszubor 6 félliteres 
üveg 12 korona, bérmontvo 
Grlttner Lajosnál, Tokaj, 
tan.

Haj fiatalkor!
«sin visszanyerését és hul­
lás óvását tanítom 4 g 
46 fillér beküldésével. 

Bánétól évó rózsa-ároké- 
nőcs 90 fill. Minden ren­
delés árához 45 miér be- 
küldésével portomentosoB 
szállíthatók. Reiháaó Hagy- 
káte. Postmogyo.

200.000 darab

különös e*ép vadgesztenye,

fömbilkáo, gömbköris, tölgy, 
risztustövis, juhar etb valamint 

különféle Bzomorufa; ára da­
rabonként 60 üllénöi feljebb. 1 
miliő gyümölcsfa a legbecse-
sebb fajokban; íoo drb. inagas- 
törzsü almafa minőség szerint 
86 koronától feljebb. 300 drb. 
disz- és sorfa valamint 100 
drb. diezbokor, tehát összesen 
200 darabból álló gyűjtemény 
10—16 fajban K 70.—, íoo drb- 
ból állé gyűjtemény (60—50 
darab) K 40.— Legjobb eövóny- 
ceomete: akácz- és glacditia 
(krisztustővie) 1—4 éves ma- 
gonezok looo darabonként 16—56 
kor., ákácz-siihángt 3—5 éves 
magonezok 260—400 cm. m. 
1000 drb. 66—100 kor. Koosá- 
nyostőlgy: 3—5 éves magon- 
ozok looo darabonként 15—25 
kor., snháng 160—300 cm. magas 
íoo drb. K 7.—, 1000 drb. K 
65.— .Faj barom fi és ezek tojásai 
18 legúrt-ékesebb fajban, vala­
mint vadász- és diszfáczánok és 
ezek tojását Képes főár jegyzé­
ket kívánatra ingyen küld:
Gróf BATTHYÁNYI Z8IG- 
MOND uradalmi intóxoaóge 
CSENDLAK, a. p. Ferenci« 
lak* (Vaemeg-ye.)

Sonkapác
Bzeposségi, 1 adag 1'son­
kára K —,60, 13 adag 
K 6,— Felkai Konzerv­
gyár, Barte József, Szo­
pós megye.

Rekedtség
Mstos és kollomos orvos- 
súgó a Réthy-féle cukorka. 
60 fillérért mindenütt kap­
ható.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó köreve;

Töyiskes láfogafóbao
Elbeszélések

(Ar'irő könyvalakban míg 
meg nem jelent, utolsó el- 
beezólóeei és regóeytőre- 
' dóke.) -í
Ára fiizve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
LAMPEL It. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út ät, 
valamint minden könyv» 

kereskedésben.

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

Kapható;

Juniperus
(hemos borovicska) 4*f* li­
teres postatnrtály bér- 

mentve K 12.20. Felkai 
Konzervgyár Barta József 
Bzopesmogye.

Több méfermázsa
saját termésű akácméz 
eladó 5 kilós postacsoma­
gokban kor. 9.50. Mikola 
^«SuÁfl'-totító^gészgk,

BÚTOR
SO4/« megtakarítás!

Régi Bütorszalon
Budapest, Peranelek-taro 3. 
lólemeleL Vétel és eladása
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 
dőléseknek, mahagóni és 
palisander bátorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 

és teljesen berendezett 
mlntaszobák, keleti sző.

nyögök, csillárok. 
Taioleu 82—13. 28588

Bég! jó üzlet
vogyeskoreskodée Buda­
pest környékén teljesen 
borondozve olcsón bérbe 
adó, esetleg olcsó áron 
eladó házzal együtt Bő­
vebbet a tulajdonosnál 
Nagy Ödönnél Yáczi-nt 34. 
L 4.

A magyar memoár-irodalom 
érdekességed

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Ctaó kötet 

Ara 6 korosa M

Kapható:
LAMPEL H. lóayvteres-
kodéae (Wodianer F. "és Fial) 
r.-t-nál, Hudapest, VL kor., 
ándráasj-út 21. nini és 
minden könyvkereskedésben.

ZólogczÉduIákat
vessek. HlsálogosItoU 
brill lónsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer lakab
éktzorkereekedft 

BUDAPEST,
Klrúly-utcaa 9L sí.

g XzafcvUn-srtoza sorkáj,.

előfizetési ára: 
Negyedévre . 2.60 K 
Pélóvro .... 5.— K 
Iigész évre . 10.— K

LAN PEL R. könyvkereskedése j
(Wodianer F. és Fiai) ll.-T.-nil J 
Budapest ,Anilrássy-ut 21 ( 
és minden könyt kereskedés be a.

SINGER és WÖLFNEH 
flndrássy-ut 16. sz.

Szabadalmakat
külföldi órtókosltésro el­
fogad Hóval és Társa sza­
badalmi és értékesítést 
osztálya Budapest, Józsof- 
körut 21.

GffimSIcsfa,
díszfa és rózsaár jegyzők­
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája, Bókósmogye- 
ren, (Budapest mellett.)

Bndapost-dnnaparti teher­
pályaudvar 5123.
Hirdetmény.

Budapest dunaparti te­
herpályaudvar állomáson 
a kózbesitotlen áruk ár­
verése f. hó 14-ón délelőtt 
9 órakor kezdődik.

Árverésre kerül: vas-, 
fa- és fűszeráruk, szeszes 
italok, varrógépek, ruha- 
neműek.

1913. évi március 10.
Az állomásfőnökség.

Örökre
irtőja tyúkszemnek, min­
den bőrbajnak, fagyás­
nak, viszketognek 80 fill. 
Fogfájást rögtön szüntető 
1 kor. Re Hí éné, Nagykáto, 
Postmogyo.

Ajtós, Ablakok
vasrodönyök, használtak 
és újak, bármily méret- 
bon és alakban, igon o> 

csőn kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ŰLLŐI-UT 123. 

telolou: 62—80.
ABwpittatott isse-beo.

MAKAY BÉLA
oj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében ie 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki som ismer ée 
nem érez át jobban, de máz 
nem csupán természeti le­
írásokat és v&dászképoket 
ad, hanem történeteket ie 

kerekít ki.
Ara 4 korona.

Kapható:
LAMPEL K. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv» 

kereskedésben.

Szingazdag 
természeti leírások I

Makay Béla
e ff yen- 
Völgyön

Természeti és vadászképeb
Szerző ezen újabb könvvc mél­
tán sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
költői lendület vau minden le­
írásában, rcjongó szerelet • 
szabadság: a természet Iránt,

Ára G korona.
Kapható:

LAMPEL H könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andnássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.

®|a2DBánpá(j r|a'
Az egyedüli crudmúny- 
töl kisért háziszer a , 
dr. William líartly tanár 
amerikai eröláp - pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyőr­
nek. — Hölgyek remek I 
keblet. Hat hét alatt 20 • 
kiló gyarapodásért jót­
állást- Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitiintotvo: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Föszönö 
leveiok minden erssig- 
bál. Dobozonként 1 jt* 
10 kr. Használati uta­
sítással. — Főraktár 
Balázs Károly drogueria j 
VII., Damianlch-tica 33. 
Telelőn József 28—29.

uj KÖNYV!

GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
185i—1S6L

Ára 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az "az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyol irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és féld- 
metea polemikusává küzdötte 

fel magát.

Megrendelhető:
A Bt PEL K. könyv­

kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

/ « \

ATHENAEUM
ii KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
A francia forradalom Izgatom 
érdekes eseményül a világ­
hírű ird ragyogó fantáziájá­

nak a megvllagllasaban.

Anatolc France i 
Az Istenek 
nomiaxnak
Regény. 364 old. Ara

Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMáS, Komé- 

diáK. Nov. (424 old.) 
BIKÓ LAJOS: Glória. No­

velláik (448 old.)
BALZAC: A szamfirbőr. 

Hcjjény (387 old.) For­
dította liarsányi K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
Í44S o.) Ford. Gero A.

KENS : Hé: varos. Red. 
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLEFJ1ANCE : APin- 
fluinek szideCe. Pogány. 
Ford.Bölony Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos fele- 
séúc és más novelláit. 
(384 oldal).

BÓLSCKE : Szerelem az 
éloK világában. (1152 
oldal). Hit Kötet 

TOLSZTOJ: lladzsi-rturát. 
Regény. Az ürdöd. El­
beszélés. (374 old.)

VOSS KICHARD: A Költő 
és az asszony. Redény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldog- 
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Eiy élet 
Redény. (372 oldal).

C. F. METER : A barát ná­
sza és edyéb novelláit. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

MELT AI JENŐ: Hét so­
vány esztendő **s más 
olbvazéléseH (384 o.) 

GLIJEilSTAM: Az öcsi He. 
Jiz oröK rejtély. (384 o.)

Minden Kötet 
ára -------

• Kapható mlnrion • 
könyvárusnál, hr dja 4 
az Athonncum írod. j 
ess nyoiiidai r.-tars. f

JJiomhitott a Hazai Hu lapkiadó Itészvénj társaság körforgó gépein liuda pesten, Honvéd-utca 10
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